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PRIMORSKI DNEVNIK je začel Izhajati v Trstu 13. maja 1945, njegov predhodnik PARTIZANSKI DNEVNIK pa 26. novembra 1943 v vasi Zakriž nad Cerknim, razmnožen na ciklostil. Od 5. do 17. septembra 1944 se je tiskal v tiskarni »Doberdob« 
v Govcu pri Gorenji Trebuši, od 18. septembra 1944 do 1. maja 1945 v tiskarni »Slovenija« pod Vojskim pri Idriji, do 8. maja 1945 pa v osvobojenem Trstu, kjer je izšla zadnja številka. Bil je edini tiskani partizanski DNEVNIK v zasužnjeni Evropi.

MOLK ALI DELNI DEMANTIJI SODNIH OBLASTI

Veliko razburjenja in domnev ob vesti o najdbi 
zapisnikov Morovega «zasliševanja» v jetništvu
Po časopisnih vesteh naj bi Moro razkril ozadja pokola na Trgu Fontana 
in drugih še nepojasnjenih epizod zadnjih desetih let - Dva nova zaporna 

naloga proti domnevnima pajdašema terorista Alunnija
RIM — Ali je Moro res razkril svojim jetnikom tajna ozadja po­

kola na Trgu Fontana, povezav med obveščevalno službo in fašisti, 
afere Lockheed? Ali je res, da so v enem od skrivališč rdečih bri- 
gadistov našli «zapisnik» Morovih izjav v ujetništvu? To so vpraša­
nja, ki si jih danes vsi postavljajo, saj gre v bistvu za ista vprašanja, 
ki že deset let zaman čakajo na odgovor.

Če naj verjamemo milanskemu 
dnevniku «La repubblica«, je vse­
bina svežnja, ki so ga preiskoval­
ci našli, naravnost eksplozivna ter 
vsebuje odgovore na vsa najbolj 
delikatna vprašanja zadnjih dese­
tih let. Toda dnevnik gre še dlje 
ter trdi, da so vso to dokumen­
tacijo, za katero bi morala veljati 
preiskovalna tajnost, pokazali ne­
kemu visokemu političnemu pred­
stavniku, ki ga list identificira v 
predsedniku vlade Andreottiju. Sle­
di vrsta domnev o nekakšnem ti­
hem dogovoru med policijskimi ali 
drugimi oblastmi in teroristi za 
preprečitev objave teh dokumen­
tov. «Repubblica* v sicer nekoli­
ko megleni obliki daje razumeti.

da naj bi ta sporazum sklenil bri- 
gadist Moretti, o katerem se je 
vztrajno govorilo, da so ga areti­
rali, medtem ko je sodstvo trdilo, 
da o tem ničesar ne ve.

Povsem jasno je, da je pisanje 
milanskega dnevnika marsikoga 
razburilo. Najprej je sodnik Po­
marici zanikal, da bi dokumente, 
ki so jih našli v skrivališču BR, 
fotokopirali in poslali kamorkoli. 
Obstaja ena sama kopija, je de­
jal Pomarici, ki je bila poslana 
rimskemu sodniku Gallucciju, med­
tem ko ima originale sam Poma­
rici.

še najbolj razburjen pa je a- 
nonimni člankar v demokrščan- 
skem glasilu «D Popolo», ki v da-
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PO SESTANKU MED LIBANONSKIM IN SIRSKIM PREDSEDNIKOM

Arabske mirovne sile oklicale 
prekinitev ognja v Libanonu
Dramatičen položaj civilnega prebivalstva v kristjanskih četr­
tih Bejruta - Izrael grozil s posegom - Titova poslanica Carterju

BEJRUT — Medtem ko so v 
Damasku potekali pogovor; med 
sirskim predsednikom Asadom in 
libanonskim voditeljem Sarkisom, 
so arabske mirovne sile v Liba­
nonu, ki jih v večini sestavljajo 
prav sirski vojaki, oklicale preki­
nitev ognja, ki naj bi stopila v 
veljavo okrog 20. ure po krajev­
nem času. Kot poudarjajo v svo­
jem poročilu, prekinitev »odgova­
rja skupni želji Asada in Sarki- 
sa». Vesti, ki so prišle v večer­
nih urah, so potrdile, da je oro­
žje res utihnilo tako v Bejrutu 
kot v njegovi okolici, kjer je po­
ložaj civilnega prebivalstva po­
stal nevzdržen: manjkala je voda, 
luč, živež, zdravniška pomoč. Vče­
raj so nekatera veleposlaništva za­
hodnih držav pozvala svoje dr­
žavljane, naj zapustijo deželo.

Prerana pa je vsaka napoved, 
če bo premirje res vzdržalo. Fa- 
langistični radio je zatrdil, da se 
konservativne milicije ne čutijo 
vezane na dogovore, ki sta jih 
sklenila sirski voditelj in libanon­
ski predsednik, če ti dogovori ne 
predvidevajo t kojšnjega umika 
sirskih čet. S svoje strani je vo­
ditelj libanonskih desničarskih sil 
Bachir Gemayel izrazil pomisleke 
tudi glede resolucije, ki jo je pred­
včerajšnjim ponoči na enem naj­
krajših sestankom v svoji zgodovi­
ni soglasno odobril varnostni svet 
Združenih narodov in ki poziva 
vse strani k miru. Ta resolucija 
je izzvala oster protest zlasti ma­
jorja Haddada, ki vodi desničar­
ske čete na jugu dežele. Haddad 
je ostro obtožil ZDA, da so kri­
stjane v Libanonu enostavno pre­
pustile njihovi usodi

Naj bo kakorkoli, sedanja pre­
kinitev ognja je bila nujno po­
trebna in tega se je Asad ve­
rjetno zavedel. Izrael je vse­
skozi grozil, da ne bo stal ob 
strani. Njegov poseg pa bi ve­
rjetno pokopal pogovore z Egip­
tom, ki bi se morali prihodnji 
teden pričeti v Washingtonu. Za-

Danes partizansko 
slavje
v Opatjem selu
Danes dopoldne bodo v Opat­

jem selu odkrili spomenik pa­
dlim borcem Tržaškega udar­
nega bataljona, partizanske e- 
note, ki je bila ustanovljena 
12. oktobra 1943 v bližnji Lokvi- 
ci. Prireditev se bo začela ob 
9-30 z zborom v Opatjem selu. 
Ob 10.30 bo odkritje spomeni­
ka. O ustanovitvi bataljona ter 
o njegovi bojni poti bo sprego­
voril nekdanji poveljnik Riccar- 
do Giacuzzo. O sedanjem noli- 
tičnem trenutku pa bosta go­
vorila predsednik medobčinske­
ga odbora SZDL za severno Pri­
morsko Vlado Uršič in deželni 
tajnik VZPI - ANPI Fedei o 
Vincenti. Na slovesnosti bo na­
stopil tudi Tržaški partizanski 
pevski zbor.

to je tudi razumljiv napor pred­
sednika Carterja, da zaustavi spo­
pade, ki so v zadnjih dneh terjali 
okrog 800 mrtvih in tri tisoč ra­
njenih. Kristjanskemu prebival­
stvu v vzhodnem delu Bejruta je 
namreč grozila usoda, ki so jo 
okusili Palestinci pred dvema le­
toma v taborišču Taal El Zaatar. 
Tokrat pa so bili Sirci na nasprot­
ni strani in so verjetno namerava­
li uničiti kristjane, ki so sedaj 
edini, ki nasprotujejo, da bi se 
Damask utrdil v Libanonu.

O položaju na Bližnjem vzhodu 
govori tudi poslanica, ki jo je ju­
goslovanski predsednik Tito vče­
raj naslovil ameriškemu predsed­
niku Carterju. To so sporočili v u- 
radnih krogih v Beogradu, kjer so 
pojasnili, da poslanica spada v 
okvir izmenjave pogledov in sta­
lišč obeh predsednikov glede bliž- 
njevzhodnega zapleta. Po mnenju 
predsednika Tita, dogovori v Čamp 
Davidu predstavljajo nov proces, 
ki ga Jugoslavija zelo pozorno 
spremlja, (db)

našnji številki objavlja vrsto žgo­
čih obtožb na račun «določenega 
tiska*, pri čemer je jasno, da mi­
sli na Scalfarijev dnevnik. Temu 
celo očita, da vodi akcijo, ki da 
je «paralelna» z akcijo terori­
stov.

Seveda pa nista niti Pomarici iev 
demanti niti jezno pisanje «Po- 
pola* razblinila vse dvome. Z 
več strani poudarjajo nujnost, da 
naj pristojne oblasti končno po­
vedo, ali «zapisnik» Morovih ^za­
sliševanj* zares obstaja in kakšna 
je njegova vsebina. To zahteva na 
primer ne samo današnji «Manife- 
sto», ampak tudi glasilo socialde­
mokratske stranke «Umanita», ki 
direktno poziva vlado na odgovor. 
List vse to povezuje tudi s Fredo- 
vim begom, s fašističnimi atenta­
ti in zločini in z grožnjami proti 
tajniku PSI Craxiju ter prihaja 
do zaključka, da je v tako drama­
tičnem trenutku molk najslabše 
in najmanj ustrezno orožje v bo­
ju proti terorizmu.

Na področju preiskav beležimo 
le malo novosti. Sodniki še ved­
no pregledujejo svežnje doku­
mentov, ki so jih našli v treh 
skrivališčih, ter se pripravljajo 
na zasliševanje devetih aretira­
nih teroristov, od katerih Da ne 
pričakujejo, da bodo karkoli po­
vedali.

Edina prava novost prihaja iz 
»paralelne* preiskave, ki so jo 
uvedli po aretaciji terorista Cor- 
rada Alunnija, ki pa menda ni 
pripadal rdečim brigadam, am­
pak neki drugi teroristični sku­
pim, ki je bila v polemiki,z BR. 
Novost se nanaša na sproženje 
dveh zapornih nalogov, katerih 
tarči sta Barbara Azzaroni in An­
tonio Marocco. Prva naj bi na­
pisala pismo, ki so ga našli v 
Alurvnijevem skrivališču, ter naj 
bi skrbela za povezavo med Alun- 
nijevo skupino v Milanu in drugo 
skupino teroristov v Bologni. 25- 
letni Antonio Marocco pa je pred 
kratkim zbežal iz zapora v Fos- 
sombroneju, k.jer je bil zaprt za­
radi nekega ropa. Marocco naj 
bi bil rojen v Trstu, toda na tr­
žaški kvesturi ničesar ne vedo o 
njem. Pred aretacijo je vsekakor 
živel v Settimu Torinese. Za se­
daj ni še znano, kakšne vezi naj 
bi obstajale med njim in Alun- 
nijem. (tm)

Za Francom Fredo 
nobenega sledu
CATANZARO — Iskanje Franca 

Frede, glavnega obtoženca na pro­
cesu zaradi pokola na Trgu Fon-

OB SMRTI CLAUDIA MfCCOLIJA

Poziv predsednika Pertinija 
k enotnosti proti nasilju

Protifašistične manifestacije v Neaplju in drugih mestih Italije
NEAPELJ - Skoraj 2000 ljudi 

je včeraj pospremilo na zadnji po­
ti 20-letnega študenta Claudia Mic- 
colija, ki je predvčerajšnjem pod­
legel hudim ranam, potem ko so 
ga v soboto nečloveško pretepli 
zakrinkani fašisti.

Več tisoč ljudi, študentov, dija­
kov in delavcev se je včeraj zju­
traj udeležilo protifašistične mani­
festacije v neapeljskem središču. 
Neapeljčani so tako izrazili svoj 
gnev nad podlim fašističnim na­
padom, ki je brez vsakega vzroka 
pretrgal mlado življenje. Ob robu 
mimohoda pa je prišlo tudi do in­
cidentov med tako imenovanimi 
»autonomi* in policijo. Prenapete- 
ži so zagnali molotovko v sedež 
stranke «Democrazia nazionale*, 
dve pa pod neko vojaško vozilo. 
Poškodovali so številne zasebne 
avtomobile, pretepli pa nekega 
študenta, ker so bili prepričani, da 
je desničar. Antifašistične mani­
festacije so bile tudi v drugih me­
stih Italije,

Predsednik republike Pertini je 
pozval vse, ki jim je pri srcu svo­
boda, ki iščejo z omikanim dialo­
gom rešitev svojih perečih proble­
mov, naj se strnejo v obrambi 
pred nasiljem, «ker nočemo, dn 
bi naš narod nazadoval, ker no­
čemo, da bi mladina, ki nam je 
tako pri srcu, doživela naše gren­
ke izkušnje!* »Nasilje v naši dr­
žavi hoče izpodkopati temelje de­
mokratičnega sistema, zrušiti dr­

žavno enotnost, ki je osnovni po­
goj za družbeni preporod Italije*.

Sožalne brzojavke staršem Clau­
dia. Miccolija so poleg predsed­
nika Pertinija poslali tudi drugi 
predstavniki strank ter vidne o- 
sebnosti verskega, političnega in 
upravnega življenja.

Medtem pa je v teku preiskava 
o fašističnem napadu. Štiri neo- 
fašiste so izpustili, tri pa še vedno 
zaslišujejo. Glavnega osumljenca, 
18-letnega Rosaria Lasdico, so vče­
raj premestili v neapeljski zapor.

(voc)

Jutri srečanje 
Berlinguer-Brežnjev

MOSKVA — Delegacija KPI, v 
kateri sta poleg tajnika Berlin- 
guerja šc Antonio Rubbi in An­
tonio Tato, je včeraj začela vrsto 
tridnevnih pogovorov z najvišji­
mi sovjetskimi voditelji. Včeraj 
zjutraj .je bil na vrsti nekakšen 
pripravljalni sestanek s kremelj­
skim ideologom Mihajlom Suslo- 
vom, medtem ko se bo Berlin- 
guer jutri srečal z I^onidom 
Brežnjevom. Namen tridnevnega 
obiska je, kakor zatrjujejo v kro­
gih KPI, seznaniti sovjetske vo­
ditelje z razvojem položaja v Ita­
liji ter izmenjati mnenja glede 
nekaterih najbolj perečih medna­
rodnih zapletih

tana, se je razširilo na celotno 
italijansko ozemlje, o begu so ce­
lo obvestili Interpol, a o ubežniku 
ni nobene vesti. Vsekakor pa po­
licija preverja vsako najmanjšo 
informacijo, da bi izsledila neona­
cista. Državno pravdništvo ne 
verjame, da je pobeg organizira­
la zloglasna nacistična organiza­
cija «Odessa*, izjava naj bi bila 
le slepilo, da bi italijanske obla­
sti zrahljale nadzorstvo v prepri­
čanju, da je Freda že v tujini. Ve­
čje zanimanje vlada za izjave ne­
koga neznanca, ki naj bi v so­
boto, 30. septembra, videl v Ca- 
tanzaru Fredova pajdaša. Ob pol 
sedmih se je blizu njega ustavil 
avto znamke opel s padovsko re­
gistracijo, medtem ko je voznik 
ostal za volanom, je sopotnik iz­
stopil in vprašal, kako bi lahko 
dospela do Ul. Fratelli Plutino 
(ulica, kjer je stanoval Franco 
Freda). Neznanec je to izjavo dal 
nekemu časnikarju, policija pa ga 
sedaj vneto išče.

ZAKLJUČNI DOKUMENT SREČANJA MANJŠIN OŽIGOSAL ROVARJENJE ŠOVINISTIČNIH SIL

V demokratičnem dozorevanju družbe in prijateljstvu 
sosednjih držav so jamstva za enakopravnost manjšin
Poziv antifašističnim in demokratičnim silam, naj sc uprejo vsem poskusom obrnili kolo zgodovine nazaj
V duhu demokratične solidarnosti zagotoviti jamstva za uveljavljanje narodnostnih in človeških pravic

S tiskovno konferenco in odobritvijo dokumentov se je včeraj opol­
dne zaključilo tretje delovno srečanje narodnostnih skupili sosednjih 
dežel, ki je bilo letos v gosteh pri tržaških Slovencih. Popoldne so se 
delegati koroških Slovencev, istrskih Italijanov, pomurskih Madžarov 
in gradiščanskih Hrvatov odpravili v Gorico.

Soglasno so predstavniki manj­
šinskih organizacij odobrili za­
ključni dokument, ki se glasi:

Delegacije narodnostnih skup­
nosti, zbrane na 3. srečanju v Tr­
stu, z ogorčenjem obsojamo faši­
stična razdejanja in skrunitve par­
tizanskih in antifašističnih spome­
nikov v Trstu in okolici.

Zavedajoč se pomena demokra­
tičnih odnosov in klime, v kateri 
lahko uresničujemo svoj enako­
pravni položaj in pravice, ugotav­
ljamo, da so fašistični izpadi vseh 
vrst in oblik naperjeni tako pro- 
" našim pravicam kot proti demo­
kratičnem sožitju, v katerem ži­
vimo in razvijamo svojo vlogo. Še 
več, vsaka toleranca kakršnih ko­
li fašističnih dejanj, ki imajo pro­
sto pot in roke, ogroža pridobit­
ve, ki so pogoj za vsestranski raz­
voj demokratičnih odnosov in pro­
cesov. Na omenjenih primerih prav

zaradi tega ugotavljamo, kako ne­
varno je Všakršno popuščanje si­
lam, ki se v svojem reakcionar­
nem delovanju najprej in v prvi 
vrsti usmerjajo proti pravicam, 
položaju in vlngi narodnosti, in 
kako se tako popuščanje maščuje 
tudi demokratičnim silam in od­
nosom.

Klima, ki je bila ustvarjena v 
Trslu z nastopom političnih si), 
ki so sl vzele za cilj napad na 
osimske sporazume in razvijanje 
sodelovanja med Italijo in Jugosla­
vijo, neposredno ogroža in zapleta 
razreševanje vseh resničnih pro­
blemov in odprtih vprašanj, za ka­
tere so življenjsko zainteresirane 
demokratične sile, posebno pa slo­
venska naredunsina skupnost v 
Italiji In italijanska v Jugoslaviji.

Menimo, da je samo odločen in 
enoten boj proti tem tendencam

SPREJEM PRI PREDSEDNIKU DEŽELNEGA SVETA PITTONIJU

«Odstranimo zapreke na poti prijateljstva*

Predstavniki nacionalnih manjšin med obiskom pri predsedniku deželnega sveta Pittoniju

Predstavnike narodnostnih sku­
pin, zbrane na tretjem srečanju v 
Trstu, je sprejel včeraj dopoldne 
predsednik deželnega zbora Fur­
lanije - Julijske krajine Arnaldo 
Pittoni.

Na pozdravne besede predstav­
nikov narodnostnih skupnosti je 
Pittoni odgovoril z najboljrmi že­
ljami za uspeh srečanja, nato pa 
analiziral pogoje, v katerih se na­
hajata Trst in dežela Furlani ja-Ju­
lijska krajina ter slovenska na­
rodnostna skupnost v Italiji. »Ne­
dvomno drži, da s povezovanjem 
do matičnega naroda manjšine o- 
pravljajo tudi v naših krajih po­
membno vlogo krepitve prijatelj­
stva in sodelovanja,* je dejal Pit­
toni, «prav tako pa drži, da so 
manjšine s svojo občutljivostjo za­
skrbljene za to, kar se dogaja v 
Trstu, kjer se je napetost usme­
rila proti simbolo; polpretekle 
zgodovine in boja Slovencev na na­
ših tleh. To je posledica razkra­
janja demokratične solidarnosti, 
kar je prišlo posebej do izraza z 
volitvami 25. junija*. Pri tem je 
Pittoni citiral izjavo pesnika Bia- 
gia Marina, da bo Trri lahko o- 
pravil dinamično vlogo povezova­
nja in prijateljstva samo z enot­
nostjo svojih narodnostnih kompo­
nent in solidarnostjo demokratič­
nih sil.

Pittoni je pomenljivo priznal, da 
zabloda, ki je pretresla Trst. ni 
zajela večine krajevnega prebival­
stva. Ta večina si sedaj pričaku­
je od demokratičnih sil, da bodo 
prestale izpit in obnovile pobudo, 
zaradi katere sc je v Trstu v de­
setletjih spremenil odnos do sose­
dov in do Slovenc'

Pri tem mora dežela Furlanija- 
Julijska krajina, ki stopa v če­
trto mandatno dobo, opraviti po­
membno vlogo. Odobriti mora u- 
krepe za obnovo po potresu pri­
zadetega področja, za uresniče­
nje osimskih sporazumov in za 
družbenogospodarski dvig celotne­
ga področja.

»Ob tem scenariju prihajajo da­
nes do izraza problemi slovenske 
narodne skupnosti,* je zaključil 
predsednik deželnega zbora Pitto­
ni, «kajti upravičena je zaskrblje­
nost, da bi se nastalo vzdušje od­
ražalo negativno na dosedanje tež­
nje po zagotovitvi najširše zašči­
te. Priča smo zelo delikatnemu 
obdobju, ko prihaja trenutek, ko 
bosta morala vlada najprej, nato 
pa parlament, sprejeti norme za 
globalno zaščito sloyenske manj­

šine. Izredno velikega pomena je 
take nove zakonske norme vcepiti 
na družbeno stvarnost, ki jih v 
veliki večini sprejema, kot pa 
jih Vsaditi na pusta nerodovitna 
tla mržnje. Za premostitev tega 
obdobja je važna, kljub posebne­
mu položaju, vloga čezmejnega 
prebivalstva, ki lahko izpriča spo­
znanje, da gre za prehodne zasto­

je, da pa ljudje hočejo napredka 
in da mu mesto ni sovražno raz­
položeno, ker še nadalje gleda na 
sosede s prijateljstvom. Demokra­
tične sile želijo obnoviti poslan­
stvo Trsta k solidarnosti in prija­
teljstvu: to pa so čustva, ki navdi­
hujejo vaša srečanja, obenem pa 
moja in čustva deželnega zbora, 
ki ga predstavljam.*

in odločno preprečevanje nasto­
pov in dejanj fašističnih ostankov 
edino poroštvo, da se začeti pro­
cesi notranje demokratizacije na­
daljujejo in zagotovijo uspeh in 
rezultate na vseh področjih druž­
benega življenja.

V tej luči še posebej poudarja­
mo vlogo in pomen vseh antifa­
šističnih sil, njihovih tradicional­
nih izročil in vrednot, ki so naj­
trdnejše jamstvo za vsak demokra­
tičen razvoj in uresničitev pravic 
narodnostnih skupin. Zato poziva­
mo vse iskrene demokrate, antifa­
šiste, da se odločno upremo vsem 
poskusom obrniti kolo zgodovine 
nazaj in, v duhu demokratične so­
lidarnosti, zagotovimo najtrdnejša 
jamstva za polna uveljavljanje de­
mokratičnih, narodnostnih in člo­
veških pravic.

Trst, 7. okt. 1978
V drugem dnevu zasedanja de­

legacij narodnostnih skupnosti so­
sednjih dežel ro posamezni pred­
stavniki obravnavali nekatere spe­
cifične problema, dopolnjevali in­
formacijo prvega dne, izražali o- 
cene in predloge. Tako je pred­
stavnik Italijanov z obalnega ob­
močja spregovoril o nujnosti iz­
boljšanja šolske strukture in po­
trebi širše družbene zavzetosti za 
krepitev sedaj ošibljeno šole na­
rodnostne skupnosti.

Izidor Predan je orisal položaj 
v Benečiji in je še posebej pouda­
ril pomen videmske pokrajinske 
konference o jezikovnih in etničnih 
skupnostih, kakor tudi z razpra­
vo, ki se je razvi!a v beneških ob­
činskih svetih v zvezi z vprašalno 
polo vladne komisije za proučeva­
nje vprašanj slovenske manjšine. 
Pri tem je Predan dejal, da so 
dani odgovori še vedno omejeval­
ni in dvoumni, čeprav predstav­
ljajo korak naprej v primerjavi s 
popolnim zanikanjem obstoja slo­
venske manjšine v videmski po­
krajini še pred nekaj leti.

Za njim je spregovorila komu­
nistična senatorka Jelka Gerbec, 
ki je izhajala iz pričevanj narod­
nosti iz SFR Jugoslavije ter pri­
znala velik pomen procesa druž­
bene demokratizacije in vpliva na 
reševanje problematike manjšin. 
»Vzbuja se nam vtis, da j; reše­
vanje teh problemov zelo prepro­
sto, kadar obstaja prava dobra 
volja in ustrezen družbeni red*, je 
dejala Gerbčeva, ki je nato pre­
šla k vprašanjem Slovencev v I- 
taliji. Nekaj je bilo torjenega, 
je dejala, vendar smo zabeležili 
nevzdržne zamude in odlašanja, 
tako glede na Andreottijeve ob­
ljube o dejavnosti vladne komisi­
je, kot tudi v deželi, Kjer se vztraj­
no preprečuje uveljavljanje slo­
venščine v upravnih telesih.

Branko Pahor (PSI) je pritrdil

PO ZAKLJUČKU 3. SREČANJA NARODNOSTNIH SKUPIN V TRSTU

Tiskovna konferenca e stanju manjšin
Na tiskovni konferenci v Ul. 

sv. Frančiška je predsednik SK 
GZ navzočim predstavnikom do­
mačega in tujega tiska na kratko 
prikazal srečanje, ki so se pa 
udeležili predstavniki Z SO in NS 
KS, nadalje predstavniki madžar­
ske nacionalne skupnosti ter i- 
talijanske nacionalne skupnosti, 
ki živijo v SR Sloveniji, končno 
predstavnica gradiščanskih Hrva­
tov in predstavniki organizacij 
slovenske nacionalne skupnosti v 
Italiji, in sicer predstaimikj SK 
G Z in predstavniki SSO. Race je 
podčrtal, da je na srečanju, ki 
ga je sklicala SKGZ, prišla do 
izraza solidarnost med skupnost­
mi, nadalje potreba po manjšin­
skem akcijskem sodelovanju ter 
potreba po navezanosti manjšin 
na matične narode, matične de­
žele. Na zasedanju je prišla do 
izraza tudi želja, da bi se od­
pravile vse ovire pri prijatelj­
skem sodelovanju med deželami, 
hkrati pa je bilo podčrtano, da 
je še vedno potreben nekompro­
misen boj proti šovinističnim si­
lam.

Zastopniki slovenske manjšine 
v Italiji so obravnavali važna 
vprašanja uveljavitve slovenske­
ga jezika, nujnost avtonomne slo­
venske šole ter potrebo pa zašči­
ti nacionalne skupnosti. Sloven­
ska manjšina pozitivno ocenjuje 
osimske sporazume, ki jih je tre­
ba izvajati. Hkrati pa je mnenja, 
da mora posebna komisija pri 
vladi čimprej zaključiti razpra­
vo o zaščiti slovenske manjšine, 
kar naj privede do čimprejšnje 
sestave in odobritve zakona za 
globalno zaščito slovenske nacio­
nalne skupnosti.

Ko je dal besedo prisotnim 
predstavnikom tiska, se je pred­
stavnik agencije «ltalia» postavil 
vprašanje o številčnosti pripad­
nikov slovenske manjšine na Ko­
roškem, k čemur sta mu odgovo­
rila predsednik Zveze slovenskih 
organizacij dr. Franci Zivitter, ki 
je podčrtal, da je Slovencev na 
Koroškem vsekakor več. kot jih 
ugotavlja avstrijska vlada. Vse­
kakor je na Koroškem od 70 do 
80 tisoč Slovencev, ki govorijo 
slovensko, polovica teh Pa se tudi 
prišteva med Slovence.

Predstavnik Narodnega sveta 
Karl Smolle pa je dodal, da Av­
strija ne vrši popisov prebival­
stva, da bi ugotmila njihovo de­
jansko stanje .pač pa za to, da 
bi ugotovila kako malo jih je in 
kako Tnalo jim je torej treba tu­
di dati, oziroma priznati. Hkrati 
pa velja na avstrijskem Koro­
škem in v Avstriji nasploh tmne 
nje, da pripadnost slovenstvu po 
meni hkrati protiavstrijsko raz­
položenje».

O slovenski manjšini v Italiji 
in o njeni številčnosti je na krat 
ko spregovoril Damjan Paulin 
ki je poudaril, da takšno sešteva 
nje Slovenci v zamejstvu odkla 
n jamo, kajti številčnost neke 
manjšine ni > važna. Nato je pod­
črtal, kako živi slovenska manj­
šina v Italiji v razmerah, ki ni­
kakor ji niso povoljne. kar še po­
sebej Telia za Beneško Slovenijo 
Kanalsko dolino in Rezijo, da ne 
govorimo o slovenski manjšini za 
časa fašizma nasploh. Sicer pa 
je navedel, da je Slovencev v 
Trstu in na Tržaškem okoli 60 
tisoč, v videmski pokrajini 40, 
na Goriškem pa 20 tisoč.

Izidor Predan je govoril o Be­
neški Sloveniji in podčrtal, da so 
celo v času fašizma leta 1932, 
ko je bil fašizem povsem na o- 
blasti in ko nas je ie zapisal 
smrti našteli v Beneški Sloveniji 
32 tisoč ljudi, ki so govorili 
slovensko. Zgodovinarji in ling­
visti pa ugotavljajo, da je bilo 
beneških Slovencev leta 1866, ko 
je Beneška Slovenija prešla pod 
Italijo okoli 60 tisoč.

V imenu gradiščanskih Hrva­
tov je spregovorila njihova pred­
stavnica, ki je ugotovila, da se 
tudi z gradiščanskimi Hrvati do­
gaja isto kot s Slovenci na Ko­
roškem, kajti po avstrijskih po­
datkih je od 1910 do 1960 riz- 
umrlot najmanj 60 odstotkov Hr­
vatov. Sicer pa meni, da živi na 
Gradiščanskem kakih 50 tisoč 
Hrvatov, nekaj tisoč pa jih živi 
na Dunaju. Kljub temu so av­
strijske oblasti pri zadnjem pre­
števanju naštele komaj 2.950 Hr­
vatov, seveda so pa Hrvati to 
štetje bojkotirali.

Nadaljnje vprašanje je postavil 
predstavnik RTV Ljubhana Dro- 
bež, ki je vprašal, da katera 
izmed nacionalnih manišin živi 
trenutno v najtežjem položaju.

Izidor Predan je rekel, da je 
prav gotovo to slovenska manj­
šina v videmski pokrajini, kajti 
*tudi če nam bodo priznali polo­
žaj manjšine, nam to ne ho veli­
ko pomagalo, če se ne rešijo so- 
cialno-ekmomske razmere v Be­
neški Sloveniji, kajti če dela ni 
doma, si ga ljudje iščejo drugod 
in s tem se manjšina razdrobi. 
K temu ie treba dodati tudi to, 
da je sleherni razvoj nemogoč, če 
ni šole v materinem jeziku, (f.u.)

stališču, da je boj manjšin za e- 
nakopravnost povezan s r-'ošnimi 
napori demokratičnih sil na vsedr­
žavni ravni. Zato je pomembna 
vsebinska enotnost glede zakona za 
globalno zaščito. Kar zadeva Trst 
je opozoril na dejstvo, da se je 
v zablodi izrekla za meščanske si­
le ena tretjin- volivcev, vendar 
velika večina podpira demokratič­
ne sile in njihove napore.

O pomenu v:;stranskih stikov 
med manjšino in matičnim naro­
dom, tudi na materialnem področ­
ju, je spregovoril Wieser, ki je iz­
recno omenil primere skupnih go­
spodarskih pobud, ki lahko zaja­
mejo v širše okvire sodelovanja 
tudi pripadnike večinskega naro­
da in v tovarnah c' ikujejo pogo­
je za enakopravnost.

S temi posegi, predvsem pa z 
živahno izmenjavo mnenj in izku­
šenj, navezovanjem - in programi­
ranjem novih stikov, se je zaklju­
čilo delovno srečanje narodnostnih 
skupnosti, katerih marsikdaj ne ve­
že skupna usoda, pač pa predvsem 
skupna želja po vsestranskem raz-

Posegi hrvaškega 
in slovenskih 
predstavnikov 
na kongresu federacije 
evropskih manjšin

LUKSEMBURG 
Na letnem kongresu federaci­

je evropskih narodnostnih skup­
nosti in manjšin so nastopili 
tudi dr. Ivan Mueller, predsed­
nik društva gradiščanskih Hr­
vatov, dr. Filip VVarasch, taj­
nik Narodnega sveta koroških 
Slovencev in predstavnik Slo­
venske skupnosti v tržaški po­
krajini Bojan Brezigar.

Mueller in VVarasch sta zno­
va opozorila na težak položaj 
hrvaške in slovenske manjšine 
in nespoštovanje določb držav­
ne pogodbe s strani dunajske 
vlade in avstrijskih oblasti. Bo­
jan Brezigar pa je pred kon­
gresom pojasnil ukrepe, ki se 
v okviru uresničevanja osim­
skih sporazumov pripravljajo za 
globalno zaščito narodnostnih, 
jezikovnih in ekonomskih pra­
vic slovenske narodnostne skup­
nosti v Italiji.

V federaciji evropskih etnič­
nih skupnosti in manjšin je 
včlanjeno več kot 30 organiza­
cij teh skupnosti. Na svojem 
lanskem kongresu v Železni 
Kapli v Avstriji je federacija 
že odločno podprla upravičene 
in zakonite pravice slovenske 
in hrvaške manjšine in obso­
dila neizvajanje državnih obvez­
nosti.

Na letošnjem kongresu pa je 
federacija lahko ugotovila le, 
da se v tem pogledu položaj po 
letu dni ni niti malo spreme­
nil. S tem v zvezi je bilo mo­
goče zvedeti, da bo konec pri­
hodnjega tedna na Dunaj odpo­
tovala posebna delegacija ev­
ropske federacije, da bi od 
predsednika vlade Kraiskega 
zahtevala zaščito jugoslovanskih 
manjšin v Avstriji in uresniče­
nje določb državne pogodbe.

voju, enakopravnosti in v tem ok­
viru želja po zbliževanju narodov, 
s katerimi manjšine živijo in iz 
katerih rastejo, (st.s.)• • «

Med kosilom v Šempolaju je de­
legacije manjšin pozdravil župan 
devinsko - nabrežinske občine Al­
bin Škerk, ki jih je v krajšem na­
govoru seznanil z narodnostno in 
gospodarsko - socialno stvarnostjo 
občine. V imenu delegacij se je 
županu zahvalil za pozdrav Fe­
renc Hajos. Predsednik Slovenske 
kulturno - gospodarske zveze Bo­
ris Race je nato prebral zaključ­
no poročilo o srečanju delegacij, 
ki so ga prisotni člani delegacij 
odobrili. Predstavnik Italijanov iz 
Socialistične republike Slovenije 
Leo Fusilli je sporočil, da bo go­
stitelj četrtega srečanja manjšin 
prihodnje leto italijanska narod­
nostna skupnost na Koprskem. Na 
kratko sta spregovorila še pred­
stavnika obeh koroških delegacij 
Karel Smolle in dr. Franci Zvvitter. 
Oba sta poudarila težak položaj 
koroških Slovencev in izrazila že­
ljo, da bi Slovenci v Italiji še na­
prej kot doslej spremljali z zavze­
tostjo boj koroških Slovencev, ker 
je ta boj boj nas vseh.

O obisku predstavnikov manj­
šin na Goriškem poročamo na 
goriškl strani.
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Pred osemkrat oskrunjenim spomenikom na bazovski gmajni

ČASTNA STRAŽA JE TUDI POTRDITEV 
ENOTNOSTI SLOVENCEV IN ITALIJANOV
Danes opoldne zaključek častne straže in namestitev marmorna­
te plošče z imeni štirih junakov ter datumi dosedanjih skrunitev

To, kar se v teh dneh dogaja na 
bazovski gmajni, pred oskrunjenim 
spomenikom bazoviškim junakom, 
bo ostalo trajno v spominu ne le 
številnih predstavnikov raznih druž­
beno političnih, gospodarskih in kul­
turnih organizacij iz vseh krajev 
dežele, ki se že ves teden vrstijo 
na častni straži, temveč vse naše 
narodnostne skupnosti in sploh de 
mokratičnega in protifašističnega 
Trsta. Bila je to izkušnja, ki je po­
trdila navezanost naših ljudi na 
vrednote in ideale NOB ter priprav­
ljenost, da v vsakem trenutku bra­
nijo te vrednote in načela bratstva, 
sožitja in napredka v teh krajih.

Danes opoldne se častna straža 
konča, ne bo se pa v ljudeh zmanj­
šala antifašistična budnost. Pred 
spomenikom bo kratka in skromna 
svečanost namestitve marmornate 
plošče z imeni štirih mučenikov in 
datumi dosedanjih skrunitev. V i- 
menu organizacij, ki so dale pobu 
do za to uspelo akcijo, to je Odbo 
ra za proslavo bazoviških žrtev in 
bazovskih organizacij bosta sprego­
vorila arh. Franjo Kosovel in Miro 
Križmančič.

Na častni straži se je včeraj na 
vsaki šesturni izmeni zvrstilo po več 
desetin predstavnikov raznih orga­
nizacij. Prve ure so pred spomeni­
kom prebedeli predstavniki VZPI- 
ANPI iz Križa, sekcije KPI z Opčin 
Mladinskega krožka s Proseka in 
Kontovela ter slovenske strokovne 
šole. V drugi izmeni od 6. do 12. 
ure, so stražili starši otrok rojan- 
ske osnovne šole «Bazoviških juna­
kov*, dijaki goriških višjih srednjih 
šol ter tržaškega znanstvenega li­
ceja, člani MD Zarja ter sekcije 
KPI s Proseka. Omeniti je treba 
tudi obisk učencev italijanske osnov­
ne šole iz Doline ter večje skupine 
bivših borcev upokojencev iz Ljub­
ljane, katerim je pred spomenikom 
spregovoril Oskar Kjuder.

Popoldne so bili na straži bivši 
borci ter predstavniki Pd I. Gruden 
iz Nabrežine, ŠD Bor, ŠD Polet, zve­
čer pa poleg članov smučarskega 
kluba iz Devina, TPK Sirena, Mla­
dinskega krožka iz Sovodenj in Dru­
štva slovenskih lovcev predstavniki 
PFT med katerimi je bil novi po­
krajinski tajnik Seghene, ter občin­
ski in pokrajinski svetovalci KPI 
ter člani vodstva federacije KPI s 
tajnikom Rossettijem na čelu. Znat­
na je bila torej na častni straži pred 
spomenikom bazoviškim junakom tu­
di prisotnost italijanskih tovarišev.

Danes bodo v prvi izmeni stražili 
člani krožka, organizacije iz Trebč, 
VZPI-ANPI iz Zgonika in mladinci 
iz Gročane in s Peska, v drugi iz­
meni pa predstavniki KD Trinko iz 
Čedada, učiteljišča A. M. Slomšek 
ter predsedstva SPZ.

Fiorin. Delo je izdal Inštitut za en­
ciklopedijo dežele Furlanije - Julijske 
krajin?.

• V torek, 10. oktobra, bo ob 12. 
uri na sedežu Tržaškega časnikar­
skega krožka predstavitev knjige 
«Srbi v Trstu, zgodovina, vera in 
umetnost*. Knjigo sta napisala Gior- 
gio Milossevich in Marisa Bianco

Tovarniški svet Italcantieri 
zavrača preosnovo pokojnin

Včeraj se je v Trstu sestal tovar­
niški svet Italcantieri, da bi obrav­
naval zadnji vladni načrt za »pre­
osnovo* pokojnip. Ob koncu daljše 
razprave je tovarniški svet izdal po­
ročilo, v katerem naglaša, da se 
napovedana preosnova pokojnin po­
vsem ujema s smernicami triletne­
ga Tandolfijevega načrta, ki pred­
videva za izhod iz krize močno 
okrnitev mezd, pokojnin in stroškov 
za zdravstveno oskrbo, medtem ko 
bi moral nasprotno obremeniti so­
cialne sloje z višjimi dohodki in u- 
dariti po davčnih utajevalcih. Na­
povedana preosnova bi praktično 
prizadela milijone upokojencev, od 
katerih uživa 80 odst. upravičencev 
le minimalno pokojnino v višini 
102.500 lir na mesec. Tovarniški svet 
po vsem tem odločno zavrača takšno

reformo pokojnin in poziva druge to­
varniške svete na Tržaškem in v de­
želi, da zavzamejo stališče do tega 
perečega vprašanja.

# Jutri ob 18. uri bo na sedežu 
ARCI v Ul. Biasoletto 4/a senator­
ka Jelka Gerbec govorila o pokoj­
ninski reformi.

• Predsednik trgovinske zbornice
Modiano se je pravkar vrnil iz E- 
kvadorja, kjer se je v svojstvu pod­
predsednika Vsedržavne industrijske 
zveze (Confindustrie) udeležil sreča­
nja predstavnikov latinskoameriških 
organizacij, ki združujejo srednje in 
male industrije, v glavnem mestu 
Quito. Dr. Modiano je na srečanju 
nastopil s poročilom o delovanju kon­
zorcijev za jamstvo nad posojili, ki 
jih italijanski bančni sistem dovolju­
je malim in srednjim industrijskim 
obratom v državi.

SEJA GO SSŠ
Sindikat slovenske šole obvešča, da 

bo seja glavnega odbora v torek, 
10. oktobra, ob 16. uri v prostorih 
sindikata v Ul. Fabio Filzi 8.

SESTANEK SINDIKATA SLOVENSKE SOLE

Razprava o možnostih načrtovanja 
ciljev učno-vzgojne dejavnosti

Pri načrtovanju dopolnilnih dejavnosti naj bi se dala 
prednost delu s šibkejšimi učenci - Dopolnilne dejavnosti 

je treba vključiti v slovenski kulturni prostor

Predstavniki manjšinskih delegacij, ki so bili na dvodnevnem srečanju 
V Trstu, polagajo venec pred spomenik bazoviškim žrtvam

V petek, 6. t.m., je bil v zvezi z 
ministrsko okrožnico o izvajanju do­
polnilnih dejavnosti predvidenih po 
7. členu zakona 517 članski sestanek 
pedagoškega odseka Sindikata slo­
venske šole.

Razprava je tekla predvsem o 
možnostih avtonomnega načrtovanja 
ciljev učno - vzgojne dejavnosti, ki 
jih izvajanje zakona odpira šolam 
s slovenskim učnim jezikom in o 
oblikah praktičnega izvajanja dopol­
nilnih dejavnosti.

Prisotni so pokazali zanimanje in 
zavzetost za alternativnost pedagoš­
ko - didaktičnega poseganja v okvi­
ru «160 ur*, hkrati pa so ugotavlja­
li, da je slovenski učni kader vse 
premalo izkušen pri načrtovanju 
teh. Poudarjeno je bilo, da je za u- 
spešno načrtovanje in izvajanje po­
sameznih učnih enot potrebna toč­
na in interdisciplinarna opredelitev 
ciljev, njih sprotno preverjanje in 
usklajevanje tako z individualnimi 
posebnostmi učencev, kakor tudi s 
potrebami teritorija. Pri načrtova­
nju dopolnilnih dejavnosti naj bi se 
dalo prednost utrjevalnemu delu s 
šibkejšimi učenci. To pa ne izklju­
čuje, da bi utrjevalne in izpopolnje­
valne dejavnosti potekale vzpored­
no; učenci s pomankljivim predzna-
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SKUPŠČINA MU JE Z VELIKO VEČINO POTRDILA ZAUPANJE

Komunist V. Campagna še vedno 
predsednik konzorcija za prevoze

Do konca leta nespremenjene cene vozovnic in abonmajev
Prvič po junijskih občinskih volit­

vah v Trstu je včeraj zasedala glav­
na skupščina pokrajinskega konzor­
cija za prevoze. To je bilo takoj o- 
paziti že ob obravnavanju prve točke 
bogatega dnevnega reda, ki je v 
skladu s čl. 7 statuta, predvidevala 
ustoličenje novoimenovanih pred­
stavnikov tržaške občine in to tudi 
z ozirom na spremenjeno razmerje 
sil med političnimi predstavništvi. 
Prav zaradi tega je predsednik skup­
ščine komunist Vincenzo Campagna, 
ki je dokazal veliko politično občut­
ljivost in korektnost, formalno podal 
ostavko s svojega mesta, ker je bi­
lo njegovo iinenovanje odraz prejš­
njega ravnovesja sil, čeprav ta akt 
ne predpisuje11 nobena določba -šta 
tuta ali pravilnika. S tem v zvezi 
je načelnik skupine KD Abate dal na 
glasovanje resolucijo, ki poziva 
predsednika, da umakne svojo ostav­
ko, ker ima prav v tem trenutku 
konzorcij za prevoze pred seboj vr­
sto važnih nalog in obveznosti, kot 
je na prim«- vsedržavna konferen­
ca o javnih prevozih. Zato je nujna 
in potrebna čim večja strnjenost in 
kontinuiteta delovanja na vseh ni­
vojih tega medobčinskega organa. 
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Jutri v občinskem svetu 
pričetek druge runde

Pozornost tržaške javnosti, ki je 
bila v preteklih dneh usmerjena 
bolj na dogajanje v deželnem sve­
tu, kjer se je govorilo o programu 
nove uprave, se spet preusmerja 
na tržaški občinski svet, ki bo o 
programu začel temeljiteje razprav­
ljati jutri. V pretresu je seveda Ce- 
covinijev program, o katerem smo 
že imeli priložnost izčrpno poroča­
ti. Ravno tako so imele veliko časa 
za razmišljanje o tem svojevrstnem 
programu tudi politične sile in sli­
šali smo njih ocene. Generičen, pro­
tisloven, nerazčlenjen, demagoški — 
te in podobne oznake so dovolj pre­
pričljiv dokaz, da demokratične po­
litične stranke zavračajo Cecovini- 
jev program in z njim upravo, ki 
ta program izraža. Logična posledi­
ca tega dokaj enotnega gledanja bi 
moral biti tudi enoten nastop pro­
ti sedanjemu občinskemu odboru, ki 
ne odraža večine v občinskem sve­
tu in ne tolmači potreb in intere­
sov večine tržaškega prebivalstva.

Vse kaže, da se je med stranka­
mi ustavnega loka vendarle skovala 
nekoliko trdnejša volja, da nasto­
pijo skupno in složno proti vsem 
tistim silam, ki imajo za prihodnost 
Trsta takšne načrte, ki pripadajo 
preteklosti. Preprosto povedano gre 
za to, da se tem silam odvzame 
možnost odločanja o usodi našega 
mesta in da si nasprotno demokra­
tične sile enotno prevzamejo odgo­
vornost nadaljnjega upravljanja.

Politično prizorišče bo v prihod­
njih dneh skratka spet razbeljeno. V 
Cecovinijevem taboru je zaznati že 
nekakšno vdanost v usodo — sam 
naj bi baje že napovedal svoj od­
stop ter na neki ekskluzivni poje­
dini žalostno izjavil, da se bridko 
kesa, da se je podal na pot župa­
novanja (odgovornosti upravljanja 
očitno presegajo možnosti in zmožno­
sti sedanjega prvega občana in nje­
gove »armade Brancaleone*, ki se 
menda že razkraja, če naj verjame­
mo nekaterim glasovom, da se Giu- 
ricin in njegovi spet ponujajo socia­
listični stranki).

Nasprotno se je med demokratič­
nimi strankami izoblikovala skupna 
akcijska pobuda, ki jo bo treba v 
prihodnjih dneh še jasneje in do­
končno opredeliti. Razprava v ob­
činskem svetu se namreč ne bo 
nadaljevala v torek, kot je bilo pr­
votno napovedano, temveč šele pri­
hodnji ponedeljek, kot je bilo skle­
njeno na zadnjem sestanku načelni­

kov svetovalskih skupin. Nekatere 
stranke morajo namreč razčistiti 
tudi notranje odnose. Volilni po­
tres 25. junija je namreč vplival 
tudi na njihove notranje počutje. 
Po eni strani je sprožil notranje 
razprave o novonastalem političnem 
položaju, po drugi pa zahteval za­
menjavo nekaterih ljudi na vodil­
nih mestih, ker so bili izvoljeni v 
razne javne organe in so zato nji­
hove nove funkcije nezdružljive z 
vodilnimi funkcijami v stranki. Ta­
ko je PSI pred tremi dnevi izvolilo 
Segheneja za novega pokrajinskega 
tajnika, v petek pa se bo verjetno 
sestalo pokrajinsko vodstvo KD, ki 
bo tudi izvolilo novega tajnika. Kan­
didati za prevzem Rinaldijevega me­
sta so Richetti, Nodari, Perini, De 
Carli in Coslovich. Tudi te spre­
membe bodo vplivale na nadaljnjo 
politično dogajanje, (dk)

• Tržaška občina sporoča, da si 
morajo občani, ki želijo prisostvova­
ti ponedeljkovi seji občinskega sve­
ta, priskrbeti vstopnice že zjutraj 
med 9. in 10. uro pri generalnem 
tajništvu v sobi št. 202 prvega nad­
stropja občinske palače, ki ima vhod 
na Trgu Granatieri št. 1.

Resolucija je bila sprejeta z gla­
sovi vseh svetovalskih skupin, edi 
nole radikalec je glasoval proti in 
zahteval politično razčiščenje tudi 
pri razporeditvi mest v upravni ko­
misiji, s čimer je posredno vlekel 
vodo na mlin protiosimske Liste za 
Trst. Predsednik Campagna se je 
zahvalil za zaupanje široke večine in 
je umaknil svojo ostavko, tako da 
niso bile potrebne volitve novega 
predsednika skupščine.

Zatem je skupščina odobrila vrsto 
upravnih sklepov, med katerimi naj 
omenimo podaljšanje do konca tega 
meseca- obstoječih cen vozovnic in 
abonmajev. Splošno mnenje je, da 
bodo tarife ostale nespremenjene vse 
do konca tega leta, ko pa bo na 
dnevnem redu proračun za leto 1979 
se bo vprašanje ponovno odprlo, ker 
bo povišanje, z ozirom na zakon o 
ravnovesju izdatkov in dohodkov, 
skoraj neizbežno.

Precej bogato diskusijo je izzvalo 
vprašanje podaljšanje proge št. 26 
na Kjadinu. Da bi zadostili potre­
bam tamkajšnjega prebivalstva, bi 
bilo potrebno stalno podaljšati progo 
za približno 700 m, občina pa bi mo­
rala razlastiti del zasebnega zemlji­
šča, da bi avtobusi lahko nemoteno 
obračali in da ne bi ovirali pro­
meta. (bs)

Konzulta za Sv. Jakob 
dopolnila svoje organe

Rajonski svet za Sv. Jakob je že 
izpopolnil svoje delovne organe. Na 
drugi seji so namreč izvolili Aquilan- 
teja (KD) za podpredsednika in i- 
menovali člane 4 komisij. Komisiji 
za šolo, šport in proti čas bo načelo­
val komunist Spaccini, za socialno 
skrbstvo socialist Macaluso, za ur­
banistiko pa demokristjan Aquilante. 
Komisijo načelnikov skupin sestav­
ljajo Vascotto (KPI), Aquilante 
(KD), Czeicke (LPT), Flego-Vatto- 
vani (MIT), Macaluso (PSI), Rai- 
nis (MSI) in Soravito (PRI). Kot je 
znano, je bil za predsednika rajon­
skega sveta izvoljen na umestitveni 
seji komunist Minkusch.

kave, med sadjem in povrtnino pa 
solate, krompirja, limon in breskev, 
ki so se nekoliko pocenile.

Največji skok v ceni pa je v 
zadnjem letu zabeležil stročji fižol, 
ki se je podražil s 716 na 1.035 lir 
kilogram, to je za 44.6%. Na dru­
gem mestu so paradižniki, ki so 
poskočili s 498 na 709 lir kg, to je 
za 42,4%. Na tretje mesto pa se 
uvrščajo jajčevci (melancane) s 
podražitvijo v razmerju 39,9% (v 
poprečju s 351 na 491 lir kg). Nato 
sledijo po vrsti parmezan I. izbire 
(10*333 11,358 lir kg, *. 34,1%),
govedina za juho ( + 29.3%), kruh 
(+27,8P/o); bučice (+29,1%), ka: 
lamaii ;(nh 25,4%), teletina:,(-h.23,a- 
odst.), navadne testenine (+ 21,2 
odst.) in konserviran grah (+ 20,3 
odst.). Za 10 do 20% pa se je po­
dražila večina drugih prehrambe­
nih artiklov, tako na primer svež 
fižol, sardoni, ohrovt, jajčne teste­
nine, kunčje meso, salama, morta­
dela, maslo, ovčji, sir, sladkor, 
konservirani paradižniki, namizno 
vino, itd. Neizpremenjeno ceno so 
ohranile le slive (v prodaji popreč­
no po 785 lir kilogram).

NA POBUDO TRŽAŠKE POKRAJINE

V torek javna razprava 
o šoli in zaposlovanju
V petek so se predstavniki pokrajinske uprave sestali 
s skupščino osebja in staršev otrok, ki obiskujejo vrtec

v prostorih bivše umobolnice
Tržaška pokrajina priredi v torek, 

10. t.m., ob 17.30 v konferenčni dvo­
rani trgovinske zbornice javno raz­
pravo o temi «šola in možnosti za­
poslitve*. Uvodno poročilo bo imel 
prof. Jannaccone s tržaške univerze, 
ki mu je uprava poverila zadevno 
raziskavo. Namen razprave, ki se 
uokvirja v širši spored srečanj o 
vprašanjih strokovnega usposablja­
nja in reforme višje srednje šole, je 
pridobiti nove prispevke za izdelavo 
študije, ki naj bo osnova za pobude 
krajevnih uprav in političnih sil zr 
reševanje vprašanja odnosa med 
možnostmi zaposlitve in vzgojnimi 
strukturami. , p,j ,, ,

Pokrajinska uprava obvešča tudi 
javnost, da so se^V^ettk sestali 
njeni zastopniki s skupščino osebja 
in staršev otrok, ki obiskujejo otro­
ški vrtec, ki je nameščen v kom- 
prenzoriju bivše umobolnice. Obrav­
navali so primer lažje zastrupitve, 
ki je prizadel nekatere otroke, pri 
čemer dosedanje analize izključu­
jejo, da bi mogel biti vzrok v hrani. 
Noben drug koristnik kuhinje bivše 
umobolnice ni bil namreč prizadet, 
po drugi strani pa so zdravstvene o- 
blasti zabeležile v zadnjih dneh o-

kužbe z bacilom »shigella* tudi v 
drugih skupnostih. V' okviru splošne 
preureditve komprenzorija bivše u- 
mobolnice pa bo pokrajinska uprava 
poskrbela, da bo vrtec imel v naj­
krajšem času samostojno kuhinjo.

njem bi bili prav ob taki obliki de­
la bolj motivirani in bi si razvijali 
sposobnosti, ki bi jim izboljšale od­
nos do dela tudi pri < ednem* pouku.

Posebno važno se je prisotnim 
zdelo tolmačiti ministrske odredbe 
v smislu tesnejše povezave naše šo­
le z zamejskim kulturnim prosto­
rom. Izkoristiti je treba dane mož­
nosti za stvarnejše pristopanje k je­
zikovni, zgodovinski, gospodarsko - 
družbeni, narodnostni problematiki. 
Neobhodno pa je potrebno, da se 
pri tem angažira širša javnost in 
večje število šolnikov, kot jih je 
žal bilo na sestanku prisotnih, (sč)

JUTRI OB 20.30

Pekinški orkester 
v gledališču Verdi

Jutri ob 20.30 bo v gledališču Ver­
di koncert kitajskega radijskega or­
kestra. Orkester radia Peking je v 
svoji turneji obiskal največja ita­
lijanska mesta. Turneja kitajskega 
orkestra se vrši pod pokrovitelj­
stvom italijanskega zunanjega mini­
strstva in kitajskega združenja pri­
jateljev s tujimi državami. Vstopnice 
po znižanih cenah so naprodaj pri 
blagajni gledališča Verdi.

Deželne podpore 
potrebnim dijakom

Deželni odbor Furlanije-Julijske 
krajine je izdelal zakonski osnutek 
za podelitev podpor študentov v 
šolskem letu 1978/79. Zakonski os­
nutek naj bi omogočil uporabo ve­
čje denarne vsote namenjeno za 
podporo potrebnim dijakom in šo­
lam. Z vsoto bi lahko kupili po­
trebnim srednješolcem učbenike, 
šolskim knjižnicam knjige, dijakom 
višjih srednjih šol pa bi porazde­
lili štipendije v najvišji vsoti 80.000 
lir na osebo.

ZAHVALA

Iskreno se zahvaljujemo vsem, ki 
so spremili na zadnji poti našo drago

Ljudmilo Radovič
Posebna zahvala gospodu župniku, 

pevskemu zboru Igo Gruden in vsem 
darovalcem cvetja.

SVOJCI

Nabrežina, 8. oktobra 1978

«Tvoja ljubezen in tvoja 
dobrota nam daje luč*

8. 10.1972 8. 10. 1978

Ob težki izgubi drage mame izreka 
Maurotu iskreno sožalj? TFS Stu 
ledi.

Ob neizmerno žalostni obletnici se 
te, nadvse dragi

Bruno Pertot
spominjamo z neutolažljivo žalostjo 
in te obenem kličemo v spomin 
vsem, ki so te ljubili in cenili.

Tvoja mama, oče ter sestra z mo­
žem. Obenem se spomin j rjo svojih 
nonotov Marije in Matija Regenta.

GLASBENA MATICA - TRST
SEZONA 1978/79 KULTURNI DOM V TRSTU

Draginja
na živilskem (rgu

Statistična služba tržaške občine 
je objavila pregled o gibanju stro­
škov za prehrano v našem mestu 
v preteklem septembru. Iz prime­
rjave med temi podatki in podatki 
za lanski september izhaja, da je 
prodajna cena v večji ali manjši 
meri narastla pri vseh vrstah žive­
ža, z izjemo olivnega olja, pražene

KONCERTNI ABONMA
28. 10. 1978: TRIO TARTINI iz Ljubljane - 10. 11. 1978: SLO­
VENSKI OKTET — 5. 12. 1978: SIMFONIČNI ORKESTER SLO­
VENSKE FILHARMONIJE, PEVSKI ZBOR CONSORTIUM MU- 
SICUM iz Ljubljane, dirigent Uroš Lajovic, solisti: Jurij Re­
ja - tenor, Črtomir šiškovič - violina, Miloš Mlejnik - violon­
čelo — 20. 12. 1978: MASSIMO GON - klavirski recital — 19. 
1 1979: KOMORNI ORKESTER RADIOTELEVIZIJE LJUBLJA­
NA, dirigent Uroš Lajovic, solist Vojko Cesar - fagot — 9. 2. 
1979: DUO PAHOR-SLAMA — 14. 3. 1979: Pevski zbor COL- 
LEGIUM MUSICUM iz Beograda, dirigent Darinka Matič —
29. 3 1979: SLOVENSKI KOMORNI ORKESTER, dirigent An­
ton Nanut, solista: Nora Jankovič - mezzosopran. Hubert Ber­
gant - orgle — 18. 4. 1979: ZBOR IN ORKESTER GLASBENE

MATICE, dirigent Janko Ban

IZVEN ABONMAJA 
(vstopnice s popustom za abonente)

4. in 5. 11 1978 — Gostovanje baleta ljubljanske Opere 
2. in 3. 2. 1979 — Gostovanje solistov, zbora in orkestra ljub­

ljanske Opere

CENE ABONMAJEV
Parter redni 15.000 lir Balkon redni 10.000 lir
Parter znižani 12.000 lir Balkon znižani 8.000 lir

Mladinski in invalidski — parter 8.000 lir 
Mladinski in invalidski — balkon 4.000 lir

Dvig abonmajev v pisarni Glasbene matice, Ulica R. Manna 
29, tel. 418-605, od torka, 10. oktobra, dalje od 9. do 12. ure. 
Lanski abonenti naj potrdijo svoj sedež do vključno 13. oktobra.

Pred petintridesetimi leti so gorele Mačkolje

V torek na pomorski postaji

Posvet o problemih 
javne zaposlitve

Na pobudo pokrajinskega odbora 
sindikalne organizacije CISL bo v 
torek dopoldne na pomorski postaji 
v Trstu posvet o 'lavni zaposleno­
sti, katerega se bo udeležil tudi 
zvezni tajnik CISL-'Franco Marini, i 
Na posvetu, ki zanima številne ka- j 
tegorije delavcev (v bolnišnicah, i 
krajevnih ustanovah, na železnici, i 
v obratih državnega monopola in j 
vseh državnih službah), bodo obrav-! 
navali vrsto perečih vprašanj, med j 
katerimi izstopajo problemi v zve- j 
zi z obnavljanjem zapadlih delov- j 
nih pogodb, pereče vprašanje po- i 
kojnin jn reforma javne uprave.

• Občinska uprava je sklenila ure- j 
diti tri nove zebraste prehode za j 
pešce na križišču med ulicama Ve- , 
spucci in S. Marco. Z drugim ukre- j 
pom so uvedli po Kontovelski re- j 
bri, med hišno številko 77 in Fur- j 
lansko cesto, omejitev hitrosti in si­
cer na največ 25 km na uro.

Sporočamo žalostno vest, da nas je za vedno zapustil

brat in svak

RUDOLF TAVČAR
Pogreb bo jutri ob 12. uri iz mrtvašnice glavne bolniš­

nice v opensko cerkev.

Trst, 8. oktobra 1978

Brat Milan, sestra Nada z dru­

žino in svak Albin s hčerkama

Dolina in ves Breg se vneto pri­
pravljata na praznovanje stote ob­
letnice tabora, ki je til 27. oktobra 
leta 1878. Spričo tega nadvse važ­
nega jubileja pa :.e sme ostati za­
krita obletnica drugega, v tem pri­
meru tragičnega dogodka iz naše 
bližnje slavne preteklosti — 35. ob­
letnica požiga Mačkolj, ki je bil de­
lo nemškega okupatorja na dan 2. 
oktobra 1943. leta.

Dogodka imata namreč krajevno 
obeležje, obenem pa tudi širši po­
men. V prvem primeru se z dolin­
skim taborom zaključi obdobje ta­
borskega -ribanja na Slovenskem, 
ki je tudi v širše ljudske sloje vne­
slo narodno zavest; v drugem pa 
gre za začetke velike a strateškega 
nacističnega podviga za uničenje 
narodnoosvobodilnega gibanja, po­
tem ko je Hitler izgubil svojega naj­
pomembnejšega zaveznika v Evropi

— fašistično Italijo, ki je kapituli­
rala 8. septembra istega leta. Šlo 
je za silovito ofenzivo, ki je pote­
kala simultano po vsem jugoslovan­
skem ozer^ju od polovice septembra 
1943 do januarja 1944, s težnjo, da 
bi po prejšnjih petih neuspelih po­
skusih enkrat za vselej odpravili naj­
bolj nevarno partizansko žarišče v 
Evropi, pri tem pa vplivali zavi­
ralno na vse številnejše in močnej­
še pojave odporniškega gibanja po 
vsej okupirani Evropi in ne nazad­
nje tudi v Italiji.

Metode, ki se ji i nacisti in njiho­
vi pomagači poslužujejo imajo obe­
ležje totalnega uničevanja. Umori, 
grozodejstva, požigi vasi niso bili 
več le cvzgledna kazen* nad upor­
nim prebivalstvom, marveč postali 
so sestavni del in pravilo' strategije 
nacifašističnega divjanja in sadiz­
ma. Ta ofenziva je ostala v spomi­

nu našega ljudstva kot «požigalska , temveč dan kasneje, 3. oktobra, ko 
ofenziva*. so Nemci zajeli med Rakitovcem in

V noči med 1. in 2. oktobrom 1943 Zazidom v severni Istri deseterico 
so Nemci koncentrirali svoje edini- vaščanov, ki j? bila namenjena v 
ce na žaveljski planoti. Prvi spo-1 partizane, jo pognali v neko kraško
pad s partizani je bil pri Orehu, 
kjer je Nemcem kljuboval težki par­
tizanski mitraljez; poškodovano 
nemško oklopno vozilo se je prevr­
nilo v osapsko Reko. Partizani so 
se junaško upirali, a niso mogli dalj 
časa zadržati močnega sovražnega 
navala. Zjutraj so bili Nemci že v 
Mačkoljah. Potem ko so vas pre­
iskali in prebrskali po hišah, kar 
je trajalo ves dopoldan in prvo po­
poldanske ure, so začeli s požigom 
vasi. Večina hiš je bila ob tej pri­
liki požgana, nepožganih je ostalo 
približno le et.a četrtina. Istega dne 
so rafali nemške strojnice ubili tu­
di bežečega domačina. Toda najhuj­
še se ni pripetilo na dan požiga,

vrtačo in začeli streljati. Ob tej pri­
liki je padlo deve Mačkoljanov in 
še dva druga borca. Edina prežive­
la priča groznega pokola je nasled­
njega dne sporočil vaščanom tra­
gično novico. San. je bil med njimi, 
toda uspelo mu je pobegniti, čeprav 
je bil ranjen nogo.

Antifašistični odbor dolinske obči­
ne je na svoji nedavni seji, ki je 
bila sklicana zaradi novega fašistič­
nega c' . janja z oskrunitvi.' > štirih 
spomenikov na Tržaškem, sklenil, 
da bo na obnovljeno občinsko hišo 
v Mačkoljah postrvi! marmornato 
ploščo, ki bo sedanjim in bodočim 
rodovom v spomin na tragične do­
godke izpred 35 l.t. (sb)

Danes zadnji dan 
salona EXP0M0DEL 78

Kdor si še ni ogledal 2. vsedržav­
nega salona modelarstva «EXPO- 
MODEL 78» v prostorih tržaškega 
velesejma, ima še danes priložnost, 
da obišče to zanimivo razstavo mi 
niaturnih izdelkov, ki je doslej pri­
vabila veliko število obiskovalcev 
in zlasti mnogo šolarjev. Salon bo 
odprt od 10. do 13. in od 15. do 
20. ure. Ob 11.30 bodo v dvorani 
na sejmišču zavrteli vrsto kratko- 
metražnih filmov, ki jih je prispe­
vala vojaška uprava, ob 18. uri 
pa bo v istih prostorih slovesna 
podelitev nagrad v okviru natečaja 
za najlepše eksponate. Vstopnina 
za obisk salona znaša 1.000 lir, 
vstopnice s popustom pa so na 
voljo po 700 lir.

Podpisan sporazum 
o gradnji premogovoda 
Poljska-Avslrija-Jadran?

Vprašanje premogovoda, ki naj bi 
ga speljali iz bogatih ležišč premo­
ga pri Katovicah na Poljskem čez 
avstrijsko državno ozemlje do Tr­
sta, se od časa do čas" ponov..) 
pojavlja v italijanskem in tujem ča­
sopisju, uradno pa pri nas nihče ne 
govori o tej pobudi. S tem vpraša­
njem se te dni ukvarja celovški list 
«Karnten Wirtschaft», ki v krajšem 
članku navaja, da je bil sporazum 
o uresničitvi te pobude že podpisan.

Dogovor naj bi bil dosežen le med 
Poljsko in Italijo, saj so pristojne 
oblasti v Celovcu ob tej vesti zapro­
sile za pojasnila v Trstu. Celovški 
list v tej zvezi dodaja, da bo premo- 
govod speljan vzporedno z naftovo­
dom »Trans Alpine Pipeline*, na av­
strijskem ozemlju pri Beljaku pa 
naj bi ga preusmerili proti južnim 
predelom Koroške ter nato zopet 
proti severu do avstrijsko-češkoslo- 
vaške meje nedaleč od Linza. Za 
speljavo premogovoda od Katovic 
do avstrijsko-italijanske meje naj bi 
poskrbela ameriška firma Bechtel 
— pravi nadalje «Kaernten Wirt- 
schaft* — za odsek na italijanskem 
ozemlju pa naj bi graditelj? dolo 
čila rimska vlada.

Za vedno nas je zapustila naša draga mama in nema

MARIJA (MILKA) BERDON vd. ZUNJA
Pogreb bo jutri, 9. t.m., ob 13. uri iz mrtvašnice glavne 

bolnišnice naravnost v cerkev v Ricmanje.

Žalujoči: hči Ondina z možem Ferruc- 
ciom, vnuka Viljam in Ester, sestri 
Vida in Adcle ter drugo sorodstvo

Log, 8. oktobra 1978 

(Pogrebno podjetje, Ul. Zonta 3)

I Zapustila nas je naša draga mama, stara mama, sestra 
in teta

FANI ADAM vd. SVETLIČ
Pogreb drage pokojnice bo jutri, 9. t.m., ob 15. uri izpred 

nabrežinske cerkve.

Žalostno vest sporočajo: sin Saško z 
ženo Majdo, vnuka Martina in Aleks, 
sestra Slavka, brata Poldo in Jernej 

ter drugo sorodstvo

Nabrežina, 8. oktobra 1978

ZAHVALA

Ganjeni ob tolikih izrazih sočustvovanja, ki smo ga bili de­
ležni ob težki izgubi našega dragega

PEPIJA ŽERJALA
se zahvaljujemo vsem, ki so na katerikoli način počastili nje­
gov spomin.

SVOJCI
Trst, 8. oktobra 1978

ZAHVALA

Vsem, ki so v teh težkih dneh z 
nami žalovali, sočustvovali in nam 
s tolažbo lajšali bolečine, se ob ne­
nadomestljivi izgubi naše drage

D0R0TEE SAMEC 
por. SANCIN

iskreno zahvaljujemo.
SVOJCI

Boljunec, 8. oktobra 1978
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STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTI)
KULTURNI DOM

OTVORITVENA PREDSTAVA
SEZONA 1978/79

MIROSLAV KRLEŽA

LEDA
ob 85-letnici avtorjevega rojstva

PREVOD FRAN ALBREHT
SCENA ing. arh. NIKO MATUL
KOSTUMI RUŽIČA NENADOVIČ - SOKOLIČ
GLASBA ALEKSANDER VODOPIVEC
LEKTOR ANA MLAKAR
REŽIJA VLADO ŠTEFANČIČ

Danes, 8. oktobra 1978, ob 16. uri
ABONMA RED C — prva nedelja po premieri

V sredo, 11. oktobra 1978, ob 20.30
ABONMA RED D — mladinski v sredo

V četrtek, 12. oktobra 1978, ob 20.30
ABONMA RED E — mladinski v četrtek

Vljudno prosimo vse abonente, da dvignejo izkaznice pri bla­
gajni Kulturnega doma, Ulica Petronio 4, eno uro pred pri­
četkom predstave. Abonmaji in vstopnice so še na razpolago.

SPRIČO POMANJKLJIVOSTI DEŽELNE POLITIKE NA TEM SEKTORJU GOSPODARSTVA

STALNO
SLOVENSKO GLEDALIŠČE 

Kulturni dom

V torek, 
15.30

10. oktobra 1978, ob

ERIK VOS

PLEŠOČI OSLIČEK
mladinska igra

Kino

Baletna šola SSG
Sestanek staršev otrok in ba­

letnih pedagogov bo jutri, 9. t. 
m., ob 15. uri v Kulturnem do­
mu.

Gledališča
TEATRO STABILE

. Pri osrednji blagajni’ v Pasaži Prot- 
b so v prodaji abonmaji za gleda­
liško sezono 1978-79.

avditorij
Od 13. oktobra Teatro Regionale 

roscano predstavlja «11 borghese 
8entiluomo» Moliera v režiji Carla 
pevchija. Rezervacije pri osrednji 
blagajni v Pasaži Protti 2. Za abo­
nente od 30 do 20. odst. popusta.

GLEDALIŠČE VERDI
Pri blagajni gledališča Verdi so v 

Prodaji abonmaji za operno sezono 
1978-79 (potrditev lanskih abonmajev 
bo 9. oktobra). Za letošnjo sezono je 
na razpolago tudi nov abonma red G, 
jd vključuje šest od devetih napove­
danih predstav in sicer Fidelia, To- 
sco, Trittica, balete, Aido in Maze- 
Po. Za podrobnejše informacije poslu­
je blagajna (tel. 31-948).

Razna obvestila
SPD Tabor - Opčine sporoča, da se 

bodo začele vaje otroške folklore. 
Opisovanje še danes, 8. oktobra pri 
°dbomici Luciji Hrovatin, telefon 
^11161 od 12. do 16. ure. Vabljeni 
50 otroci in mladina do 14. leta sta­
rosti.

Združenje Union prireja danes. 8 
oktobra, ob 16. uri v prostorih Ljud- 
skega doma v Podlonjerju «Praznik 
8rozdja». Ob tej priložnosti bosta na­
topila pesnika Marija Mijot in Cer- 
goli.

_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ OB PERSPEKTIVI TURISTIČNEGA RAZVOJA V OBČINI DEVIN-NABREŽINA

Novembra velika manifestacija Korektne uporaba teritorija 
deželnih kmetov v našem mestu za zaščito narodnostnega značaja

Kmečka zveza bo obrazložila smotre te pobude na bližnjih sestankih po vaseh
Prejšnjo soboto se je sestal glav­

ni svet Kmečke zveze v Trstu in 
razpravljal o vseh najbolj perečih 
problemih, ki že dalj časa tarejo 
domače kmetijstvo. Sejo je kot obi­
čajno otvoril predsednik Alfonz Gu­
štin, ki je med drugim orisal kriti­
čno stanje domačega kmetijstva, po­
manjkanje ustrezne kmetijske politi­
ke za sodoben razvoj tega sektorja 
in to še posebej za našo pokrajino, 
kjer se vedno bolj opaža pešanje 
kmetijske dejavnosti. V razpravi so 
odborniki še posebej podčrtali nuj­
nost po ureditvi nekaterih bistvenih 
vprašanj, kot so rešitev vprašanja 
strokovnih tehničnih služb, pokra­
jinskega kmetijskega in gozdnega 
nadzorstva v prvi vrsti.

Tem morajo pristojne oblasti po­
staviti na čelo strokovnjaka in do­
delitev ustrezno število osebja, ki 
mora obvladati slovenski jezik, da 
bodo domači kmetje lahko čutili ti­
sto zavzetost za njihove probleme 
in podporo, ki sta jim potrebni, da 
lahko vztrajajo na domači zemlji. 
Prav tako je bilo poudarjeno, da je 
treba ustrezno rešiti problem cene 
mleka pri hlevu, omogočiti hitro re­
alizacijo in poslovanje že ustanov­
ljenih zadružnih pobud (Kraškega 
zadružnega hleva v Praprotu, Kra­
ške zadružne mlekarne na Repen- 
tabru, živinorejske zadruge «Dolga 
krona» v Dolini, Cvetličarsko - vrt­
narske zadruge na Proseku in dru­
gih), ki so bistvene važnosti za o- 
hranitev in razvoj krajevnega kme­
tijstva, kot tudi, da je treba kmetij­
stvu zagotoviti ustrezna finančna 
sredstva v okviru ■ resne gospodar­
ske politike.

Da bi opozorili pristojne deželne 
oblasti na nujnost po rešitvi vseh 
omenjenih in še drugih problemov,

Izleti
Združenje Union priredi 15. okto­

bra izlet na Rabac (Albona). Infor­
macije na sedežu združenja Union v 
~l* Valdirivo 30, tel. 64-459, vsak 

razen ob ponedeljkih od 10.30 
12. ure in od 17. do 19.30, ob 

četrtkih od 17. do 19.30 in ob so­
rtah od 10.30 do 12. ure.

Razstave
. V galeriji Rena vecia, Ul. Donota 
jr- razstavlja svoja dela znani tržaš­
ki likovni mojster Deziderij Švara, 
nazstava bo odprta do 12. oktobra.

Tržaški slovenski slikar Stano Žer- 
razstavlja v galeriji «Tavolozza 

doro» na Puecherjevem trgu. Raz- 
stava bo trajala do 10. oktobra.

J V okviru štabe rubrike «Sti- 
| 4išča» bo nocoj ob 20.15 kopr- 
| Jka TV predvajala daljši pri- 
j i4*evek Agencije Alpe Adria o 
I btošnji kraški ohceti.

Ariston 16.30—22.00 «Welcome to Los 
Angeles*. K. Karradine, G. Chap­
lin, S. Spaček. Prepovedan mladi­
ni pod 14. letom.

Ritz 16.30 «Zio Adolfo in arte Fti- 
hrer*. A. Celentano.

Eden 16.00 «L’albero degli zoccoli*.
Barvni film. Režija Ermanno Olmi.

Fcnice 16.00 «Lo chiamavano Bull- 
dozer*. B. Spencer.

Mignon 15.00 «Messaggi da forze sco- 
nosciute». D. Karradbe.

Nazionalc 15.30 «Mazbga contro gli 
UFO Robot*. Risanke.

Grattacielo 16.30 «L’Australiano*. A.
Bates, S. York. Prepovedan mladi­
ni pod 14. letom.

ExceIsior 16.00 «11 magnate greco*.
A. Quinn, J. Bisset.

Cristailo 15.30 «Un taxi color mal- 
va». C. Ramplbg, A. Belli, P. U- 
stinov, P. Noiret.

Filodrammatico 15.30 «La pomovileg- 
giante*. Prepovedan mladini pod 
18. letom.

Moderno 15.30 «11 mio nome č Nes- 
suno*.

Aurora 15.30 «Squadra antidroga*. T.
Musante.

Capitol 15.30—22.00 «Capricome one*.
Vittorio Veneto 15.00 «Ritratto di bor- 

ghesia in nero*. Prepovedan mla­
dini pod 18. letom.

Ideale 15.00 «Von Buttiglione Sturm- 
truppenfiihrer*. J. Duphilo.

Volta 15.00 «Tre tigri contro tre ti­
gri*. R. Pozzetto, E. Montesano. _______________

90 let življenja Openke 
Tereze Hrovatin vd. Sosič

žino, saj sta,, jpjčl^ namreč osem o- 
trok, od katerih je sedem živih. Svo­
je otroke jp(;-V4g9jila v poštene in 
zavedne Slovence. Kot nešteto na­
ših naprednih in zavednih družin, 
je bila tudi Sosičeva družina prega­
njana od fašistov. Za časa NOB je 
tudi mati Tereza in vsa njena dru­
žina po svojih močeh pomagala in 
delala za našo stvar.

Slavljenka je veselega in družab­
nega značaja, srečujemo jo skoraj 
pri vsaki vaški prireditvi. Za ta vi 
sok jubilej so se v sredo zvečer o- 
koli matere Tereze zbrali vsi otroci 
z družbami v restavraciji Volnik v 
Repnu ter dostojno proslavili njen 
jubilej.

Čestitkam otrok, vnukov, prijate­
ljev in vseh vaščanov se pridružuje 
tudi Primorski dnevnik, katerega 
slavljenka je zvesta čitateljica od 
vsega začetka z željo, da bi preži­
vela še mnogo zdravih in srečnih 
let. (mm)

Gizela in Stojan Prašelj, novo- 
poročenca na letošnji Kraški oh­
ceti, se iskreno zahvaljujeta 
vsem, ki So na kakršenkoli na­
čin pripomogli k lepemu uspehu 
svatbe. Posebno se zahvaljujeta 
zadrugi «Naš Kras*, SKGZ, SPZ, 
Kmečki zvezi in vsem drugim u- 
stanovam in zasebnikom, ki so 
prispevali razna darila.

Posebno prijetno nam je zabeleži­
ti, če kak naš človek dočaka visoko 
starost zdrav, čil ter dobro razpolo­
žen. Ena takih je brez dvoma Te­
reza Hrovatb vd. Sosič z Opčin, ki 
je v krogu svojcev praznovala svoj 
90. rojstni dan in lahko rečemo, da 
je najstarejša ženska na Opčinah.

Slavljenka se je rodila 4. oktobra 
1888 v zavedni kmečki družini Ka­
tarine b Justa Hrovatina, po do­
mače pri Lauferjevih. Po končani 
ljudski šoli je morala Tereza kot 
starejša hči pomagati na domu, na 
kmetiji ter poleg tega pa je mno­
go let vsak dan ob lepem in slabem 
vremenu pešačila v mesto ter nosila 
prodajati sadje, zelenjavo in mleko. 
Tudi po poroki, ko se je omožila z 
domačinom Ivanom Sosičem, po do­
mače Županovim, je vedno delala in 
pomagala tedaj svoji družini, kajti 
plača moža, ki je bil pristaniški de­
lavec, ni zadostovala za števibo dru-

ki tarejo tako domače kot tudi kme­
tijstvo na deželni b državni ravni, 
ter da bi s temi problemi seznanili 
sindikate in vso demokratično jav­
nost, je GS - KZ sklenil organizira­
ti 23. novembra letos v Trstu veliko 
deželno manifestacijo kmetov.

V ta namen bo KZ priredila vaške 
sestanke, na katerih bodo lahko vsi 
domači kmetje podrobno seznanjeni 
s to pobudo.

Ostro in ogorčeno so odborniki KZ 
obsodili zadnje podle fašistične a- 
tentate na slovenske spomenike pa­
dlim in sklenili poslati prefektu br­
zojavko z zahtevo po nujnem zatrtju 
vsakega fašističnega podviga, (eb)

V MILJAH

Natečaj za mesto 
slovenske vrtnarice

Miljska občbska uprava sporoča, 
da je v vrtcu v Čamporah prosto 
mesto za slovensko vrtnarico. In­
teresenti za redno namestitev v 
šolskem letu 1978/79 naj se javijo 
v občinskem uradu za šolstvo. Pro­

šnje bodo sprejemali v občinskem 
uradu do 12. ure dne 12. 10. 1978. 
Prošnji na kolkovanem papirju je 
treba priložiti osebne podatke in 
diplomo opravljenega študija. Za 
mesto vrtnarice pridejo v poštev 
kandidati, ki so opravili učiteljišče 
in šolo za vrtnarice ali pa ki so 
diplomirali na pedagoški in filozof­
ski fakulteti s tezo iz psbologije. 
Občinska uprava bo preizkusila pri­
pravljenost kandidatov s pismenim 
in ustnim izpitom iz pedagoškb b 
didaktičnih ved.

MLADINSKI KROŽEK 
Prosek - Kontorel 

vabi vse vaščane na predavanje, 
ki bo jutri, 9. t.m., ob 20. uri 
v Soščevi hiši na Proseku, na 
temo:
TRENUTNI POLITIČNI 
POLOŽAJ SLOVENCEV 

V ITALIJI
Predaval bo predsednik SKGZ

BORIS RACE.
Vabljeni!
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URESNIČENA ŽELJA MLADIH

TUDI NA PROSEKU-KONTOVELU 
USTANO VILI MLADINSKI KROŽEK
Jutri prvo predavanje • Mladina iz obeh vasi na častni straži v Bazovici

Smer razvoj'a predvsem v ovrednotenje navtičnega turizma 
Občinska uprava nasprotuje rezidencialnim gradnjam

Ob visokem jubileju čestitajo 
TEREZI SOSIČ

vsi sorodniki in ji želijo še o- 
bilo sreče in zdravja.

Pevski zbor rFantje izpod 
Grmade» iskreno čestita svoje­
mu članu Danilu in njegovi ženi 
Suzani ob rojstvu sina

MARKA

malemu Marku pa voščijo obilo 
sreče in veselja v življenju.

Mladina s Proseka b Kontovela 
je prejšnji teden ustanovila Mladin­
ski krožek, samostojno organizacijo, 
ki združuje študirajoče in delovne 
mladinke in mladince z obeh vasi. 
Potreba po mladtaski organizaciji 
je bila na Proseku in Kontovelu iz 
dneva v dan nujnejša, saj je bila 
tamkajšnja mladba doslej vse pre­
več razkropljena b še vse premalo 
angažirana v vaških kulturnih in 
športnih društvih. Prav zaradi tega 
je skupina mladih na vrsti sestan­
kov proučila možnosti ustanovitve 
mladinskega krožka na Proseku in 
Kontovelu. Na teh pripravljalnb se- 
stankb je prišla do izraza velika že­
lja mladih, da se združijo v lastno 
organizacijo, prišla so do izraza šte- 
viba mnenja in pobude za delova­
nje mladinskega krožka, predvsem 
pa se je med mladimi obeh vasi ši­
rilo zanimanje za ustanovitev krož­
ka. Na zadnjem razširjenem sestan­
ku, ki je bil v sredo v Sosičevi hiši, 
se je zbralo kaj približno 60 deklet 
ta fantov, ki,po-se okvirno domenili 
o ustroju in delovanju krožka. Da 
bi bil vsak aktivno vključen v de­
lovanje so se mladi s Proseka in 
Kontovela porazdelili v tri delovne 
skupine: skupbo za družbeno - po­
litična vprašanja, skupbo za kultur­
ne prireditve in skupino za rekrea­
cijo. Vsaka izmed skupta si bo v 
kratkem sestavila okviren program, 
tako da bo delovanje krožka kaj 
kmalu zaživelo s polno paro.

Seveda bodo v začetku nastopile 
marsikatere težave, kar pa je za 
novo ustanovljeno organizacijo po 
vsem razumljivo. Vsekakor pa so že 
doslej mladi s Proseka b Kontovela 
pokazali mnogo dobre volje. Včeraj 
je skupina mladinskega krožka de­
žurala v prvi izmeni na častni straži 
pred spomenikom bazoviškim žrt­
vam, jutri pa bo Mladinski krožek 
priredil ob 20. uri v Sosičevi hiši na 
Prtseku predavanje predsednika SK 
GZ Borisa Raceta na temo: »Tre­
nutni politični položaj Slovencev v 
Italiji*, na katero člani Mladinske­
ga krožka vabijo vse vaščane, (mk)

bo član tajništva tržaške federaci­
je KPI b deželni svetovalec Boris 
Iskra.

V (orek na Opčinah aktiv 
slovenskih komunistov

Tajništvo tržaške federacije KPI 
sklicuje v torek, 10. oktobra, ob 20. 
uri v Prosvetnem domu na Opčinah, 
aktiv slovenskta komunistov na te­
mo: Politično stanje v državi s po­
sebnim ozirom na položaj v Trstu 
in na potrebo po demokratični in 
antifašistični mobilizaciji*. Poročal

NOČNA SLUŽBA LEKARNDanes, NEDELJA, 8. oktobra
SIMEON

“Once vzide ob 6.12 in zatone ob 
<■33 — Dolžina dneva 11.21 — Lu- 

118 vzide ob 12.29 in zatone ob 22.13
J»tri, PONEDELJEK 9. oktobra

ABRAHAM
*r

pcnie včeraj: Najvišja temperatura 
,'.2 stopinje, najnižja 13,7, ob 13. 

22,2 stopinje, zračni tlak 1024,3 
rahlo pada, vlaga 42-odstotna, ne- 

~° jasno, veter 12 km na uro se- 
erozahodnik, morje skoraj mimo, 
°mPeratura morja 18,2 stopinje.

Rojstva, smrti in oklici

rn?-ne oktobra 1978 se je v Trstu 
°oilo 6 otrok, um rij pa je 18 oseb. 
RODILI SO SE: Chiara Sebe. Ce- 
ha Iacobone, Micol Mechi, Mar- 

0 Jez, Monica Friolo, Alessio Pirra. 
ti UMRU SO: 95-letna Lina Benedet 

> 44-letni Alberto Cressatti, 89-let- 
v® Anna Zanini, 85-letna Elisabetta 

'dali vd. Godbi, 85-letna Anna Ma- 
'a Precali, 80-letna Maria Meula 

n?- Ogrisi, 70-letni Rodolfo Taucer,
“ letna Maria Berdon vd. Zugna, 

kKina Ada Casadio vd. Mauri, 
“-letna Carmela Pozzetto, 70-letni 
00 Scherli, 68-letni Carlo Pettiros- 
“• <0 letna Giuscppina Koritnik por.

J?*l* 8 mesecev star Daniele Cag- 
"hda. 67-letna Maria Giovini por. 
bncich, 90-letna Rosina Nardnik 
d. Meniš, 66-letna Maria Mercan- 

pc! vd. Larice, 70-letni Marcello! 
Ressani.

Včeraj-danes (od 20.30 dalje)
Trg Garibaldi 5. Ul. Diaz 2.

OKLICI: mehanik Mauro Fabbro 
in prodajalka Maria Bemes, trgov­
ski vajenec Miljenko Lakošeljac in 
prodajalka Luisa Sion, finančni 
stražnik Settimio Felicelli in pro­
dajalka Carmela Biondi. inštalater 
Carlo Garbari in gospodinja Dragica 
Popovič, upokojenec Umberto Teri- 
nelli in gospodinja Maria Mestroni, 
študent Paolo Rusgnak in študentka

KMO Alt TOTO 
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Silvia Fonda, delavec na železni­
cah Leonardo Peres in gospodinja 
Anna Murri, agent javne varnosti 
Cesare Sanita in delavka Loredana 
Mazzocchetti, uradnik Franco Di 
Lauro in gospodinja Maria Addolora- 
ta Leopardi, Roberto Glocchiatti in 
Elfrida Debus, študent Rodolfo Vovk 
in študentka Chiara Schmid, tiskar 
Silvano Pobega in prodajalka Fran­
ca Chersa, geometer Rolando Ber­
nardini in delavka Angela Bole, u- 
radnik Alberto Tucci in učiteljica 
Marilisa Molinari, študent Bruno 
Belci in uradnica Susanna Gaspari­
ni, kovinar Hario Stanissa in uradni­
ca Rosanna Attini, šofer Milcho Mi- 
hailov in natakarica Mara Genova, 
tekstilni delavec Massimo Ramella 
- Pezza in študentka Valeria Bru- 
nazzo, uradnik Fabio Foresti in go­
spodinja Susanna Sartori, zdravnik 
Franco Spangaro in uradnica Patri 
zia Malusa, mizar Manfred Rehnelt 
in šivilja Valeria Bosim.

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 8.30 do 20.30)

Trg S. Giovanni 5. Čampo S. Gia- 
como 1, U. Sončim 179, Ul. Revol- 
teUa 41.
(od 8.30 do 13. in od 16. do 20.30) 

Trg Garibaldi 5, UL Dnu 2.

ZDRAVSTVENA DEŽURNA SLUŽBA 
Nočna služba za zavarovance INAM 

in ENPAS od 22. do 7. ure: telef. 
št 732-627

V predprazničnih in prazničnih dneh 
dnevna b nočna služba deluje ne­
pretrgoma od 7. ure dneva Po prazni­
ku. To velja za zavarovance INAM 
1NADEL, ENPAS. Dnevni poziv na 
telefonski številki 68-441, nočni pa na 
številki 732-627.

LEKARNE V OKOLICI
Boljunec: tel. 228-124: Bazovica: tel 

226-165; Opčine: tel. 211-001: Prosek: 
tel. 225-141; Božje polje Zgonik: tel 
225 596; Nabrežina: tel 200-121; Se 
sl jan: tel. 209-197; Žavlje: tel. 213-137; 
Milje: tel. 271 124.

LOTERIJA
BAR! 38 59 5 70 77
CAGL1ARI 82 83 4 8 70
FIRENCE 12 66 tt 50 78
GENOVA 3 72 35 84 44
MILAN 46 18 77 16 86
NEAPELJ 19 49 41 17 48
PALERMO 79 50 74 16 49
RIM 73 23 87 62 75
TURIN 52 3 59 53 37
BENETKE 17 72 45 55 15

ENALOTTO
X 2 1 1X1 2 2 X 1 X 1
KVOTE: 12 točk - 15.294.000; 11 

točk — 388.800; 10 točk — 38.100 Ur.

V BOUUNCU IN NA OPČINAH

Gostovanje baletne 
skupine «Lidija Sotlar»

Prihodnjo soboto in nedeljo bo na 
Tržaškem gostovala slovenska ba­
letna skupina rLidija Sotlar». Svoj 
prvi nastop bo imela skupina v so­
boto, 14. t.m., ob 20.30 v boljunskem 
gledališču tFrance Prešeren». Pred­
stavo je organiziralo prosvetno 
društvo «Slavec» v okviru 10. oblet­
nice godbe na pihala iz Ricmanj. 
V nedeljo, ob 16.30, bo baletna sku­
pina nastopila v prosvetnem domu 
na Opčinah.

Baletna skupina rLidija Sotlan 
nastopa na Tržaškem prvič. Skupi­
no sestavljajo mladi profesionalni 
plesalci in plesalke, vodi j)h'‘''jih 
znana baletna umetnica LidijtptSo­
tlar. Skupina je žela že veliko u- 
spehov v Sloveniji in Jugoslaviji. 
Njen namen je razvijati kvalitetno 
tradicijo slovenskega baleta v mali 
zasedbi, kar omogoča skupini na­
stope tudi na manjših odrih.

V svojem repertoarju uvršča 
skupina dela glasbenikov, kot so 
Debussg, Čajkovski, Ravel. Min- 
kus. Prokofjev. Kozina in drugi. 
Baletno skupino sestavljajo, poleg 
mentorice Lidije Sotlar. Lidija Mi­
la, Mateja Rebolj. Lane Stranič, 
Silvana Urbanija. Maruša Vidmar, 
Miloš Bajc, Štefan Furijan, Ivo 
Kosi, Mojimir Lasan in Vojko Vid­
mar. Dirigent in pianist je Lovrenc 
Arnič,

Devinsko - nabrežinska občina le­
ži na izjemno lepem ozemlju, kjer 
se kraška planota srečuje z mo­
rjem. Zaradi svojih naravnih lepot 
je zato že dalj časa predmet raz­
prav in pobud, ki naj bi visoko raz­
vile turistično dejavnost na njenem 
ozemlju.

Najpomembnejša zamisel, ki je 
v teh dneh ponovno stopila v o- 
spredje, zadeva načrt za izgradnjo 
velikega turističnega naselja, ki naj 
bi se raztezalo od hotela Enalc 
do Sesljanskega zaliva. Če bi se 
ta zamisel, katere pobudnik je druž­
ba Ediltur (ta je med drugim po­
stavila zimska smučarska centra 
na Piancavallu in na Nevejskem se­
dlu), uresničila, bi v devinsko - na- 
brežinski občini zraslo važno obmor­
sko turistično središče v deželi Fur­
laniji - Julijski krajini.

Dejstvo je, da postaja to vpra­
šanje vse bolj aktualno in zato smo 
se obrnili neposredno na župana ob­
čine Devin - Nabrežina Albina Šker- 
ka. ki nam je povedal, da je ob­
činska uprava pred približno letom 
dni poverila komisiji treh arhitek­
tov — Giorgett; (KPI), Robustelli 
(PSI) in Kokorovec SSk) — nalogo, 
da izdelaj: dokument o razvojnih 
možnostih in o smernicah globalne 
ureditve razvoja občine. Dokument, 
ki bo v kratkem predstavljen jav­
nosti, poudarja predvsem načela, da 
je potrebno preprečiti vsakršen u- 
metni poskus, da se ruši narodnost­
no ravnotežje prebivalcev v obči­
ni, da je potrebna turistična uredi­
tev celotnega občinskega teritorija 
in ne le obalnega pasu. Kar pa za­
deva specifičen razvoj obmorskega 
pasu, naj bo le ta prvenstveno u- 
smerjen v navtiko in njej komple­
mentarne ter servisne dejavnosti. 
Te pa nikakor ne pomenijo reziden- 
čnih kompleksov b mini stanovanj, 
ampak predvsem učinkovite in mo­
derne kampinge. obrtniške delavni­
ce za popravilo jadrnic, jaht in čol­
nov, pospešitev gostinskih in hotel­
skih uslug, vedno v funkciji navti­
čne vloge Sesljanskega zaliva, ki 
se lahko na ta način aktivno vklju­
či v širšj kontekst turizma v sever­
nem Jadranu. Pri vsem tem pa je 
nujno podpreti vsako pobudo obča­
nov, ki naj bi turistično ovrednoti­
la ostale predele občine, možne so 
najrazličnejše pobude, od agroturi- 
zma do domače obrti, gostinstva, 
trgovine in drugega.

Omenjeno stališče naj bi predstav­
ljalo osnovo za delo komisije, kate­
ri namerava občinska uprava pove­
riti izdelavo podrobnega načrta, ki 
jo bo finansirala 8amtT družba" E' 
diltur. za celotno področje od Se­
sljanskega zaliva 'do' Hotela1 Enalc. 
šele ta podrobni'"ačrf ndj bfpfech' 
stavljal konkreten taštrument za 
skladen razvoj obmorskega pasu.

Omenjeni družbi je občtaa pred 
približno mesecem dni že izdala do­
voljenje, da prične z urejevanjem 
modernega kanalizacijskega sistema 
v funkciji kasnejšega predvidenega 
turističnega razvoja. Pogoj, ki ga 
je občina postavila družbi, je bil, 
da poveča zmogljivosti greznične­
ga sistema ter da omogoči brezplač­
no priključitev kanalizacije ostalih 
predelov občine.

Župan je mnenja, da se ne more 
govoriti o pričetku gradnje naselja, 
dokler ne bo izdelan omenjen po­
drobni načrt. Medtem pa občinska 
uprava smatra, da lahko že na pri­

hodnji seji občinskega sveta obrav­
nava in odobri izgradnjo pomola in 
turističnega pristana za jadrnice in 
motorne čolne ter prostora za čol­
narne in hangarje.

Nazadnje velja podčrtati dejstvo, 
da bo občinska uprava pričela z ak­
cijo za proglasitev celotnega občin­
skega ozemlja za turistično podro­
čje. Zaenkrat ima ta status, ki omo­
goča vrsto olajšav in prispevkov, 
le obmorski pas. Namen napora ob­
činske uprave je razviti celotno ob­
činsko področje ter tako doseči pri­
merno in učinkovito povezavo med 
obalnim pasom in zaledjem.

Z naše strani moramo priznati, 
da uresničitev kakršnekoli gospo­
darske dejavnosti predstavlja napre­
dek za vsako skupnost, vendar je 
bistvenega pomena, da gre razvoj 
po poti, ki omogoča krepitev eko­
nomskih dejavnosti domačega pre­
bivalstva, tako da je v korist ce­
lotne skupnosti občanov in ki obe­
nem spoštuje narodnostni značaj o- 
zemlja. Ravno glede tega je imela 
slovenska narodnostna skupnost, po­
sebej v devinsko - nabrežinski ob­

čini grenke izkušnje, ki so jih pred­
stavljale gradnja ezulskih naselij, 
razlaščanja slovenske zemlje in špe­
kulacije na slovenski obali, kar se 
ne sme ponoviti.

Prostorsko načrtovanje, ki teme­
ljito pogojuje gospodarske in druž­
bene premike, mor- zato sloneti na 
celoviti zasnovi skladnega razvoja 
obeh delov občine Devin - Nabreži­
na, to je obmorskeca pasu in a- 
grarno kraškega zaledja, tako da 
zmanjša socioekonomsko diferencia­
cijo med predeloma; v istj sapi pa 
je nujno, da je njegovo izhodišče o- 
snovano na vključevanju gospodar­
stva slovenske narodnostne skupno­
sti, ki ima bogate izkušnje v gostin­
stvu, turizmu in v ostalih dejavno­
sti. V nabrežinsko - devinski obči­
ni in posebej v -nem obmorskem 
delu se turizem lahko razvija le jo 
modernih kriterijih uporabe terito­
rija, v interesu prebivalstva in nuj­
nosti ohranjevanja njegove identi­
tete ter v skladu s potrebo širšega 
vključevanja v turistične tokove, ki 
od severa gravitirajo na področje 
Jadrana, (skj

iiiimiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiHiiiiiiiiniiitMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiMiiiiiiiiimiia

V DOLINI

Priprave na proslavo 100-letnice 
društva «V. Vodnik» in «Tabora»
Manj kot dva tedna nas loči od 

proslav 100-letnice društva «Valen- 
tin Vodnik* b 100-letnice Tabora v 
Dolini. Po odgoditvi datuma teh 
prireditev v septembru, bo celotna 
manifestacija potekala prav v ča­
su, ko je bil pred 100 leti slavnostni 
Tabor namenjen narodnemu prebu­
janju Slovencev in Hrvatov, to je 
27. oktobra 1878. Na proslavi dru­
štva v občinski telovadnici bo po­
leg slavnostnega govora na sporedu 
recital «Rodovi skozi stoletje*, ki ga 
je napisal domačin Boris Pangerc 
in v katerem bodo sodelovali tudi 
domači zbor, godba Breg in pa an­
sambel Supergroup. Kot gost se bo 
predstavil mešani pevski zbor «Bo- 
jan* iz Dornberka, s katerim ima 
društvo prijateljske stike. Na ne­
deljski proslavi Tabora, ki bo na 
vaški gorici pod spomenikom NOB 
in Taboru, bosta glavna govornika 
Jože Vilfan in Miroslav Košuta. V 
kulturnem sporedu bodo nastopili 
zdnJŽpni. ,qtrQ.šJy, ^bpii, pevski zbori 
b godbe na pihala iz Brega. V okvi- 
ru.,prfislav,Jt)<3.dnvštvo pripravilo še 
tri,razstava, Naš fotoreporter Ma­
rio Magajna bo s fotografijo prika­
zal društveno delovanje v povojnem

SPD IGO GRUDEN
vabi na predavanje dr. KARLA 
ŠIŠKOVIČA
POLOŽAJ SLOVENCEV 

V SEDANJEM 
POLITIČNEM 
TRENUTKU

Jutri, 9. oktobra, ob 20.30 v 
društvenih prostorih.

Vljudno vabljeni!

obdobju, v društvenih prostorih pa 
bo urejena retrospektivna razstava 
zgodovine društva b vasi. Priprav­
ljajo tudi antološko likovno razsta­
vo, ki bo prikazovala to zvrst umet­
nosti od prvih korakov pa do vr­
hunskih dosežkov. Svoj delež k pro­
slavi bodo prispevali tudi krajevni 
taborniki roda Modrega vala.

Čez dva tedna bo torej Dolina res 
praznično odeta, društvo pa bo za 
to priložnost izdalo brošuro o zgo­
dovini društva, vasi in Tabora, (vi)

• Danes zjutraj ob 9.00 bo novi žup­
nik Vojko Makuc, katere? je gori- 
ški nadškof Cocolin umestil v Zgoni­
ku pred tednom dni, daroval prvo 
mašo v cerkvici sv. Urha v Samator- 
ci, ki spada pod zgoniško faro. Obe­
nem bo tudi prvo uradno srečanje s 
tamkajšnjimi verniki.

• V Ljudskem domu na Stari istr­
ski cesti št. 60 bo v torek, 10. t.m.. 
ob 18.30 skupščina sekcije KPI pri 
Sv. Ani. C'an pokrajinskega vodstva 
KPI *Ezio Martone bo spregovoril o 
sedanjem političnem položaju s po­
sebnim poudarkom na krajevnem.

TEČAJI SLOVENŠČINE
Ustanova za spoznavanje sloven­

skega jezika in kulture obvešča, da 
je še v teku vpisovanje v štirime­
sečne tečaje slovenščine. Pouk za o- 
troke je v popoldanskih, za odrasle 
v večernih urah. Interesenti se lah­
ko vpišejo v začetni, nadaljevalni a- 
li izpopolnjevalni tečaj. Poseben te­
čaj za tiste, ki jezik že kolikor to­
liko obvladajo. Informacije in vpi­
sovanje v tajništvu v Ul. Valdirivo 
30/H. nadstr. vsak delavnik (razen 
v sobotah) od 17.30 do 19.30. Tel. 
64-459.
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ZA NAGRADO.
ALBINA BUBNIČA

Andrej Čok daruje 5000 lir.
V počastitev spomina bratran­

ca Pepija Žerjala in Emilije Zo­
bec - Kuret daruje Slava Sla­
vec 10.000 lir.

V spomin na nepozabnega 
brata Ivana 'darujeta sestra 
Minka b svak Drago 10.000 lir.

Darovi in prispevki

ZA SPOMENIK BAZOVIŠKIM 
ŽRTVAM
Namesto cvetja na grob Jože Štre- 

kelj darujejo ravnateljica, profesorji 
b osebje znanstvenega liceja «F. 
Prešeren* 80.000 lir.

ZA SPOMENIK PADLIM V NOB 
MEDJA VAS - DEVIN 
Sekcija KPI Jamlje daruje 20.000 

lir.
ZA SPOMENIK PADLIM V NOB 
IZ SKEDNJA, S KOLONKOVCA 
IN OD SV. ANE
V spomta na nepozabnega brata 

Ivana darujeta sestra Minka in svak 
Drago 10.000 lir.

ZA VZDRŽEVANJE SPOMENIKA 
PADLIM V NOB V KRIŽU 
Srečko Dolenc (Prosek) 4000, Her­

man Švab (Križ) 10.000, Anton Šte- 
gelj (Božje polje) 20.000 ter družina 
Bogateč - Rukin (Križ) 10.000 lb.

V spomin na teto Marijo daruje 
Silvano Košuta z družino 10.000 lir.

Ob 33. obletnici smrti očeta Olivie- 
ra daruje sin Oliviero Candotti z 
družino 50.000 lir.

ZA VZDRŽEVANJE SPOMENIKA 
PADLIM V NOB NA PROSEKU 
Ob 11. obletnici smrti dragega o- 

četa in moža Franjota Lukse se ga 
spominjajo žena Tončka, hčerki Mi- 
leva in Maja ter darujejo 10.000 lir.

Slavka b Vida Ban darujeta 10 
tisoč lir.

Namesto cvetja na grob Ivane 
Majowsky darujeta Anica b Bogo­
mil Carli 10.000 lir.

ZA POIMENOVANJE OSNOVNE 
ŠOLE V ROJANL PO 
BAZOVIŠKIH JLNAKIH 
Boris Trobec daruje 10.000, Diego 

Pečar 2.000 in Karel Bajc 5000 lir. 
ZA POSTAVITEV DOPRSNEGA 
KIPA IGA GRLDNA
V NABREŽINI
Ivana Širca 20.000, Anaklet Gru­

den 10.000, Mbo Tavčar 10.000, Pepi

Cattonar 3000, družba Bertocchi 10 
tisoč, družina Pacor 15.000 lir.

Člani in prijatelji društva: Andrej 
Terčon 20.000, Anica Terčon 10.000, 
Antek Terčon 10.000, Mario Kralj 
10.000, Nevenko Gruden 10.000, dr. 
Dragomir Legiša 10.000, Ivan Bre­
celj 10.000, dr. Jože Škrk 10.000 b 
Orlando Žbogar 10.000 lir.

ZA KLLTLRNI DOM
PROSEK - KONTOVEL
Namesto cvetja na grob Ivane Ver- 

ša vd. Majowsky darujeta Anica in 
Drago Štoka 10.000 lir. V isti namen 
daruje Marija Riolino 10.000 lir.

Alojz Husu daruje 10.000 lb.
Namesto cvetja n: grob Ivane Ma- 

jowsky darujeta družini Marija in 
Mario Černjava 10.000 lir.

V spomta na Ivanko Majowsky da­
rujejo izletniki s Proseka zbrani na 
Stari gori 40.000 lir.

ZA SKLPNOST DRLŽINA
OPČINE
V počastitev spomina dragega Pe­

pija Žerjala darujejo sestra Tonca 
b družina Schiraldi 10.000 ter brat 
Diko 25.000 lir.

Ob 11. obletnici smrti dragega o- 
četa in moža Franjota Lukše se ga 
spominjajo žena Tončka, hčeri Mi- 
leva in Maja ter darujejo 20.000 lir.

Namesto cvetja na grob Josipa 
Žerjala daruje Bernarda Zobec 5 
tisoč lir.

V spomin na Doro Sancin daruje 
družina Štrajn (Boršt 114) 3000 lir.

Ob 3. obletnici tragične smrti ljub­
ljenega in nepozabnega Androta da­
rujejo družine čok in tete 20.000 lir. * * ♦

Namesto cvetja na grob Emilije 
Luret darujejo: Saša in Vojko Sla­
vec 50.000, Laura in Klavdij Kofol 
10.000, Aldo Zobec z družino 10.000. 
Rika in Milan Kuret 10.000, Jola 
Žerjal 5000, Vitorjo in Branka Vo­
dopivec 5000, Milena Bratoš 5000, 
Tina to Ivan Salvi 5000, Marija Sla­
vec vd. Glavina 5000 ter Nevja in 
Germano Švara 5000 lir za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Emilije 
Kuret in Josipa Žerjala darujeta 
Silvestra in Angela Žerjal 5000 lir za 
PD F. Prešeren.

Ob 15. obletnici smrti Josipa Ko- 
zbe daruje brat Mario 3000 lb za 
PD F. Prešeren,

Namesto cvetja na grob Josipa 
Žerjala darujeta Nevja in Germano 
Švara 10.000 lir za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Josipa Že­
rjala darujejo Jušta, Elda b druži­
na Glavina (Boljunec 140) 10.000 lir 
za PD F. Prešeren.

Namesto cvetja na grob Pepija 
Žerjala darujejo družine Sedovčič 
in Salvemini 20.000, Mirko in Marica 
10.000 ter družina Pečar 10.000 Ur 
za PD Lonjer-Katinara.

Za ureditev prostorov PD Lonjer- 
Katinara b ŠD Adria darujejo: Ru­
di Gombač 3000, Ema Glavina vd. 
Ban 10.000, Darko Kobal 15.000. Ri- 
naldo čač 10.000, Mario Sedevčič 
4000, Rudi Pošega 10.000 in Darko 
Čok 20.000 Ur.

V počastitev spomina Pepija Že­
rjala in Dore Samec - Sancin daru­
jeta Meri b Pino Rojc 10.000 Ur za 
Dijaško matico.

V počastitev spomina pok. Pepija 
Žerjala darujeta Lovrenc in Marija 
Žerjul 20.000 lir za osnovno šolo 
«I.T. Zamejski — Domjo*.

V spomin na mater dijakinje So­
nje Verč darujejo I. Antonini, S. Per- 
tot, B. Gruden, M. Tavčar in F. 
Kojanec 24.000 lir za šolsko blagaj­
no srednje šole Igo Gruden.

V spomin na Miloša Kodriča da­
rujeta ravnateljica, učno ta neučno 
osebje srednje šole Igo Gruden 54 
tisoč lir za šolsko blagajno srednje 
šole Igo Gruden.

V počastitev spomine dragega stri 
ca Pepija Žerjala darujejo nečaki 
Jadran, Stojana ter Jordan z druži­
nami 15.000 za PD Slovenec in 15.000 
Ur za Dijaško Matico.

V počastitev spomtoa dragega Pe­
pija Žerjala darujejo sestra Tonca 
in družina Schiraldi 20.000 za PD F. 
Prešeren in 10.000 za ŠD Breg. se 
stra Lojza 10.000 za ŠD Breg ter 
brat Diko 25.000 Ur za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Mile Ku­
ret daruje Edvin Salvi z družbo 
5000 Ur za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Dore San­
cin daruje Klavdij Maver z družino 
5000 Ur za ŠD Breg.

Namesto cvetja na grob Pepija 
Žerjala daruje Ljuba Božiglav 3000 
b- za pevski zbor Jadran.

Namesto cvetja na grob EmiUje

Zobec por Kuret daruje Stanislava 
(Boljunec) 3000 Ur za revijo Dan.

Namesto cvetja na grob Ivana * a- 
rovela darujeta družini Živec in Ko­
smač (Zabrežec 56-57) 10.000 Ur za 
Krekov dom v Borštu.

Namesto cvetja na grob Emilije 
Kuret daruje Izidor Zobec 5000 Ur 
za TPPZ.

Namesto cvetja na grob Josipa 
Žerjala daruje družina Žerjal (Bo- 
tač 5) 10 000 lir za Dijaško matico.

V spomin na drago mamo Emilijo 
Kuret darujeta sinova Gorazd in 
Rino 50.000 lir za ŠD Breg.

Ob pogrebu Emilije Kuret daruje­
jo pevci 50.000 Ur za PD F. Pre­
šeren.

Namesto cvetja na grob Dore San­
cin. Pepija Žerjala in Mile Kuret 
daruje družina Slavec 15.000 za ŠD 
Breg b 10.000 Ur za PD F. Pre­
šeren,

Namesto cvetja na grob Dore 
Sancin daruje družina Rado Žerjal 
(405^ 5000 lir za PD F. Prešeren.

Namesto cvetja na grob Silvana 
Pettirossa darujejo Justina, Katra, 
Berta, Nives. Romano, Renata, Gra- 
zia, Liliana, Anica Maria in Ada
50.000 lir za Center za rakasta obo­
lenja.

Namesto cvetja na grob Silvana 
Pettirossa darujejo Justina, Katra, 
Berta, Nives, Romano, Renata, Gra- 
zia. Liliana, Anica Maria in Ada
55.000 lir za Dijaško matico.

Namesto cvetja na grob preminu-
Uh tovarišev Antonije Gombač, An­
tona Pečarja, Antona Malalana in 
Marije Bisiacchi daruje sekcija KPI 
Lonjer-Katinara 100.000 lir za uredi­
tev prostorov PD Lonjer-Katinara 
in ŠD Adria v Lonjerju.

Ob 3. obletnici tragične smrti ljub­
ljenega in nepozabnega Androta da­
rujejo družine Čok in tete; 100.000 
za sklad Andreja Čoka na srednji 
šoU Srečko Kosovel na Opčinah. 15 
tisoč za Dijaško matico in 15.000 lir 
za Glasbeno matico.

Hilda Sosič daruje 10.000 Ur za 
SPD Tabor z Opčin.

Namesto cvetja na grob Giuseppi- 
ne Strozzi roj. Koritnik darujeta Er­
vin in Zorka Mezgec 5000 Ur za Di­
jaško matico.

V spomin na Pepija Žerjala daru­
jeta Ilde in Mirko Hrvatič 3000 Ur 
za PD Slovenec.

V spomin na pok. Karla Petarosa 
daruje Zorko Petaros z družino 10 
tisoč lir za PD Slovenec.



GORIŠKI DNEVNIK
8. oktobra 1978

DELEGACIJE MANJŠIN VČERAJ NA GORIŠKEM

Srečanje v Števerjanu 
Sovodnjah in Štandrežu

jal je, da so se zbrali zato, da bi 
ocenili položaj. Med drugim so tu­
di ugotovili, kako si občine priza­
devajo, da bi slovenski človek ohra­
nil svojo identiteto pa čeprav ži­
vi v tujerodnem okolju. Srečanje 
delegacij manjšin se je zaključilo 
z ogledom Doma Andreja Budala 
v Štandrežu.

V sovodenjski 
predilnici spet 
dopolnilna blagajna

Z jutrišnjim dnem bo ravnatelj­
stvo vpisalo v dopolnilno blagajno 
v podgorski predilnici 65 delavcev 
od skupnega števila približno 350 
ljudi, ki je zaposlenih v tej tovar­
ni. Dopolnilna blagajna bo popolna, 
65 delavcev bo v njej ostalo do 6. 
januarja.

SKAD priredi v četrtek, 12. 
oktobra, ob 20. uri v mali dvo­
rani Katoliškega doma večer z 
diapozitivi o kraških pojavih. 
Predaval bo Slavko Rebec.

Na občini v Števerjanu je delega­
cije manjšin, katerim so se pridru­
žili tudi goriškj predstavniki manj­
šinskih organizaci: ter občin, med 
katerimi tudi župan občine Doberdob 
Andrej Jarc, sprejel podžupan Ciril 
Terpin. Opravičil je župana Slavka 
Klanjščka in občinske svetovalce, 
ker se niso mogli udeležiti spreje­
ma, ter povedal, da so zaposleni s 
trgatvijo. Vreme je namreč vino­
gradnikom letos že dovolj zagodlo 
ter ne smejo več zamuditi nobenega 
lepega dne.

Terpin je uvodoma izrazil zadovolj­
stvo, da so si delegacije manjšin 
na svojem potovanju po Goriški iz­
brale za svoj cilj Števerjan ter se 
pobliže želele seznaniti s položajem 
njegovega prebivalstva. Povedal je, 
da ima občina slovensko upravo ter 
da so vsi svetovalci Slovenci. Slo­
venski jezik je prisoten na smero­
kazih, slovenščina na sejah občin­
skega sveta. Nanizal je več podat­
kov o kulturnem udejstvovanju ter 
še posebej omenil festival narodno­
zabavne glasbo, na katerem sodelu­
jejo skupine iz vse Slovenije. Svo­
bodo so si Števerjanci izbojevali 
za ceno številnih žrtev. Občina je 
dala 300 partizanov, od katerih je 
70 padlo. NOB je dala velik delež 
k odpravi suženjstva, ki ga je pred­
stavljalo kolonstvo v Brdih. Govo­
ril je tudi o političnem položaju v 
občini ter dejal, da občino že od 
1952. leta dalje vodi edina sloven­
ska stranka, SSk

Svoj govor je sklenil z ugotovitvi­
jo, da oblasti prepogosto nimajo 
posluha za naše potrebe in da svo­
jih teženj občina ne more vedno 
uresničevati.

V razpravi so se navzoči zanima­
li za gospodarski položaj, zlasti še 
za razvoj vinogradništva, za šol­
stvo, dvojezičnost itd. V razpravo sta 
posegla tudi predsednik SSO Da­
mjan Paulin in politični tajnik SSk 
za Goriško Marjan Terpin.

Na županstvu v Sovodnjah, kamor 
so delegacije prišle okrog 19. ure, 
je prvi občan Jožef češčut v krat­
kem nagovoru opisal prizadevanja 
občine, da bi občani ostali Sloven­
ci. O finančno gospodarskem pc o- 
žaju občine je dejal, da ima uravno­
vešen proračun, da nima dolgov 
in da je zgradila šole, popravila 
ceste Ver uredila druge komunal­
ne storitve. Pred 20 - 25 leti so bi­
li občani pretežno kmetje, danes 
pa so skoraj vsi zaposleni v indu­
striji ter si s stalno zaposlitvijo iz­
boljšujejo svoj gmotni položaj. Že­
lim, je dejal, da ob koncu, da bi iz 
naše občine odnesli kar najlepši 
vtis in da bi se še kdaj vrnili, če 
vas pot zanese k nam. Dvignil je 
čašo ter nazdravil manjšinam, ki so 
navzoče na tretjem srečanju, kakor 
tudi manjšinam, ki kjerkoli že ži­
vijo po svetu.

Pozdravnim nagovorom predstav­
nikov občin se je v imenu delega­
cij zahvalil dr. Franci Zvvitter. De-

SOOČANJA 0 AKTUALNIH VPRAŠANJIH

Za oba ploden sestanek 
med TO SKGZ in sindikati
Poudarjena angažiranost sindikatov za slovenske pravi­
te - Prikazano slovensko stališče o go riških vprašanjih

Goriški dijaki pri bazoviškem spomeniku
> h. , »s - ~r
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M i H
Zastopstvo dijakov treh slovenskih 

višjih srednjih šol v Gorici, t.j. kla­
sičnega liceja «Primož Trubar*, uči­
teljišča «Simon Gregorčič* in trgov-
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VREME JE NAKLONJENO VINOGRADNIKOM prvi posvet društev spz

skega zavoda «Ivan Cankar*, je bilo 
včeraj dopoldne na častni straži pri 
bazoviškem spomeniku. Goriški di­
jaki so s tem dokazali privrženost

protifašističnim idealom in obsodili 
ncčno fašistično divjanje nad spo­
meniki našim mučenikom.

Na sliki: dijaki pred spomenikom.

Pobude komunistov 
proti zapori 
rabeljskega rudnika

Parlamentarci KPI iz naše deže­
le so se sestali na nujni seji, da 
zavzemejo stališče v zvezi z vest­
mi iz krogov državne petrolejske 
družbe ENI, da nameravajo še v 
tem letu zapreti rabeljski rudnik, 
kar bi spravilo ob delo 360 zapo­
slenih. Ugotovili so, da bi bil tak 
ukrep v nasprotju s sektorialnim na­
črtom za preustroj rudarstva, ki ga 
je predložil minister za državne so­
udeležbe in je zato nesprejemljiv. 
Parlamentarci KPI bodo posredova­
li pri ministrstvu in bodo dali po­
budo za enoten poseg vseh parla­
mentarcev naše dežele, da se zapo­
ra rudnika prepreči.

V tem smislu bo nastopila v pri­
hodnjih dneh tudi skupina KPI v 
deželnem svetu, ki bo predlagala 
srečanje z ostalimi skupinami in de­
želno vlado, podobne pobude pa 
bodo komunisti sprožili tudi v kra­
jevnih upravah.

Izleti
Ženski iniciativni odbor v Doberdo­

bu javlja, da bo skupen izlet s Pr- 
vačkovkami v nedeljo, 15. oktobra. 
Vpisovanje je v trgovini «Pri Mili* 
do 10. oktobra, cena celodnevnega iz­
leta na Dolenjsko znaša 15.000 lir. 
Vabljene vse ženske iz doberdobske 
občine.

V goriških Brdih so potrgali 
že okoli 80 odstotkov grozdja
Dež v času cvetenja in toča sta zmanjšala količino pridelka - Sončni september 
je dvignil kakovost ■ Lanskega pridelka ni več - Vsa proizvodnja se ustekleniči

Trgatev v Brdih je v polnem raz­
mahu. Posebno včeraj in danes so 
se trgatvi posvetili cele družine, pa 
še svojci, prijatelji in znanci so pri­
skočili na pomoč, da so spravili v 
klet čimveč pridelka. Nanjo so se 
v Brdih pripravljali že prejšnjo ne­
deljo. Upali so, da bo lepo vreme in 
da bodo izkoristili soboto, ko so i- 
meli zaradi papeževe smrti šolarji 
pouka prost dan. Pa jo je vreme za­
godlo, ker je začelo deževati in je 
moča preprečila začetek trgatve vse 
do četrtka popoldne, ko so skoraj 
vsi vinogradniki zapregli prikolice 
za traktorje ter se lotili trgatve.

Najprej so se spravili nad sivi pi­
not, sauvignon in tokaj, potem je 
prišla na vrsto rebula, za njo pa še 
vsa ostala bela vina. Črna bodo trga­
li prihodnjo nedeljo, ko bodo bela v 
sodih. Po tem zaporedju se ravnajo 
zategadelj, ker ni treba prati posode 
in ker črna vina delj časa držijo 
na drožju.

V prizadevanjih za čim pogoste 
stike z vsemi tukajšnjimi faktorji 
javnega življenja, se je TO SKGZ 
sestal prejšnji večer z zastopstvom 
enotne sindikalne zveze za goriško 
pokrajino. Zastopstvo TO SKGZ je 
vodil predsednik dr. Mirko Primo­
žič, sindikate pa člana tajništva Pa- 
dovan in Bregant.

Zastopniki SKGZ so sindikaliste 
obvestili o realnosti manjšinske po­
litike in organizacij, izrazili zado­
voljstvo, da se na vseh sindikalnih 
manifestacijah pojavljajo tudi slo­
venski napisi, željo, da bi se tudi 
Slovenci uveljavili v čim večji meri 
v vseh organih sindikalne organi­
zacije. Govor je bil tudi o tečajih 
za 150 ur za slovenske delavce, o 
sedanjem položaju v Trstu in o go­
riških gospodarskih perspektivah ter 
o stališčih SKGZ do avtoporta, in­
dustrijske cone, regulacijskega na­
črta, itd.

Sindikalisti so s svoje strani iz­
razili podporo slovenskim zahtevam 
in problemom, podporo protifašistič­
nemu nastrojenju tukajšnjega pre­

bivalstva in izrazili pripravljenost 
podpore napovedani deželni protifa­
šistični manifestaciji in tudi izrazili 
pripravljenost takoj ustanoviti slo­
venski tečaj 150 ur za slovenske de­
lavce. Ugotovili so tudi, da med- 
vsem časopisjem, je prav Primorski 
dnevnik, tisti, ki najhitreje in naj­
obsežnejše obvešča bralce o sindi­
kalnih vprašanjih.

Danes v Sovodnjah 
praznik krvodajalcev

Danes bodo krvodajalci v Sovod­
njah proslavili prvo obletnico usta­
novitve odseka prostovoljnih krvo­
dajalcev v svoji občini. Ob 9.30 se 
bodo zbrali pred Kulturnim domom, 
sledila bo maša, ob 10.45 bodo po­
ložili venec pred spomenik padlim 
v NOB, ob 11. uri pa bodo podali 
obračun svojega dosedanjega dela 
in podelili priznanja najbolj zasluž­
nim krvodajalcem. Sledila bo zaku­
ska.

Kakor so nam povedali na Oslavju 
in v števerjanu, v krajih, kjer pri­
delajo večino briškega vinskega pri­
delka ,so imeli letos precej smole z 
vremenom in so zato utrpeli tudi pre­
cejšnjo škodo. Deževje v času cvete­
nja jim je uničilo okoli 20 odstotkov 
pridelka, ostalih 20 do 30 odstotkov 
pridelka je toča uničila na Oslavju, 
v nekaterih vinogradih v Števerjanu 
pa tudi do 70 odstotkov. Kot pona­
vadi je bila tudi letos toča muhasta 
in je, denimo, udarila po nekem vi­
nogradu in ga docela opustošila, so­
sednjega pa se niti dotaknika ni. 
Brici so se proti tej nesreči zavaro­
vali .toda pridelka vseeno ne bo in 
kdo ve, če ga bo c '-kodnina, ki jo 
izplača zavarovalnica, zadostovala 
za kritje celotne izgube.

Vinogradniki napovedujejo, da bo 
letošnji pridelek pq koljčini nekoliko 
slabši od lanskega, zato pa bo po 
kakovosti boljši. Dva sončna tedna v 
septembru sta nc.rnreč dvignila slad­
korno stopnjo na 20 in celo 22 enot. 
Posebno visok odstotek sladkorja so 
zabeležil v okrnjenih grozdih, ki jih 
je poškodovala toča. Tudi zdrav je 
letošnji pridelek grozdja. Če bo vre­
me naklonjeno še nekaj dni, s trgat­
vijo ne bo več nobenih težav. Že do 
danes so potrgali celo do 80 odstot­
kov grozdja, ga stisr’’i in mošt spra­
vili v sode. Tako ravnajo tisti, ki 
imajo kleti in so se kletarske vešči­
ne naučili v tečajih in iz knjig. Oni 
pa, ki nimajo naprav in niti časa 
prodajajo grozdje trgovcem, ki pro­
izvajajo vino na debelo.

Briške kleti so povečini prazne ,kar 
pomeni, da pridelka ni težko prodati. 
Vinogradniki ga skoraj izključno sa­
mi prodajajo in tudi sami stekleni­
čijo. Na Oslavju so, denimo .trije vi­
nogradniki ,ki imajo popolno opre­
mo za stekleničenje: Sfiligoj, Primo­
žič in Gravnar. Tudi v Števerjanu 
jih je precej. Nekateri med njimi raz­
polagajo s povsem mehanizirano pro­
izvodnjo .podobno kot v zadružnih 
kleteh. Edina razlika je v tem, da 
je njen obseg skrčen.

V zadnjem času se tudi v Brdih 
uveljavlja stekleničenje s pomočjo 
specializiranega podjetja, ki pripelje 
v klet z vsemi potrebnimi stroji o- 
premljen tovornjak. Za vsako stekle­
nico si zaračuna 90 lir. Podjetje nu­
di uslugo samo v primeru, da napolni 
vsaj 10.000 steklenic. Ta oblika ste­
kleničenja vina pride v poštev zato, 
ker prodajajo vinogradniki vino sa­
mo v steklenicah, gostilničarjem ga 
drugače sploh ne prodajajo več. Po 
današnjih cenah se steklenica do­
brega vina prodaja v Brdih po 1.300 
lir, spodnja cena pa ne zdrkne pod 
900 lir. Vinogradništvo torej daje 
dober kos kruha. Prerokovali so mu

krizo, pa so se očitno zmotili. Da je 
na težki briški zemlji mogoče živeti, 
je do neke mere zasluga konzorcija 
za zaščito tipičnih briških vin, ki je 
visoko dvignil njihovo ime, v prvi 
vrsti pa gre zaslug?, pridnim briškim 
rokam, ki se ne ustrašijo ne naporov 
in ne skrbi. Od njih je odvisno, če 
je briška kapljica visoko cenjena 
znotraj in zunaj meja naše dežele.

KROJNI TEČAJ
Odprto je vpisovanje v prak­

tični in teoretični krojni in kon­
fekcijski tečaj. Med tečajem si 
bodo gojenke lahko sešile nekaj 
komadov oblek pod strokovnim 
vodstvom učiteljice. Tečaj bo v. 
italijanskem jeziku.

G. ANSELMI 
Gorica, Ul. Pitteri 10

sudv:

Tudi v letošnji sezoni 
plodno kulturno delovanje
V letošnji sezoni običajne prireditve, pa tudi kaj novega • Kmalu 
na razpolago ustreznejši prostori za prosvetno delovanje v mestu

Prosvetni delavci, včlanjeni v Slo­
vensko prosvetno zvezo, so na prvem 
jesenskem ppsvetu med člani gori- 
škega odbora SPZ in predsedniki 
društev, ki je bil prešnji večer v 
Gorici, nakazali program dela za 
prihodnjo sezono. Pevski zbori so 
že pričeli z delom, v nekaterih pri­
merih so ob začetku sezone nastale 
težave, ker so zmanjkali nekateri 
pevovodje, vendarle bodo skušali te 
težave premostiti. Število zborov se 
bo tako v tej sezoni povečalo, ker 
so v zvezo pristopili novi zbori, 
razširja se tudi delo z otroškimi zbo­
ri. Prav tako bomo najbrž v tej 
sezoni imeli večje možnosti za dru­
go dejavnost, t.j. za dramsko in 
recitatorsko. Z novim sedežem, ki 
bo kmalu na razpolago v Gorici, bo­
mo imeli tudi v mestu nove in ve­
čje možnosti prosvetnega delova­
nja. Kmalu bo v Gorici pričela de­
lovati tudi knjižnica'-k čitalnico, v 
njej bo nad pet tisoč knjig, med te­
mi veliko novih, na 'razpolago bodo 
tudi slovenske revije in časopisi.

___________________________ Na posvetu je bil tudi govor o
... ..............„■■■■■■■■................ ........... ..........................................................................min..............

ODPRT JE V PAVILJONIH ESPOMEGA

Velik uspeh prvega dne 
sejma elektronike

Razne aparature razstavlja in pro­
daja 25 podjetij iz vse države

Zanimanje za elektroniko, radio- 
aparate in televizijske sprejemnike, 
radioamaterstvo in naprave HI-FI 
raste iz dneva v dan. V teh dneh 
ima velik uspeh že tradicionalni 
mednarodni sejem elektronike na 
Gospodarskem razstavišču v Ljub­
ljani, prav tako je velik uspeh že 
včeraj dosegel sejem elektronike 
na goriškem razstavišču Espomego. 
Sejmišče bo odprto še danes in že 
včeraj zjutraj, komaj nekaj ur po 
odprtju, se je na sejemskem pro­
storu trlo ljudi. Še večji je bil na­
val v popoldanskih urah.

Med publiko .je bilo opaziti zelo 
veliko zamejcev pa tudi mladih iz 
raznih krajev Slovenije. To je znak, 
da elektronika zanima vedno večji 
krog ljudi. Sejem je tudi prodajne­
ga značaja, saj je moč tu dobiti 
vse kar si človek želi, od najno­
vejšega televizijskega sprejemnika 
do raznih naprav za radioamaterje. 
V dveh paviljonih Espomega raz­
stavlja 52 trgovskih podjetij iz raz­
nih krajev Italije, za čudo smo vi­
deli paviljone le šestih goriških po­
djetij. Nekatera so brez dvoma iz­
gubila avtobus, ker niso prišla na 
ta sejem.

Sejem je letos prvič, pobudo zanj 
je dal Radio Club Gorizia, tehnič­
no organizacijo je imelo podjetje 
Ced. Včerajšnje otvoritve so se u-

deležili tudi zastopniki tukajšnjih 
oblasti, med temi župan De Simone 
in predsednik trgovinske zbornice 
Lupieri. Ni bilo priložnostnih govo­
rov, goste je sprejel predsednik 
Radio cluba Bruno Altran.

Sejem bo odort danes ves dan.

sodelovanju med društvi v novi se­
zoni ter o bogati pretekli dejavnosti 
v tem letu, vštevši tudi stalne stike 
s kulturnimi skupinami z druge 
strani meje, zlasti s področja no­
vogoriške občine. Nakazana je bila 
tudi potreba stopiti v stik s tukaj­
šnjimi italijanskimi in furlanskimi 
društvi, da pride do koristnih izme­
njav in tudi da tukajšnje drugo- 
rodno prebivastvo spozna našo kul­
turno realnost.

Nakazane so bile tudi porazdelitve 
odgovornosti v goriškem delu odbo­
ra Slovenske prosvetne zveze. Te 
funkcije bodo potrjene na skupnem 
sestanku glavnega odbora SPZ, ki 
bo še ta teden.

Vlggiano novi primarij 
urološkega oddelka

Na podlagi javnega,,natečaja je 
postal primarij urološkega oddelka 
splošne bolnišnice v Gorici dr. Giu­
seppe Viggiano. Rodil se je pred 45 
leti v Vidmu ter je k nam prišel iz 
bolnišnice v Mestrah. V evropski 
zadružni skupini je proučeval in 
zdravil raka na mehurju ter na tem 
sektorju dosegel vidne uspehe. Vig­
giano je avtor številnih publikacij 
o raku na mehurju ter o nepravil­
nostih na izločilih. Spopolnjeval se 
je v Milanu.

Razstave
V galeriji II Torchio je vsak dan 

odprta razstava sovodenjskega slikar­
ja Bogdana Butkoviča.

V galeriji Artivisive v Pasaži raz­
stavlja Goričan Gianni Marega svoje 
slike. Razstava bo odprta do 15. ok­
tobra.

V Gradišču razstavlja 
slikar Mirana Marizza

V umetnostni dvorani c La Serenis- 
sima» v Battistijevi ulici 26 v Gra­
dišču so včeraj odprli osebno raz­
stavo Mirana Marizze. Gre za sli­
karja samouka. Iz njegovih del ve­
jeta globoka ljubezen do čedalje 
bolj ogrožene narave — sam je kmeč­
kega rodu — in želja, naj bi zraslo 
med ljudmi različne narodnostne 
pripadnosti ne glede na njihovo sve­
tovnonazorsko usmeritev kar najbolj 
tvorno sporazumevanje. Razstava bo 
odprta do 22. oktobra.

Prispevajte za

DIJAŠKO MAIK0

JEANS
KONFEKCIJE
PLETENINE
SRA.IOP

(=5
gLUl

tiuHiCA
Corso Verdi 99 
tel. 83288 LEI

BOGATA IZBIRA BLUE-JEANS IN VSEH ARTIKLOV ZA MLADE

Marjan Miku« a Oglavja pri stiskalnici m grozdje

TRGOVINSKA ZBORNICA ZA INDUSTRIJO, 
OBRTNIŠTVO IN KMETIJSTVO - GORICA

SALON POHIŠTVA IN OPREME

GORICA 28. oktober - 5. november 1978

RAZSTAVIŠČE «ESPOMEGO»

Tajništvo sejma:
BIWU PUBBLICITA’
Gorica, Korzo Italia 101 - tel. 87466

STALNO SLOVENSKO GLEDALIŠČE V TRSTU
ORGANIZIRA SEZONO V GORICI SKUPAJ S SLO­
VENSKO PROSVETNO ZVEZO IN ZVEZO SLOVEN­

SKE KATOLIŠKE PROSVETE

ABONMA V GORICI
ZA SEZONO 1978/79

Cene abonmajev za sedem predstav
L sedeži 12.500 lir (-'arte: in balkon)

H. sedeži 10.000 lir (parter in balkon)
Mladina 7.000 lir

Tudi letos razpisujemo družinski abonma, ki omogoča družinam 
skupni obisk z osnovnim abonmajem, h kateremu vsak nadaljnji 
član doplača 7.000 lir.
VPISOVANJE ABONENTOV DO 17. OKTOBRA NA SEDEŽU 
SLOVENSKE PROSVETNE ZVEZE, UL. MALTA 2, TEL. 24-35 
TER V KATOLIŠKEM DOMU, DREVORED XX. SEPTEMBRA 
85, TEL. 81-120.

ABONMAJI SE VPISUJEJO TUDI NA SEDEŽIH PROSVETNIH 
DRUŠTEV.

SREČANJE
DELAVCEV PREDVOJNE PREDILNICE 

V AJDOVŠČINI
ob 150-letnici začetka obratovanja predilnice 
v Ajdovščini organizira TEKSTINA Ajdovščina

SREČANJE
DELAVCEV STARE PREDILNICE 

ki bo v soboto, 21. 10. 1978 v Tekstini

Svojo udeležbo javite do 10. 10. 1978 na naslov: 
TEKSTINA, tekstilna industrija, 65270 Ajdovščina

Včeraj-danes
Iz goriškega matičnega urada
POROKE: delavec Francesco Vi- 

tale in delavka Lucia Di Lago, teh­
niški izvedenec Arduino Paoletti in 
gospodinja Silvana Crisci, državni 
uslužbenec Luciano Valvassori in tr­
govka Maria Cristina Baglieri, u- 
radnik Giacomino Pieri in bolničar­
ka Noella Russini, poštni uslužbe­
nec Fulvio Battistutta in šolnica Pa- 
trizia Panteri ter obrtnik Gino Nie- 
miz in uslužbenka kartotehniškega 
podjetja Nella Orsolini.

OKLICI: trgovski zastopnik Pao­
lo Benci in uradnica Tiziana Bocca- 
doro, šolnik. Massimiliano Stabile in 
frizerk^ Giorgina Marizza, delavec 
Francesco Braione in vzgojiteljica. 
Vesna Cargnel, karabinjer Mario 
Lecca in gospodinja Maria Giovan- 
na Marcia, uradnik Ferrando Fer- 
t> in šolnica Nella Maccarone ter 
kirurg Marino Lutman in kirurginja 
Rita Arrigo.

SMRTI: 68-letni zidar Andrea Bi- 
lucaglia, 87 letni upokojenec Stefa- 
no Plos, 81-letni upokojenec Antonio 
Demarin, 59-letna kuharica Alma 
Carli, 83-letna upokojenka Giovan- 
na Bandera vd. Bobini, 68-letni An­
tonio Tonetti, 48-letna predilka An- 
nunziata Roncato, 70-letni upokoje­
nec Giacomo Fabris, 78-letna gos­
podinja Judita Saksida vd. Valli, 
84-letna gospodinja Carmela Zian, 
63-letna upokojenka Nicolina Nardin 
vd. Sandrin, 89-letna gospodinja Ana 
Humar vd. Reja, 72-letni upokoje­
nec Ottaviano Pecorari, 56-letna u- 
čiteljica Lidia Montico por. Pelli- 
can, 84-letna gospodinja Maria Me- 
negutti vd. Brunat in 90-letna upo­
kojenka Attilia Corradina vd. Tas- 
selli.

ROJSTVA: Gabriele La Cognata, 
Marcello Zorzenon, Aldo Solari, 
Francesca Ladic, Sonia La Via, Sa­
ra Gratton, Giorgio Multineddu, Ro­
berto Bassanese, Giulia Blasutto, 
Roberto Valentinčič, Luca Leban, 
Michele Cati, Borut Viola, Martina 
Perich, Davide Floridia, Marilena 
Cipro in Stefania Visintin.

DEŽURNA LEKARNA V GORICI
Danes ves dan in ponoči bo v Go 

rici dežurna lekarna Provvidenti, 
Travnik št. 43, tel. 2972.

Kino
Gorica

CORSO 15.15-22.00 Walt Disney: «Pa- 
perino story», nato izven programa 
še «1 tre porcellini* in «1 miste- 
ri degli abissi*. Scopecolor. 

MODERNISSIMO 15.20-22.00 «Sette 
killer a caccia del professor Z*. 
Peter Van Eyck in Letitia Roman.
V barvah.

VERDI 15.00—22.00 «L’ultimo com- 
battimento di Chen*. Bruce Lee.
V barvah. Prepovedan mladini pod 
14. letom.

VITTORIA 15.00-22.00 «La soldate*- 
sa alle grandi manovre*. E. Fen- 
wicb itt-Renzo Montagnani. V bar­
vah. Prepovedan mladini pod 14. 
letom., ,,,

Tržič
PRINCIPE 14.00-22.00 cVigilato spe- 

ciale*.
EXCELSIOR 14.00—22.00 «La maz- 

zetta*.

J\ova Gorica 
in okolica

SOČA 16.00-18.00-20.00 «Hopla v po­
stelji*. Danski film. 

SVOBODA-Šempeter 16.00 - 18.00 - 20.00 
«Annie Hall*. Ameriški film. 

DESKLE 17.00-19.30 «Tišina, smeje­
mo se*. Ameriški film.

I JI Hfl'M MB
Organizatorji pohoda «Vržot 78» 

darujejo slovenskemu dijaškemu do­
mu «Simon Gregorčič* 10.000 lir v 
počastitev spomina pok. Brun« 
Brajnika.

Ob smrti očeta Lucije Černič da­
rujejo prijatelji Marta in Franka 
oziroma Borut in Pavlo 20.000 lir 
namesto cvetja doberdobski sekciji 
krvodajalcev.

Goriški sekciji krvodajalcev so 
družine Ponzalli, Scabetz, Iacullo, 
Tarticchio, Visintini, De Marchi, Za- 
va, Ceruti, Hascek, Tensi, Sclauze- 
ro in Pina darovale 51.000 lir na­
mesto cvetja na grob Annunziate 
Roncato.

DEŽURNA LEKARNA V TRŽIČU 
Danes ves dan in ponoči bo v Tr­

žiču dežurna lekarna Al Redentore, 
Ul. F.lli Rosselli št. 23 tel. 72340.

Toplo se zahvaljujemo vsem, ki so 
nam stali oh strani ob prerani iz­
gubi našega dragega očeta oziroma 
tasta.

Lucija in Karlo Cemlc

ZAHVALA

Ganjeni zaradi tolikih izrazov sočustvovanja ob smrti na­
šega dragega

se zahvaljujemo darovalcem cvetja, udeležencem pogreba, go­
vorniku in pevcem.

Sinovi in hčerka
Standrež, 8. oktobra 1978

ZAHVALA

Ob izgubi našega dragega

AUGUSTINA TAVČARJA
se toplo zahvaljujemo vsem, ki so nam bili ob strani, sočustvo­
vali z nami in ga spremljali na njegovi zadnji poti. Iskrena 
zahvala g. župniku, darovalcem cvetja in vsem dobrim sosedom.

Žena Marija in sorodstvo

Sovodnje, Ivanjigrad, Koper, Postojna, Zagreb 8. 10. 1978
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POGOVOR S ŠTIRIMI SLOVENSKIMI DIJAKI

Namesto počitnic na delo: koristna 
izkušnja in dopolnitev šolskega znanja

Precej dijakov izkoristi poletne počitnice, da zasluži nekaj 
denarja in se seznani z najrazličnejšimi poklici ■ Zidar, 
natakar, tiskar, prodajalec v trgovini, vsak poklic je dober

Šolsko leto se je začelo že pred 
dobrim tednom z vsemi starimi in 
novimi problemi, ki pestijo slo­
vensko • in italijansko šalo. Kot 
vsako leto so se dijak; vrnili v 
šolske klopi spočiti in obogateni 
z novimi izkušnjami, ki so si jih 
nabrali med poletnimi počitnica­
mi. Razdobje med koncem enega 
šolskega leta in pričetkom druge­
ga pa ni za vse pomenilo le leto­
vanje in počitek: nekateri so po­
letne počitnice uporabili tudi za 
koristnejše dejavnosti. Skupina go- 
riških dijakov se je letos udeleži­
la mladinskih delovnih akcij po 
Sloveniji, številni pa so tudi ta­
ki, ki so julij in avgust, torej me­
seca, ko skoraj vsi odhajajo na 
dopust, izkoristili tako, da so si 
z opravljanjem najrazličnejših del 
prislužili nekaj denarja. Povabili 
smo štiri dijake iz mesta, da nam 
kaj povedo o svojih delovnih iz­
kušnjah. Našemu vabilu so se 
rade volje odzvali Aleš in Sa­
mo, ki letos obiskujeta 5. raz­
red gimnazije, Peter, dijak tret­
jega liceja, in Igor, ki obiskuje 3. 
razred trgovske šole. Najprej smo 
jih vprašali, kje in koliko časa so 
delali poleti in katere so bile 
največje težave, s katerimi so se 
morali spoprijeti na delovnem 
mestu.

Igor: «Dobra dva meseca sem 
bil za zidarskega vajenca pri 
slovenskem gradbenem podjetju. 
Velikih težav nisem imel: delo je 
bilo večkrat naporno, najslabše 
pa je bilo to, da sem moral 
vsak dan vstajati ob 6. uri zjutraj.* 
«Jaz teh težav nisem imel,* je 
povedal Aleš, «saj sem vstajal kot 
običajno, ko hodim v šolo. Delal 
sem v tiskarni, kjer sem se v 
dveh mesecih navadil marsikaj za­
nimivega

Peter: «Jaz sem že lani delal 
mesec dni v trgovini s kmetijski­
mi stroji, tako da sem bil letos 
že vajen dela in nisem imel po­
sebnih težav. Delal sem skoraj 
poltretji mesec.*

»Približno toliko časa sem delal 
tudi jaz,* je povedal Samo. «Bil 
sem za natakarja v kavarni: spr­
va je bilo težko, ker mi je bilo 
delo tuje in nisem vedel, kako 
naj postrežem gostom. V dveh 
tednih pa sem se navadil dovolj, 
da sem vsakomur lahko postregel 
s siadoledom ali pijačo.*

VPR.: «Zakaj pa ste se odločili 
za delo med poletnimi počitniča- 
mi in kako ste dobili zaposlitev?*

Aleš: «Glavni vzrok je bila že­
lja po zaslužku, poleg tega pa 
me je gnala tudi radovednost, da 
bi poskusil kaj novega. Na izbiro 
sem imel možnost zaposlitve v tr­
govini ali v tiskarni: izbral sem 
tiskarno, ker se mi je ta poklic

zdel privlačnejši.* Tudi ostali so 
se za delo odločili predvsem iz 
želje po zaslužku in neodvisnosti. 
«Naveličal sem se vedno prosjačiti 
starše za denar. Poleti sem si 
prislužil nekaj denarja, s katerim 
bom lahko sam razpolagal, ne da 
bi bil odvisen od kogarkoli,* nam 
je povedal Samo. Kar se tiče iska­
nja zaposlitve so si bili vsi edini 
v tem, da ni težko dobiti zaposlit­
ve, zlasti še, ko gre le za kak 
mesec. Trgovine in podjetja po­
leti rada najemajo dijake, da z 
njimi nadomestijo delavce in u- 
službence, ki so na dopustu.

VPR.: «Nedvomno je razlika 
med življenjem v šolskih klopeh 
in pa na delovnem mestu velika. 
Mislite, da je bila ta izkušnja ko­
ristna in da vam bo prav prišla 
tudi po zaključku študijev, ko se 
boste morali vključiti v redno de­
lovno razmerje?*

Peter: «Prepričan sem, da je 
bila delovna izkušnja v vsakem 
pogledu pozitivna. Meni je poma­
gala, da sem lahko spoznal raz­
liko med življenjem dijaka in 
delavca: prvi je bolj prost in si 
lahko sam ureja prosti čas, ven­
dar je vedno vezan na šolske 
skrbi, saj mora vsak dan misliti 
na to, kar ga čaka jutri in v 
naslednjih dneh. Delavec je si­
cer vezan na delovni umik, ko 
pa ni v službi nima drugih pro­
blemov in je zato res prost. Kar 
se tiče bodočih načrtov mislim, 
da te izkušnje ne bodo odveč. 
Delo v trgovini, kj tudi uvaža- in 
izvaža stroje, me je navdušilo za 
ekonomijo, zato bom na univerzi 
verjetno izbral prav ekonomsko fa­
kulteto,

Aleš: «Tudi jaz sem zadovoljen, 
da sem poletje preživel na dru­
gačen način kot doslej. V delov­
nem krogu sem se dobro znašel: 
če sem imel kako težavo so mi 
tovariši pomagali, tako da smo 
postali kmalu prijatelji. Odločil 
sem se, da bom šel tudi prihodnje 
poletje delat: radi bi poskusil še 
kak nov poklic, da bi si na tak 
način pridobil koristnega znanja 
tudi v drugih strokah. Istočasno pa 
ta izkušnja, ki jo pridobiš na de­
lu, pomaga tudi v šoli, da lahko 
bolje oceniš pomen, ki ga ima 
študij in veš, kaj te čaka po kon­
čani šoli.*

Tudi Samo je bil zadovoljen s 
svojo letošnjo, prvo delovno iz­
kušnjo. »Čeprav je Ml deltam ur­
nik precej 'l;eŽ£lk/ saf š&fri zvečer 
delal'd'o'H. ure ih šedlje/^šem 
zadovoljen, ker sem se naučil ne­
kaj novega in spoznal precej lju­
di. Dijaško življenje je lepše, ker 
sem zvečer prost in lahko grem 
s prijatelji, vendar se ne ke­
sam, da sem letos poskusil delo

Ln
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tel. 81-032r>J

EKNOMEC

PISALNI STROJI — STROJI 
ZA FOTOKOPIRANJE — OFFSET 
POHIŠTVO ZA URADE 
PISARNIŠKO POHIŠTVO 
SERVIS IN TEHNIČNA POMOČ

SAM
SOCIETA arredamenti METALUCI

Cesta GORICA • TRST 
tel. 83-873

(nasproti letališča)

Sovodn|e - Gorica

IZDELAVA KOVINSKE IN LESENE OPREME ZA URADE, 
TRGOVINE, GOSTISCA 
RAZSTAVA IN PRODAJA POHIŠTVA 
SESTAVLJIVE POLICE

v kavami: vsak dan prideš v 
stik z novimi ljudmi, spoznavaš 
nove prijatelje, tako da je delo 
dosti bolj privlačno, kot pa če 
bi moral biti ves dan zaprt v 
kaki tovarni ali skladišču.* 

Drugačnega mnenja je bil Igor: 
«2idarsko delo se mi ni zdelo 
bogve kako privlačno, vendar sem 
kljub temu zadovoljen, ker je za­
služek boljši kot pri kakem dru­
gem poklicu. Prihodnje leto, ko 
bom opravil malo maturo na tr­
govski šoli, se bom verjetno za­
poslil; rad bi dobil kako uradni­
ške delo ali kaj podobnega, torej 
poklic, ki se povsem razlikuje 
od letošnjega ali lanskega, ko 
sem delal v neki pralnici avtomo­
bilov. Mislim pa, da je koristnost 
poletnega dela tudi v tem, da se 
človek lahko seznani z različnimi 
poklici in nato lahko bolje odloča, 
kaj bo delal po končani šoli.* 

MARKO MARINČIČ

Na glavni cesti iz Gorice v Trst pri Rupi že nekaj tednov opažamo 
lepo dvojezično obcestno tablo, ki opozarja, da je tam blizu vojaš­
nica finančnih straž. Tablo je postavila sovodenjska občinska upra­
va. Ker so prejšnje dvojezične table, ki opozarjajo na karabinjerske 
vojašnice v raznih krajih sovodenj ske občine, že dotrajane in poškodo­
vane, je občinska uprava že naročila nove, ki jih bodo postavili 
čim bodo dospele iz tovarne. Naše občine si prizadevajo izvajati dvo­
jezičnost tudi ob glavnih cestah, po katerih je zelo gost promet

SPOMINI SLOVENSKEGA UČITELJA ■ TIGROVCA

Kratek in bežen obisk v Abrucih 
pri tamkajšnjih Hrvatih v letu 1928

Tudi v fašističnih časih so ljudje govorili po svoje - Črnosrajčniki 
so budno puzili, da ne bi prišlo do narodnostnega osveščanja

Ko ugotavljamo med seboj v 
pogovorih o zvodeneli narodni za­
vesti in o občutku manjvredno­
sti pri Slovencih in še posebno 
pri zaradi ženitve izseljenih de­
kletih mi misli silijo k narodno 
zavednim že več stoletij v Abru­
cih naseljenim Hrvatom brez šol 
v materinščini. Tudi naši Korošci 
pravijo, če nas pridete obiskat, 
govorite slovenski in mesta ime­
nujte kakor so vedno govorili na­
ši ljudje: Celovec, Beljak, Gra­
dec, Grebinj, Borovlje itd. Velja 
tudi za nas Primorce, da bi rekli 
Gorica, Krmdn, Tržič, Čedad, Vi­
dem in dr.

Upoštevanja vredna je narodna 
zavest Hrvatov, naseljenih sredi 
Apeninov v Montemitro (Mitrovi­
ča), Acquaviva (Živa voda) in 
San Felice Slavo (Sv. Feliks slo­
vanski), ki sem ga po naročilu 
organizacije TIGR obiskal 1. no­
vembra 1928. Ko so se slovenske 
interniranke po kapitulaciji Itali­
je vračale iz Časa Calende proti
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NEKAJ PODATKOV O PROBLEMATIKI IZOBRAŽEVANJA NA GORIŠKEM

Povojni maturanti slovenskih šol v Gorici 
so se razpršili po Evropi in drugih celinah
Večina jih je sicer ostala doma - Šolska oblast je največji delodajalec za naše ma­
turante - V tridesetih povojnih letih je v naše osnovne šoie hodilo nad 4.700 otrok

1. SPLOŠNA SLIKA VPISA
V SLOVENSKE ŠOLE
NA GORIŠKEM V OBDOBJU
1945/46 — 1976/77
Na slovenske osnovne šole na 

Goriškem se je v povojnem ob­
dobju 1945 - 1976 vpisalo nad 4700 
otrok. Priliv ni bil vedno enak. 
V prvih dvajsetih letih in zlasti 
v prvem povojnem petletju je 
število učencev v slovenskih šolah 
v zamejstvu stalno upadalo. Razlo­
gov za upadanje je bilo več: pa­
dec rodnosti, raznarodovalna po­
litika oblasti, razni politični pri­
tiski. neurejene šolske razmere, e- 
konomska kriza, izseljevanje itd.

V zadnjem desetletju je začela 
slovenska šola ,rasti; krepil se je 
priliv v prve -razrede osnovne šo­
le in krepilp s^ je tudi celotno 
število vpišiinifi-na vse stopnje 
šol. Danes se vpisuje v prve raz­
rede slovenskih osnovnih šol na 
Goriškem okrog 110 učencev na 
leto.

K poživitvi so pripomogli raz­
lični dejavniki. V prvi vrsti raz­
voj družbeno - gospodarskih in 
političnih razmer na narodnostno 
slovenskem področju v Italiji. K 
temu je prispevala tudi šolska 
reforma, ki je s šolskim letom 
1963/64 uvedla enotno nižjo sred­
njo šolo, namesto prejšnjih tri­
letnih strokovnih tečajev (v Go­
rici slovenska strokovna šola in 
nižja gimnazija).

2. VPIS V VIŠJE
SREDNJE ŠOLE NA GORIŠKEM
Po osemletnem šolanju v sloven­

skih zavodih je pred omenjeno 
reformo iz leta 1963/64 nadalje­
valo izobraževanje na slovenskih 
višjih srednjih šola', le približno 
30 odst. dijakov. Po reformi se 
je pokazatelj izobraževanja po­
vzpel na 45/50 odst.; danes pa 
je na Goriškem dosegel 65 odst. in 
še raste. Ob upoštevanju osipa, ki 
nastopi v teku šolanja, lahko o- 
cenimo, da je maturo višje sred­
nje šole opravilo v zadnjih letih 
približno 70 odst. vseh dijakov, ki 
so po opravljeni mali maturi na­
daljevali študij na goriških slo­
venskih višjih srednjih šolah.

Če pa upoštevamo leto 1974/75 
lahko ocenimo, da je 15 odst. vseh 
otrok, ki so pred 13 leti stopili v 
slovensko šolo, tudi uspešno o- 
pravilo maturo na slovenski višji 
srednji šoli.

Poglejmo podrobneje, kakšne 
možnosti izbire študija so nudi­
le slovenske višje srednje šole go- 
riškim dijakom in kako so se ti 
odločali. Na Goriškem niso imeli 
slovenski dijaki velikih izbir za 
nadaljevanje študija na sloven­
skih šolah, saj sta bili vse do 
leta 1968/69 na razpolago le dve 
slovenski višji srednji šoli: učite­
ljišče in klasična gimnaziji z li­
cejem.

Do leta 1968 se je približno 55 
odst. dijakov, ki so nadaljevali 
študij, vpisalo na učiteljišče, 40 
odst. pa na klasični licej, in o- 
stalih 5 odst. na goriške italijan­
ske šole (realna gimnazija, tehnič­
ni zavodi ali strokovne šole) ali 
pa na tržaške slovenske šole (znan­
stveni licej, in trgovski zavod).

V šolskem - leta 1968/69 pa je 
bila ustanovljena v Gorici slo­
venska trgovska šola (Državni 
strokovni zavod za trgovino s slo­
venskim učnim jezikom), na ka­
teri je vključno do šolskega leta 
1976/77 dokončalo IH. letnik 72 
dijakov, veliko maturo pa do šol­
skega leta 1975/76 le 7 dijakov. Po 
letu 1968 se je slika izbire go­
riških dijakov za nadaljnji študij 
bistveno spremenila in je še dan­
danes v glavnem veljavna.

Okrog 35 odst. se je vpisalo po 
končani nižji srednji šoli na tr­
govsko šolo, 35 odst. na učiteljiš­
če (in posebni tečaj za vrtnari­
ce, kj je bil ustanovljen v šolskem 
letu 1974/75) ter 25 odst. na kla­
sični licej. 5 odst. dijakov, ki so 
po «mali» maturi nadaljevali štu­
dij na višjih srednjih šolah, se je 
vpisalo ali na italijanske višje 
srednje šole v Gorici, ali pa na 
slovenske šole v Trstu.

Kot je razvidno iz teh podatkov, 
se je v zadnjih letih precejšnje 
število dijakov vpisalo na trgov­
sko šolo. To je povsem razumljivo, 
saj tvorijo večino vsega sloven­
skega prebivalstva prav odvisni 
delavci in trgovska šola je edina 
slovenska višja šola na Goriškem, 
ki vodi neposredno v zaposlitev.

3. PREGLED MATURANTOV 
NA POSAMEZNIH ŠOLAH 
OD LETA 45/46 DO 1975/76 
Število dijakov, ki so maturira­

li na posameznih slovenskih sred­
njih šolah v Gorici v obdobju 
1945/46 - 1975/76 je naslednje:

Učiteljišče 
Klasični licej 
Trgovska šola

314
223

7

Letos se Je na Goriškem in v drugih krajih Furlanije In Veneta zelo razširilo prirejanje netekmoval- 
ne hoje in kolesarskih Izletov. Ne mine nedelja, da ne bi bilo nekaj podobnega na sporedu tudi v okvi­
ru vaških praznikov.' Še poseben pomen imajo na Goriškem tovrstne prireditve, ki gredo preko državnih 
meja, saj so jih nekaj že priredili skupno italijanske in jugoslovanske organizacije iz Gorice in Nove 
Gorice. Med vnetimi udeleženci takih puhodov so tudi člani prosvetnega društva «Vipava» s Peči in 
lz Rupe, ki sc skoro nedeljo za nedeljo udeležujejo v večji ali manjši skupini takih pohodov. Na sliki 

jih vidimo kar precej. Kdaj in kje je to bilo nam niso povedali

Skupno 544
(Naj omenimo, da so v tem šte­

vilu vključeni vsi redni dijaki, 
privatist; in vsi tisti, ki so opra­
vili decembrski izpit na učiteljišču 
leta 1945).

Na goriških višjih srednjih šo­
lah je torej v obdobju 1945 - 1976 
maturiralo 544 dijakov, od kate­
rih 198 moških (36,4 odst.) in 346 
žensk (63,6 odst.). Podatki v od­
stotkih na posameznih šolah pa 
so naslednji:
57.8 odst. vseh maturantov na u-

čiteljišču
40.9 odst. vseh maturantov na kla­

sičnem liceju
1,3 odst. vseh maturantov na tr­

govski šoli
Iz analize je razvidno, da so se 

na Goriškem dekleta v večiem 
številu opredeljevala za učiteljiš­
če (78,5 odst.) ali trgovsko šolo, 
fantje pa za klasični licej (57 od­
stotkov) in tudi trgovsko šolo.

Od 544 maturantov slovenskih 
višjih šol v Gorici nam je bilo 
pri analizi «neznanih» 62 (11 odst.) 
dijakov in to . iz najrazličnejših 
razlogov. Veliko večino teh, po­
sebno pa iz prvih povojnih let, 
sestavljajo nedomačim, ki so se 
takoj po opravljeni maturi odse­
lili. Za nekatere druge pa ni bilo 
mogoče dobiti nikakršnega podat 
ka; pri nekateri'■ pa smo dobili 
le polovične podatke.

Od znanih maturantov jih je v 
tem obdobju 14 umrlo.

4. VPIS IN USPEH
NA UNIVERZI
Od 544 goriških maturantov jih 

je po opravljeni maturi višje sred­
nje šole nadaljevalo študij 221 na 
fakultetah raznih univerz, 10 se 
jih je vpisalo na razne druge 
tečaje.

Od teh jih je 52 odst. uspešno 
zaključilo študij na univerzi in 
na raznih tečajih, 26 odst. pa je 
študij na univerzi opustilo. 22 odst. 
jih je še redno vpisanih na raznih, 
fakultetah.

Pri izbiri fakultete je prevlado­
valo leposlovje, sledili sta medi­
cina in farmacija, nato pravo in 
politične vede, z majhno razliko 
sledita kemija in ekonomske vede. 
Sorazmerno veliko je števttjJ^TOP 
sani h na višjo šolo za telesno 
kulturo. Sicer pa je bila izbira 
fakultete zelo raznolika od geo­
logije do agronomije, arhitekture, 
konservatorija, dramske akademi­
je, umetnostne zgodovine, sociolo­
gije itd. Kar zadeva ostalih do­
polnilnih tečajev se jih je največ 
vpisalo na tečaj za bolničarje. Sle­
dijo prevajalci in zobni tehniki.

Maturantje klasičnega liceja na­
daljujejo sorazmerno v velikem 
sievilu študij na univerzi (približ­
no 80 odst.; v zadnjih letih odsto­
tek presega 90 odst.). Na učite­
ljišču pa je nadaljevalo študij na 
univerzi približno 20 odst. matu­
rantov (v zadnjih letih se od­
stotek približuje 45 odst.). Na tr­
govski šoli pa le 14 odst., kar do­
kazuje, da se maturantje na njej 
takoj po opravljeni maturi zapo­
slijo.

Na sto moških maturantov se 
jih vpiše na univerzo 55; na sto 
žensk pa 45.

5. VPIS NA UNIVERZE
V INOZEMSTVU
Od leta 1945 do 1976 se je na 

univerze v tujini vpisalo 28 matu­
rantov goriških srednjih šol.

Največji odstotek kaže obdobje 
1945 - 1950, ko so se dijaki od­
ločali za razne univeize v zahodni 
Evropi (Španija, Zahodna Nemči­
ja, ZDA itd.). Sledi doba skoraj 
dvajsetih let, ko so v glavnem 
vsi študirali na italijanskih uni­
verzah.

Po letu 1969 je opaziti večjo 
težnjo po vpisu na ljubljansko 
univerzo.

6. SOCIALNI POLOŽAJ
MATURANTOV
Iz analize socialnega položaja 

544 maturantov, ki so maturirali 
na goriških slovenskih srednjih šo­
lah v obdobju od 11945/46 do 
1975/76, ob času študije izhaja, da 
pripada velik del goriških dijakov 
kmečkim in delavskim družinam 
(skupno 45 odst). Tem sledijo ma­
turantje, ki izhajajo iz trgovskih 
družin — mala trgovina, (12 odst.) 
in družin, v katerih so starši za­
posleni v šolstvu (10 odst.).

Le 4 odst. maturantov je iz dru­
žin, v katerih starši opravljajo 
svobodne poklice (zdravniki, od­
vetniki itd,).

Velik del maturantov iz delav­
skih (23 odst.) in kmečkih dru­
žin (22 odst.) se je vpisalo na 
učiteljišče. Na liceju prednjači 
odstotek maturantov iz družin, v 
katerih so starši zaposleni v šol­
skem sektorju ali pa so oprav­
ljali svobodne poklice.

Na trgovsko šolo pa, ki je bila 
odprta komaj v šolskem letu 
1988/69, se vpisujejo dijaki, kj iz­
hajajo v prvi vrsti iz delavsko - 
kmečkih družin, nato samostoj­
nih obrtnikov in malih trgovcev.

7. ZAPOSLITEV
Podatki kažejo, da se precejš­

nje število diplomiranih na naj­
različnejših fakultetah zaposli na 
šoli, čeprav bi njihova diploma do­
puščala tudi drugo usmeritev.

Izbira maturantov z učiteljišča 
pa kaže drugačno sliko, čeprav 
jih njihova diploma usposablja 
za poučevanje. Od vseh maturan­

tov na učiteljišču se je posvetilo 
poučevanju na osnovnih šolah le 
38 odst. Drugih 5 odst. (posebno 
tistih, ki so se naknadno vpisali 
na razne fakultete) poučuje na 
srednjih ali višjih šolah. Ostali 
maturanti z učiteljišča so se za­
poslili v uradih, tovarnah itd., 

Od 422 »znanih* maturantov je 
43 odst. dobilo delo v zvezi z 
izbranim študijem. Od teh je pri­
bližno 65 odst. žensk. Pri tej a- 
nalizi prednjači odstotek maturan­
tov z učiteljišča, ki so se zapo­
slil: v šolskem sektorju.

Kar zadeva zaposlovanja naj o- 
menimo, la je skoraj 50 odst. 
vseh maturantov goriških sloven­
skih srednjih šol zaposlenih,,,v 
solstvu; s trgovino se bavi pri­
bližno 5 odst.; Uradnikov,na raz­
nih nivojih pa je približno 20, 
odst. vseh maturantov. Z gospo­
dinjstvom se ukvarja približno 20 
odst. vseh maturantk.

Približno 71 odst. maturantov je 
zaposlenih v deželi Furlaniji - Ju­
lijski krajini (80 odst. je zaposle­
nih v goriški pokrajini, 15 odst. 
v tržaški in 5 odst. v videm­
ski). Po drugih krajih Italije je 
zaposlenih 4,5 odst. vseh matu­
rantov; v tujino se je odselilo in 
tam tudi zaposlilo 9 odst. Ostali 
maturantje še študirajo po raznih 
univerzah ali pa so neznani.

Od vseh maturantov (544) je 
zaposlenih na Goriškem le 55 
odst. Od teh, kj so ostali na Go­
riškem, je približno 65 odst. za­
poslenih v šolstvu. Če temu doda­
mo, da je vsaj še 10 odst. žensk, 
ki se bavijo z gospodinjstvom, 
nam analiza kaže, da je 25 odst. 
vseh maturantov, ki so ostali v 
rojstnem kraju, zaposlenih tudi 
v drugih delovnih sektorjih.

8. TERITORIALNA 
PORAZDELITEV 
MATURANTOV 
Z GORIŠKEGA
V zaključku poglejmo še po­

drobno porazdelitev po občinah 
maturantov slovenskih višjih sred­
njih šol v Gorici v obdobju 
1945/46 - 1975/76:

Občina DOBERDOB 
Skupno število maturantov je 

42: Doberdob vas 21, Jamlje 14 
in Dol 7, od katerih je 22 nada­
ljevalo študij na univerzi, 10 pa 
je do leta '75/76 tudi diplomiralo. 

Občina SOVODNJE OB SOČI 
Skupno število maturantov je 41: 

Sovodnje vas 23, Gabrije Vrh 7, 
Peč - Rupa 8; od katerih je 20 
nadaljevalo študij na univerzi. 11 
pa je do leta '75/76 že diplo­
miralo.

Občina ŠTEVERJAN 
Skupno število maturantov 22, 

od katerih je 6 nadaljevalo štu- , 
dij na univerzi, 2 pa sta že di­
plomirala.

Občina KRMIN
Skupno število maturantov je 6, 

od katerih ni nihče nadaljeval 
študija na univerzi.

Občina TRŽIČ
Skupno število maturantov je 7, 

od katerih je eden nadaljeval štu­
dij na univerzi in tudi diplomiral. 

Občina GORICA 
Skupno število maturantov 255, 

od katerih je 132 nadaljevalo štu­
dij na univerzi; 77 pa je že diplo­
miralo.

Poglejmo sedaj podrobneje po­
razdelitev maturantov po sloven­
skih vaseh v goriški občini: (pr­
va številka s: nanaša, na število 
maturantov; druga na vpisane na 
univerzo; tretja pa na število di­
plomirancev do let.: '75/76): 

Gorica (mesto) 174 97 60
Podgora 24 10 7
Štandrež 23 13 3
Pevma, Oslavje 

in štmaver 34 12 7
Na slovenskih višjih šolah v Go­

rici je v obdobju 1945 - 1976 ma­
turiralo preko 20 dijakov iz Be­
neške Slovenije, od katerih je 
glavni del opravil maturo na slo­
venskem učiteljišču.

IGOR KOMEL

severu, jih je župan v neki teh 
občin nagovoril v hrvaščini in jim 
izročil krušne karte, tiskane v ita­
lijanščini in hrvaščini. Bile so 
presenečene spričo grobega pre­
ganjanja slovenskega jezika ta­
krat na Primorskem. Prebivalci 
Kal - Koritnice ne morejo poza­
biti klofutanja male deklice, ki 
je pozdravila karabinjerja z »do­
ber dan*.

Pokupil sem razne topografske 
karte, ki so mi prišle pod roko, 
toda omenjenih krajev ni bilo 
označenih. Približno sem določil 
vas S. Felice Slavo in se vozil 
od svojega službenega mesta Pa- 
glieta kakih pet postaj ob jadran­
ski obali proti jugu. Bil je topel 
dan. V gostilni pri železniški po­
staji sem med roji muh v naglici 
pospravil skromno kosilo. Na mo­
je vprašanje mi nihče od doma­
činov ni vedel povedati, kje in 
v kateri smeri je S. Felice Slavo. 
Brez oklevanja sem hitel, bolj 
tekel, navzgor po zložnem razteg­
njenem pobočju v smeri visokih 
Predapeninov. Sekal sem ovinke 
ceste, ob kateri so bile velikim 
senikom podobne shrambe, polne 
rumene pšenice. Nekje na sredini 
tega položnega pobočja me je 
vzel šofer na tovornjak in me 
po nekaj kilometrih spet odložil na 
ozkem makadamu. Med pozdrav­
ljanjem mi je šofer pokazal od­
daljeni, precej visoki hrib, za ka­
terim, je dejal, je vas S. Felice 
Slavo. V skrbeh, da prekoračim 
greben pred nočjo, sem se z dol­
gimi koraki pognal navkreber. Do­
segel sem vrh v mraku in zdirjal 
po kamenitem svetu skozi bukovo 
grmovje, ki me je spominjalo na 
tolminske pašnike. V temi se je 
pojavila bela proga. Pritekel sem 
na cesto, po kateri so se vračali 
z dela utrujeni in molčeči koloni. 
Zvedel sem, da sem na cilju. Po­
kazali so mi gostilno in se v hipu 
porazgubili v temi. Zmenil sem se 
za prenočišče in večerjo v gostilni 
i odšel po vasi. Pogovarjal sem 

se s srečujočimi vaščani v hrvaš­
čini in tudi vstopil v zadimljene 
in od ognja razsvetljene kuhinje. 
Občinski čuvaj je bobnal po vasi 
in z zateglim naglasom izkliceval 
v italijanščini občinske odredbe. 
Nagovoril me je v dobri hrvašči­
ni. Povedal je, da je Albanec 
in v šoli učita dve Albanki, a v 
vasi govorijo vsi hrvatski. Nasled­
njega dne, čeprav so me hudo 

v bolele noge od prevelikega napo­
ja prejšnjega dne, sem pospešil 
dejatMdfet. Govoril sem z mnogi­
mi, vaščani. S''trga, kjer je bila 
skupina delavcev, mi je prihitel 
naproti prileten mož, pozdravljal 
z rokami ter glasno govoril: »Zdra­
vo brate, zdravo brate! Da ste 
nam dobrodošli! Kako ste!* Stis­
nila sva si roke. Povedal je o 
drugih hrvaških in albanskih in 
grških naseljih v okolici. Dodal je, 
da nima časa, a da se dobiva o- 
poldne po končanem delu na tr­
gu. Obiskal serh šolo z dvema tes­
nima učilnicama in župnika v 
njegovem skromnem stanovanju. 
Bil je Italijan, zelo prijazen Dal 
mi je na ogled krstne knjige in 
postregel s kavo, a ni vedel, 
kdaj so se naselili Hrvatje v A- 
brucih. Najstarejši zapiski rojstev 
z letnico 1750 niso ničesar pojasni­
li. Slovanskih priimkov ni bilo. 
Večinoma so bili De Sanctis. Va­
ščani so se sproščeno pogovarjali 
v lepi hrvaščini in izražali želi), 
da bi imeli hrvaške knjige in učili 
sami otroke svojega jezika, ker 
se ga v šoli ne učijo, zato sem za­
pisoval v notes naslove in obljub­
ljal, da jim pošljem hrvaške učbe­
nike. Omenili so mi živinozdravni- 
ka, ki je prišel iz Montemitra, kjer 
so pristnejši Hrvatje in bi mogel 
iti z njim. S pomočjo vaščanov 
sem ga kmalu našel, a ni maral 
govoriti v hrvaščini. Imel je sitno­
sti med prvo svetovno vojno, ker 
se je nekje na Primorskem zani­
mal za slovanske jezike. Strinjal 
se je, da pojdeva skupaj v Mon­
temitro, in naj ga počakam opol­
dne na koncu vasi eri družini De 
Sanctis Lucija.

Pogovor s tremi mladimi kroja­
či predpoldne v tesni krojačnici je 
bil polemičen. Trdili so, da go­
vorijo kakor prebivalci Dalmaci­
je, a oni niso Hrvatje; v svojih 
nejasnih pojmih o narodnosti se 
tudi za Italijane niso priznavali. 
Igral sem na mandolino in pel 
lahke narodne pesmi ter himno 
Hej Slovani in napisal prvo kitico. 
Poslovili smo se prijazno, a sem 
prepozno spoznal njihovo pripad­
nost fašistični stranki.

Delavci na trgu, kamor sem pri­
hitel, so delali do trinajstih. Moj 
znanec, ki me je zjutraj navdu­
šene pozdravljal, je bil nekam

zbegan in dejal, da se bova vide­
la po končanem delu. Odhitel sem 
do hiše, kjer je imel veterinar ko­
nja. da bi odšla v Montemitro. Lu­
cija De Sanctis se je spustila v 
prijeten pogovor in povedala, da 
ie doktor že odšel. Najraje je go­
vorila o svojih otrocih, ki bi jih 
rada naučila branja v svojem je­
ziku. Tudi njej sem obljubil hr­
vaške knjige in zapisal poleg mno­
gih drugih tudi njen naslov v 
prisotnosti pismonoše, kj se je pri­
družil pogovoru s svojo zvenečo 
hrvaščino. Mudilo se mu je, kot 
je običajno pri pismonoših. Z že­
no, ki je božala svoje otroke, sva 
nadaljevala živahen pogovor. Ne­
opažen se je približal občinski ču­
vaj, me močno pocuknil za rokav 
in osorno dejal, naj mu sledim 
na občino.

V veliki dvorani na občini me 
je fašistični tajnik, kapetan v 
črni srajci, surovo nahrulil, kako 
se drznem priti iz Jugoslavije 
propagirat, da fašisti v Dalmaciji 
pretepajo ljudi. Fašist me je pre­
iskal neštetokrat, mi obračal že­
pe, stresal iz denarnice vse, no­
tesa z naslovi nj bilo. Tak je bil, 
so kričali trije znani fašisti in 
kazali mali notes. Brskanje po že­
pih in zasliševanje je trajalo od 
poldne do teme. Privedli so ne­
verjetno mnogo ljudi in štirje so 
vse popoldne zapisovali izjave za­
slišanih vaščanov. Bilo je na­
ravnost zabavno. Na vsa vpraša­
nja sem odgovarjal, da sem pač 
zapisal nekaj besed za primerjavo 
z literarno hrvaščino. Tisto že 
ni bilo treba, so se drli trije 
fašisti, saj govorimo kakor Dal­
matinci. Kapetan je bil besen in 
se mi je zaganjal s pestmi v o- 
braz, da sva v krogu obšla dvo­
rano med ritenskim umikom. Pro­
ti večeru so se pojavili trije orož­
niki, mi obračali žene, denarnico 
in tipali slečeni jopič, nato so od­
šli. Prej sem površno prevedel 
pesem Hej Slovani, ki so mu jo 
prinesli krojači in fašista j- vse­
bina raztogotila. Zadnjo so pri­
vedli Lucijo De Sanctis, ki je vse 
odločno tajila. Rekla je, da sem 
vprašal le po doktorju. Soočili so 
jo s pismonošem. Trdil je, da sem 
zabeležil njen naslov in obljubil 
knjige. »Ni res, lažeš,* mu je za­
brusila. Poleg Lucije De Sanctis 
mi je živo ostala v spominu mati 
petih otrok, ki sem jo obiskal pr­
vi večer v zakajeni kuhinji. Med 
pripovedovanjem, da je mož Ita­
lijan, sem se začudil, ker so do­
bro govorili hrvatsko. «Pa moj muž 
se je naučio našog jezika.* in je 
glasno vzkliknila: «Dražji mi je 
moj jezik kao čitava Italia!* Ze­
lo ji je bilo pri srcu, da bi svoje 
otroke naučila branja v hrvaščini.

Bila je že noč, ko je prišel ma- 
rešalo orožnikov z dvema orožniko­
ma. Sledila je ponovna osebna 
preiskava in zapis osebnih podat­
kov. Marešalo je stlačil zajeten sve­
ženj zapisnikov, ki so bili dokaz, 
da sem se z mnogimi razgovarjal. 
Odpeljali smo se v 20 km odda­
ljeni Montefalcone. Ko me je ma­
rešalo ob prihodu poslal s karabi­
njerjema spet h kmetu Giovani- 
nu, mi je karajoče dejal: «Da ni­
ste mogli iti kam drugam name­
sto v tisto gadje gnezdo. Glejte, 
da jutri brž izginite odtod!*

Giovaninj me je vodil po strmi 
lestvi z lanterno in mi odkazal 
slamnjačo. Spal sem tako trdo, da 
sta me pred dnem le s težavo zbu­
dila orožnika. Na dvorišču sem za­
jahal osedlanega konjička. Kako 
krasno potovanje na konju v pre­
lepem jutru! Mimo žuborečega 
studenca, živa voda. Cez doline in 
gričke. Okrog 11. ure sva z vodi­
čem dospela na lepo makadamsko 
cesto. Dal sem mu zahtevano na­
grado in se usedel v poštni voz. 
Enourna vožnja v družbi treh sta­
rejših ljudi je bila prekratka. Hva­
lili so našega učitelja Orla, ki jim 
je čudovito orglal. Po prihodu v 
večji kraj sem čakal avtobus do 
večera. Gostilničarju, ki je imel 
samo ribe, sem iztaknil govedi­
no v predalu. Pripravil m j je 
zrezek s solato, da sem potolažil 
prazen želodec, ki že poldrugi dan 
ni ničesar dobil. Vračal sem se 
z avtobusom, vlakom in spet z 
avtobusom, seveda ponoči. Orožni­
ki so zahtevali mojo sliko, ki jim 
je nisem dal. Bil sem uradno 
premeščen, da sc mi prepreči kot 
nasprotniku režima, protifašistič­
no propagando, (kar sim že po­
skušal), ker mejijo na Paglieto 
občine z večjimi slovenskimi na­
selji (S. Felice Slavo, Niuriecc). 
V neki publikaciji sem zasledil 
spremembo S. Felice Slavo v S. 
Felice del Littorio.

TONE RUTAR
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PRED NOVO KONCERTNO SEZONO GLASBENE MATICE

Uvod v sedemdesetletnico nastanka 
slovenske tržaške Glasbene matice

Začetek sezone 28. oktobra z gostovanjem Tria Tartini iz Ljubljane 
Močna prisotnost zamejskih skladateljev in glasbenih poustvarjalcev

Nova abonmajska koncertna se­
zona se bo prihodnje leto sreča­
la s sedemdesetletnico nastanka 
Glasbene matice. Tako bi bila le­
tošnja koncertna sezona dejansko 
uvod v proslavo visoke obletnice 
naše centralne glasbene ustanove, 
katere dejavnost je bila za kultur­
no življenje primorskih Slovencev 
v vsem času od ustanovitve leta 
1909 dalje izredno pomembna.

Seveda je bila vmes prekinitev 
v letih, ko je fašizem onemogočil 
vsako kulturno dejavnost. Vendar 
slovenska glasba tudi tedaj ni po­
vsem utihnila. Zborovska pesem, 
čeprav le v domačem okolju in na 
izletih, pa cerkveni pevski zbori 
in ponekod godbe na pihala, v ča 
su osvobodilnega boja pa borbena 
partizanska pesem, so tisti važni 
dejavniki, ki povezujejo predvojno 
slovensko glasbeno dejavnost na 
Primorskem s časom po osvobodit­
vi, ko so na Tržaškem in Goriškem 
zopet oživele slovenske glasbene 
ustanove.

Koncerti Glasbene matice, ki so 
se vrsto let po osvoboditvi odvijali 
v okviru glasbene šole, so postali 
pozneje samostojna veja delovanja
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ILUSTRIRANA
ZGODOVINA
IZUMOV
Pod naslovom Heureka (grška 

beseda, ki pomeni Našel sem) je 
pri Mladinski knjigi izšla Ilustri­
rana zgodovina izumov, slovenski 
prevod ameriške knjige, ki jo je 
pod istim naslovom uredil Edvard 
de Bono. Podjetno uredništvo Mla­
dinske knjige nam je s to izda­
jo posredovalo še eno enciklope­
dičnih izdaj, namenjenih mladim 
in odraslim, kakršnih smo v zad­
njem času dobili precej in to z 
raznih področij. Gre tudi za ko­
produkcijsko izdajo z drugimi ju­
goslovanskimi založbami, kar o- 
mogoča. da se taka knjiga veli­
kega formata, izjemno bogato 
barvne ilustrirana, sploh pojavi 
na našem knjižnem trgu.

Urednik izdaje E. de Bono vodi 
raziskovalno delo na oddelku za 
eksperimentalno medicino na u- 
mverzi v Cambridgeu in je tudi 
avtor številnih razprav o ustvar­
jalnem mišljenju. Zato je bil kot 
nalašč poklican, da zbere obšir­
no skupino strokovnjakov raznih 
panog, ki so nato pripravili kratke 
sestavke o zgodovini posameznih 
izumov. Obširno snov v knjigi 
velikega formata, ki obsega kar 
2 >9 strani, je razdelil na več po­
glavij. Prvo nosi naslov Človek 
občuje in posreduje bralcu zgodo­
vino izumov transportnih naprav 
oa čolna, mimo tramvaja, avto­
busa, do zračne blazine. Komuni- 
kanje pa je naslov podpoglav­
ja, ki je posvečeno tisku, časopi­
su, televiziji in komunikacijske­
mu satelitu nazadnje. Človek jem­
lje le naslov drugega obsežnega 
poglavja. Tu je govor o energiji, 
materialih in izumih, ki so s 
tem v zvezi.

Človek živi je naslov naslednje­
ga razdelka, kjer so sestavki o 
izumih v zvezi z oblačili, s hrano, 
gradbeništvom, zdravstvom, orga­
nizacijo družbe in zaščito v naj­
širšem pomenu. Človek dela, to 
je naslov poglavja, v katerem 
je obdelana zgodovina inštrumen­
tov, orodja, umskih pomagal. O 
nožu, kolesu, verigi, lepilu, krog­
ličnih ležajih, transistorju, laser­
ju in podobnem pa pripoveduje 
zadnje poglavje.

Časovna razpredelnica in imen­
sko kazalo sta na koncu knjige.

Na začetku knjige je krajši 
uvod, v katerem urednik pojasnju­
je, kako je v zgodovini prihajalo 
do posameznih izumov. Posamez­
ne izume so iznašli ljudje, ki 
sploh niso bili doma v stroki. 
Mnogokrat so do odkritij prišli 
zeh slučajno. Včasih so iskali eno, 
iznašli pa drugo. Izum je bil 
včasih zgrešen, vendar je poka­
zal na pravo pot najti to, kar je 
nekdo iskal. •

Nekateri izumi so močno vpli­
vali na potek zgodovine, nekate­
ri so le olajšali življenjski vsakdan.

O vsem tem zanimivo pripove­
duje kakih osemdeset urednikovih 
sodelavcev v svojih sorazmeroma 
kratkih pregledih iznajdb in zgo­
dovine posameznih odkritij. Knji­
ga torej govori o skoraj vseh naj­
pomembnejših odkritjih: kako je 
prišlo do njih in kdo jih je izumil. 
Zato to ni pisanje o tehnologiji, 
temveč le o posameznih iznajdbah 
in posameznih izumiteljih. Da je 
to pisanje zanimivo, kratko in 
kar se da preprosto, razumljivo 
napisano, ni treba posebej po­
udariti.

Posebej je poudariti slikovno 
gradivo, ki je iz tujih virov in pri 
nas povsem neznano in za katere­
ga lahko rečemo, da več kot na­
zorno dopolnjuje sicer razumlji­
vo besedilo. Pred seboj imamo to­
rej zanimivo kulturnozgodovinsko 
izdajo, ki je danes napisana aktual­
no čez nekaj le* pa bo že ne­
popolna in se bomo ob njej na­
smihali Seveda pa bo taka izda­
ja imela takrat dvojno vrednost, 
kajti zgodovinski del za vsako 
do danes preštudirano in objav­
ljeno iznajdbo bo ohranil polno 
veljavo.

Sl. Ru.

naše centralne glasbene ustanove, 
pri čemer je v veliki meri pripo­
mogel tudi Kulturni dom.

Za kulturno življenje zamejskih 
Slovencev pa so postale glasbene 
prireditve Glasbene matice nepo­
grešljiva postavka zlasti z uvedbo 
koncertnega abonmaja jeseni leta 
1971. Z njim si je Glasbena ma­
tica pridobila velik krog ljubite­
ljev glasbene umetnosti, število a- 
bonentov pa je stalno naraščalo 
tako na Tržaškem kakor na Gori­
škem, kjer pri abonmajskih kon­
certih sodelujeta kot organizatorja 
tudi Slovenska prosvetna zveza in 
Zveza slovenske katoliške prosvete.

Če primerjamo koncerte Glasbe­
ne matice z glasbenimi prireditva­
mi sorodnih ustanov, ugotavlja­
mo, da je bil nivo večine koncer­
tov na zelo visoki stopnji. Razum­
ljivo pa je, da bi le mnogo izdat­
nejša podpora iz javnih sredstev 
omogočila večjo izbiro izvajalcev 
in pritegnitev svetovno znanih so­
listov in ansamblov. Finančne te­
žave so bile vedno boleča točka 
koncertnega delovanja Glasbene 
matice. Čeprav je naša glasbena 
ustanova z velikim številom jav­
nih koncertnih prireditev bistve­
no obogatila kulturno življenje v 
Trstu, v Gorici in v drugih kra­
jih zamejstva, je pri svojih šte­
vilnih prošnjah in urgencah na­
letela na nerazumljivo nezaintere­
siranost in omalovaževanje pri jav­
nih ustanovah, ki bi bile dolžne 
podpirati tovrstno glasbeno dejav­
nost. Morda je to zadržanje do ne­
ke mere odsev nizke stopnje glas­
bene izobrazbe v Italiji, kar ni v 
čast narodu s tako bogato glasbe­
no tradicijo. Z napovedanimi refor­
mami, zlasti z uvedbo rednega 
glasbenega pouka v vseh vrstah 
šol ter s preosnovo javnega glas­
benega šolstva, se utegne to sta­
nje izboljšati. Pobude nekaterih 
glasbenih krogov, tudi v našem 
mestu, pa v tej smeri že prehite­
vajo državni birokratizem in neka­
teri vzpodbudni znaki kažejo, da se 
v tej smeri nekaj zanesljivo pre­
mika. Tu bi kazalo omeniti kon­
certe v cerkvi sv. Silvestra, ki 
so postali presenetljivo priljublje­
na glasbena srečanja ob številni 
udeležbi mladine

f £ se povrnemo k našemu letoš­
njemu koncertnemu abonmaju, 'u- 
gotavljamo, da so se vabilu Glas­
bene matice za s< delovanje odzvali 
tudi tukajšnji glasbeni ustvarjalci 
in poustvarjalni umetniki, kar 
predstavlja posebno privlačnost no­
vega koncertnega programa.

Ob upoštevanju želj občinstva in 
seveda materialnih pogojev delova­
nja, je Glasbeni matici uspelo za 
novo abonmajsko koncertno sezono 
pripraviti kvalitetne programe, ki 
bodo prav gotovo privlačni ljubi­
teljem glasbene umetnosti. Letoš­
njo abonmajsko sezono bo začel

28. oktobra Trio krtini, že imena 
članov tria (Aci Bertoncelj, Dejan 
Bravničar, Ciril Škerjanc) jamčijo 
za kvalitetno izvedbo sporeda, ki 
vsebuje tudi delo jugoslovanskega 
skladatelja Dejana Despiča.

Iva drugem koncertu se bo pred­
stavil Slovenski oktet v delno ob­
novljeni- zasedbi. Reprezentativni 
pevski ansambel uživa veliko po­
pularnost ter bo s svojim umetni­
škim vodjem Antonom Nanutom 
nastopil prvenstveno z deli slo­
venskih primorskih avtorjev (Ven­
turini, Vrabec, Merku, Srebotnjak 
in drugi).

Poseben umetniški užitek bo nu­
dil koncert simfoničnega orke­
stra Slovenske filharmonije, ki
na na sporedu Brahmsov kon­

cert za violino in violončelo s 
solistoma črtomirom šiškovičem 
in Milošem Mlejnikom. Ob sodelo­
vanju pevskega zbora Consortium 
musieum in s solistom Jurijem 
Rejo, bo orkester prvič v Trstu 
izvajal Psalm 41 in 42 sloven­
skega skladatelja Antona Lajovi­
ca, katerega 100-letnice rojstva 
se spominjamo ter bomo ta do­
godek proslavili z omenjenim vo­
kalno - instrumentalnim delom. 
Dirigiral bo Uroš Lajovic.

Za ljubitelje klavirske glasbe 
bo poskrbel recital tržaškega pia­
nista Massima Gona, ki se je 
v zadnjih letih lepo uveljavil med 
koncertanti naše dežele. Na spo­
redu bo imel tudi klavirski deli 
Marija Kogoja in Pavleta Merkuja.

Januarja bo prvič v gosteh ko­
morni orkester RTV-Ljubljana, ki 
ga vodi Uroš Lajovic. Kot solist 
bo nastopil tukajšnji solist, fago­
tist Vojko Cesar, ki bo izvajal 
Mozartov koncert. Ansambel bo 
predstavil tudi priredbo beneške 
ljudske pesmi «Ah, sijaj, sijaj 
sončece* skladatelja Pavleta Mer­
kuja.

Gostje Glasbene matice in Stal­
nega slovenskega gledališča bodo 
tudi letos solisti in ansambel ljub­
ljanske Opere. Kot novost nove 
sezone bo celovečerna baletna 
prireditev.

Predstave opere in baleta bodo 
izven abonmaja, kar bo omogoči­
lo širitev abonmaja, obenem pa 
bo nudilo večjo možnost obiska 
širšemu občinstvu.

Po daljšem presledku bo v okvi­
ru abonmajskih koncertov na­
stopil duo Pahor - Slama. Naša 
tukajšnja umetnika bosta pripra­
vila zanimiv spored predvsem iz 
literature glasbenega baroka.

V marcu bo gostoval najprej 
ženski pevski zbor «Collegium mu­
sieum* iz Beograda, ki ga vodi 
Darinka Matič - Marovič. Zbor so­
di med najboljše jugoslovanske 
pevske ansamble in se uvršča na 
prva mesta tudi na velikih medna­
rodnih festivalih.

Isti mesec bo na sporedu Slo­
venski komorni orkester z diri­

gentom Antonom Nanutom ter so­
listoma Noro Jankovič in orga­
nistom Hubertom Bergantom. Iz 
sporeda naj omenimo znamenito 
Vivaldijevo skladbo «Stabat ma­
ter* za mezzosopran, orgle in 
orkester.

Koncertno sezono bo zaključil 
koncert zbora in orkestra Glasbe­
ne matice, ki bo pod vodstvom 
Janka Bana izvajal glasbena de­
la manj znanih avtorjev pretekle 
dobe, Gallusa, Dolarja, Poša in 
Plavca.

dg
Orkester Radiotelevizije Ljubljana med svojim lanskim koncertom v Kulturnem domu s pianistom Alek­

sandrom Vodopivcem. Dirigent Samo Hubad
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XIX. ZBOROVANJE SLOVENSKIH ZGODOVINARJEV V MARIBORU

Odprt pristop o obravnavanju 
slovenskih zgodovinskih tem
Izčrpno in realno o boju za severno mejo ob šestdesetletnici - Resnica o slovenskih 
socialistih - Izpopolnjena vednost o Beneški Sloveniji in Reziji - Cas NOB na Štajerskem

V dneh od 27. 9. do 1. oktobra 
so se v Mariboru sestali na svojem 
XIX. zborovanju slovenski zgodo­
vinarji. V to obdravsko mesto jih 
je povabilo Zgodovinsko društvo 
Maribor v počastitev dogodkov iz 
preteklosti, ki so bistveno vplivali 
na zgodovino Slovencev. V mislih 
imamo proslavitev 60-letnice bojev 
za severno mejo in obletnice 75 
let Zgodovinskega društva v Ma­
riboru.

Ob teh temah so se zgodovinarji 
srečevali na predavanjih, disku­
sijah, okroglih mizah in nemalo­
krat tudi na ostrih a konstruktiv­
nih debatah, ki so zgodovinski ve­
di postavile svoje pravo mesto v 
družboslovnih znanostih, kar je po­
udaril tudi slavnostni govornik 
Franc Kimovec - Žiga, ki je Ma­
riborskemu zgodovinskemu društvu 
in nestorju mariborskih zgodovinar­
jev Tepliju izročil visoka prizna­
nja predsednika republike Tita.

Za popolno osvetlitev navedenih 
vprašanj so poskrbele tudi vse 
znanstveno-kulturne inštitucije Ma­
ribora, ki so omogočile in izvedle 
odlične razstavne predstavitve Ma­
ribora. Tako so v Muzeju narodne 
osvoboditve odprli zanimivo in bo­
gato razstavo: «Boj za Maribor in 
severno mejo 1918-19 na območju 
štajerskega obmejnega poveljstva*, 
v Mariborskem Rotovžu pa je Po­
krajinski arhiv v Mariboru razka­
zal slikovno in dokumentarno gra­
divo ob 75-letnici Zgodovinskega 
društva v Mariboru.

Prvi dan zborovanja je bil po­
svečen zgodovini Maribora od 
srednjega veka do današnjih dni. 
Podan je bil bogat pregled vseh 
značilnosti tega pomembnega šta­
jerskega mesta, predvsem pa raz­
voj industrializacije (Šorn, Vodo­
pivec, Čepič), ki je potekal neza­
držno v 19. st., pa tja do proble­
mov mariborskega industrijskega 
razvoja današnjih dni. Podana sta 
bila tudi zgodovinska referata o 
varstvu okolja (Maček) in o raz­
voju štajerskega delavskega' giba­
nja (Rozman).

Drugi dan zborovanja so si or­
ganizatorji zamislili kot kritično re­
vizijo slovenske zgodovine, kot e- 
tapo že desetletnega preverjanja 
dogajanj do leta 1918. Letošnja pe- 
riodizacija te revizije je bila osre­
dotočena na leta od 1905 do 1914, z 
generalnima temama, ki sta ju po­
dala Pleterski in Melik, ter z re­
ferati, porazdeljenimi po pokra­
jinskem principu nfi'Koroško (M«l- 
le), Beneško Slovenijo in Rezijo 
(šiškovič). Trst (Gombač), Prek­
murje (Liška). Janko Pleterski je 
v svojem referatu podal nekaj od­
ličnih karakterizacij omenjenega 
obdobja za vseslovenski prostor. 
Izhajajoč iz dejstva, da je tp. de­
setletje razmaha in imperializma 
in balkanskih vojn ter ekonomske 
ekspanzije, v katero Slovenci ni­
smo bili vključeni, je Pleterski, ob 
upoštevanju novih virov in dejstev, 
podal sintetično analizo za pot Slo­
vencev v Jugoslavijo Dotaknil še

DEZIDERIJ ŠVARA V GALERIJI «RENA VECIA >

Sporočilno jedro v razpetih jadrih
Mogočna razprostranost morske gladine je iz Švarovih slik izri­
nila vse brezpomembne predmete ali jih zreducirala na bistvo

Sedanja Švarova razstava v ga­
leriji *Rena Veda» nazorno izpri­
čuje, kako visoko raven je do­
segel ta tržaški slovenski slikar 
v razponu osemnajstih let, odkar 
se je prvič predstavil občinstvu 
kot čustveno močno razgiban pri­
povednik lepote okoliških krajin. 
Po vrsti razstav drugod po Italiji 
in Jugoslaviji je sedanja njegova 
peta razstava v Trstu. Toda že 
na njegovi drugi razstavi smo 
opazili znaten odmik od začetne 
romantične bohotnosti pokrajine. 
Ploskovitost barvnih potez se je 
tedaj razdrobila, barve so posta­
le bolj svetle, motivi pa bolj 
enostavni, kar je nakazovalo ti­
sto pozneje naglo nastopajoče zgo­
ščevanje ali bolje poenostavljanje 
bistva pokrajine s tem, da je 
slikar vse podrobnosti izločal in 
opuščal.

Tretja njegova razstava pa je 
bila že krepak preskok v omenje­
no reduciranje in to se je na 
četrti razstavi še posplošilo, po­
sebno ker je Švara s trdne zem­
lje, s kopnega, praktično iz do­
mačih naselij, zaplul na morje 
in začel svojo tematiko jemati 
skoraj izključno na morju. Postal 
je pač marinist.

To je bilo menda prav tedaj, ko 
se je iz Brega preselil v Milje, 
v hišo tik nad morjem. To je 
postalo zanj osišče njegove sli­
karske ustvarjalnosti in tudi ne­
kakšna nujnost zaradi mogočne 
razprostrane vodne gladine, ki 
je izrinila s Švarovih slik vse 
brezpomembne predmete, ki niso 
v tesni zvezi z morjem ali pa 
tudi druge podrobnosti, ki smo 
jih še mogli zaslediti v prejšnjem 
pokrajinarstvu.

Če pa so bile njegove novejše 
slike, posebno tiste z njegove 
zadnje razstave v Kočevju, še 
vedno v znamenju čolnov na vo­
di, se slikarjev pogled sedaj upi­
ra le na jadra čolnov, kar mu 
dovoljuje večjo popestritev barv.

* -

Deziderij Švara

Tako je tokrat v razpetih jadrih 
zajeto njegovo sporočilno jedro. 
Čolne pa je Švara potegnil na 
peščeni prod. Spoznal je ver­
jetno, da je v poenostavljanju 
čolnov na morju dosegel že skraj 
no mero, ki bi mogla privesti tudi 
v vizualno utrujenost. Za slikarje 
je namreč največja nevarnost v 
lastnosti očesa, da ujame vse, kar 
zazna Pa ne le podrobnosti, pač 
pa tudi za umetniško stran slike 
nepotrebne večje dele vizualno 
dojetega, kar povzroča motnjo in 
v motivu tudi neravnotežje.

Dezideriju Švari pa je uspelo 
te motnje ustvarjalno precejati 
in iz vsega odbrati le tiste pr­
vinske vrednosti motiva, ki slu­
žijo za potrjevanje njegovega u- 
netniškega izpovedovanja, ki je 
v občutju mogočnosti sveta in 
hkrati majhnosti človeka na njem. 
Na morju so torej tokrat spet 
zaživeli odsevi živahnejših barv. 
Prav tako pa tudi na celini, ka­
mni se Švara polagoma vrača 
in kjer zrnatosl ali grobost ne 
obarvanih platen uporablja kot 
barvitost tople sivine od sonca

•Prevrnjeni čoln* (Akril na platnh)

ožuijenih peščin, na katere je 
pi.iegnil nekako počivat svoje čol­
ne ali pa postavil pisano pestra 
platna kopališčnih kabin.

Kot pritegne domotožje tfidi mor 
narja na kopno, je tudi Švaro zva 
bilo spet na celino. To opažamo 
e njegovih slikah, ki prikazutejo 
pročelja hiš. So pa le slike ver 
ietno le prehodni intermezzo v 
nadaljevanju sintetiziranja morja, 
o čemer smo spregovorili že v 
uvodu kataloga za njegovo ko 
čevsko razstavo

MILKO BAMBIČ

je tudi zunanjepolitičnih pritiskov 
na Balkan in pritegnil študijo o i: 
talijanskem in nemškem imperializ­
mu. Notranjepolitični razvoj je v 
tem času na Slovenskem določil 
Vseslovenski ljudski stranki svojo 
vodilno vlogo ter liberalce omejil 
le na mesta. Vse več pa je priha­
jala do izraza socialdemokratska 
stranka, ki se je krepila predvsem 
v Ljubljani in v Trstu. Ona se je 
borila za slovensko delavstva in se 
prav v tem času otepala zoper ožje 
koncepte zapiranja v operaistično 
in strokovno organizacijo. Bistveni 
so bili stiki slovenskih socialistov 
z drugimi jugoslovanskimi sociali­
sti, pri čemer je Pleterski polemi­
ziral z nekaterimi koncepti beo­
grajskega zgodovinarja J. Marja­
noviča, ki je v San Franciscu na 
svetovnem zborovanju zgodovinar­
jev zatrjeval, da so hoteli sloven­
ski socialisti ostati pod krono 
Habsburžanov vkopceptu trializma. 
Gre tu za kohčPpcfji^TNove male 
Avstrije*, ki so ie zagovarjali nem­
ško - avstrijski socialdemokrati in 
za koncepcije SUPOBA, to je Su­
detsko - Podonavske - Balkanske 
federacije, kjer so slovenski socia­
listi stali na stališču, da proletar­
ski socializem reši tudi narode in 
kjer stoji jasna Cankarjeva izjava, 
da se mora samoodločba naroda 
izvesti še pred revolucijo.

Primorska referata šiškoviča in 
Gombača sta v marsičem izpolnje­
vala vrzeli, ki jih je zgodovinopisje 
pustilo odprto v proučevanju Be­
neške Slovenije; Rezije in Trsta. 
V svojem bogatem zgodovinsko - 
sociološkem prikazu o Beneški Slo­
veniji in Reziji v letih od 1866-1914 
je avtor podal oceno dosedanjih iz­
sledkov zgodovinske vede na tem 
poarpčju, ter smernice za delo v 
bodoče. Z bo" to opremljenim sta­
tistično - tehničnim aparatom je ši 
škovič analiziral tako demograf­
ske, kot gospodarske, šolske in po­
litične ter nacionalne probleme Be­
neške Slovenije in Rezije ter pri­
kazal zunanjepolitično danost te de­
žele, ki je že leta 1866 odpadla od 
nacionalnega telesa, ko še ni pri­
šlo do narodnega preporoda. K di­
skusiji o tem referatu, ki je bil po­
zdravljen s toplim aplavzom, sta 
se oglasila še Beran in Zsvitter, 
ki sta tudi s pravne plati dodala 
nekaj izsledkov, kot prispevek h 
kompleksnejšemu študiju tega naj 
bolj zahodnega dela slovenskega 
narodnega ozemlja.

Nedvomno je bil tretji dan zbo­
rovanja slovenskih zgodovinarjev 
najbolj pričakovan zaradi specifič­
nosti na tapeto postavljenih vp a- 
šanj, ki so zadevale predvsem se­
verno mejo, vlogo generala Mai­
stra pri osvoboditvi Maribora, ter 
zgodovino proučevanja Štajerske 
v 19. st. Predvsem je v refera­
tih prišla do izraza povezanost slo­
venske Štajerska z ostalim sloven­
skim ozemljem, njena izrazito slo­
vensko nacionalna komponenta ter 
velik germanizatoričen poizkus u- 
radnih oblasti obrniti nacionalno 
ravnovesje Nemcem v prid. Gra­
fenauer in Klemenčič sta v nabito 
polni dvorani podala objektivno in 
statistično popolno sliko stanja na 
štajerskem, ki dokončno izključuje 
še danes aktualne demagoške po­
sege avstrijskega zgodovinopisja. 
Na ta sklop predavanj so j vklju­
čili referati Lojzeta Udeta in Pe 
niča o boju za severno mejo, ki je 
bil boj nacionalne emancipacije 
slovenske Štajerske, na njenem ne­
ustavljivem pohodu za priključitev 
k narodnemu telesu. Na to temo 
se je navezala tudi okrogla miza, 
kjer so se bolj ali manj posreče­
no oglasili skoraj vsi slovenski zgo 
dovinarji, ki se ukvarjajo s pro­
blemi meja in s priključitvijo Slo 
ver cev v državo SHS. Bistveno pa 
je, da so se problemi meja, inter 
nacmnalizma, nacionalne emanci 
pacije in nacionalizma ter reakcio 
namili poskusov obravnavali tudi 
s pričevanji protagonistov tistega 
časa. Debata je presegla štajerski 
okvir in se razširila tudi na vpra­
šanja zahodne meje, na probleme 
Koroške in na probleme revolucio­

narnega vrenja tistega časa v ve­
likem naporu vseh sodelujočih raz­
jasniti tisti čas in postaviti meje 
med fikcijo in zgodovinsko stvar­
nostjo. Pri okrogli mizi so sodelo­
vali Ude, Klopčič, Švajncer, Gra­
fenauer, Zwitter in drugi, ki so eni 
več, drugi manj, poudarili veliko 
vlogo Maistra za to, da je Mari­
bor lahko pripadal Jugoslaviji, o- 
benem pa osvetlili vlogo tega slo­
venskega generala v poznejših le­
tih in postavili meje njegovemu 
kultu in njegovim zaslugam. Neka­
teri diskutanti so sprožili tudi 
vprašanje o Maistrovem spomeni­
ku, «ki še ne stoji v Mariboru* in 
o tem, da je treba temu velikemu 
slovenskemu sinu povrniti dolg, ki 
mu ga dolgujejo «ne le Maribor­
čani ampak ves slovenski narod*.

Debata, ki je šla preko okvira 
referatov in preko okvira temati­
ke severne meje, je dokazala ve- ...
liko življenjskost žgodovinopuj.iav i f , ljudem mrtvijo udje
oredv^pm nn vplil-n nhipkn-VnoJf' •staren leden drevenijuo alneipredvsem pa veliko objektivnost'fn 
odprtost ter— demokratičnost-slo- j 
vetiskega zgodovinopisja, ki se je 
lotilo tem, ki so pri naših sosedih 
še tabu in o katerih se nerado go­
vori in razpravlja. Treba je tudi 
pripomniti, da so bili na zboro­
vanju prisotni priznani avstrijski 
in italijanski zgodovinarji, ter zgo­
dovinarka iz Sovjetske zveze čur- 
kina, ki ima za seboj vrsto publi­
kacij odnosov Rusov do Slovencev 
in do drugih Slovanov v 19. sto­
letju, kar je tudi podala v svojem 
referatu. S koreferatom se je ogla­
sil tudi tržaški zgodovinar Apih, ki 
je prikazal nekaj stališč rimske 
zunanje politike do nove avstrij­
sko - jugoslovanske meje leta 1918.

Medvojno obdobje in čas narod­
noosvobodilne vojne so podali po­
znani znanstveni delavci tega slav­
nega obdobja naše zgodovine. Fe­
renc, Ževart in Žnidarič so v te­
meljitih razpravah osvetlili zna­
čilnosti in posebnosti NOB na šta­
jerskem, še bolj plastično so se 
pa udeleženci zborovanja seznanili 
s specifiko NOB na Štajerskem v 
celodnevni ekskurziji po poteh po­
horskega bataljona, kjer je Fran­
ce Filipič občuteno in izčrpno po­
dal izsledke svojega dela.

Na koncu svojega zborovanja so 
slovenski zgodovinarji, zbrani na 
svojem XIX. kongresu, podali pro­
testno izjavo proti fašističnim na­
padom na obeležja NOB in anti­
fašizma na Tržaškem. Na tem me­
stu je treba še posebej poudariti 
zavidljivo raven organizacije zbo­
rovanja, ki je padla na ramena 
Zgodovinskega društva Maribor, 
kar je tudi dokazalo važnost in 
perspektivnost novega organizacij­
skega ustroja Zgodovinskega dru­
štva za Slovenijo, ki se vse bolj 
organizacijsko širi in razvija ne le 
v Ljubljani, ampak v vseh sloven­
skih regionalnih centrih. Prav ta 
pobuda je dokazala, da množična 
prisotnost zgodovinarjev iz vse Slo­
venije in zamejstva na vseh pre 
davanjih, otvoritvah in okroglih 
mizah ni. bila le slučajna, ampak 
sad organizacijskega dela in širše 
prisotnosti zgodovinarjev v druž­
benem dogajanju.

BORIS GOMBAČ

Tržaško
svetoivansko
narečje
Led je «ljed», toča je «tuoča», 

sodra je «suodra», drobna toča 
zmrzal je «zmrzlinc», «pada zmrz­
line*. Poledica je «žled». Poledica 
na cesti je «pažlejena (tudi pažTje- 
na). cesta*. Sneg je «sneh». «Je 
zapau sneh, je zamelo cestuo*. 
Zmrzuje «zmrzava». Slana je stru­
pena, «slana je strpjena*. Prijet­
no vreme je «ualno» (voljno).

Pomlad, spomladi, :«pumlad, spu- 
mlade*. Poleti, «palete je tuaplo*. 
Jesen, j’sen. Letos je lepa jesen, 
«letas je lepa j’sen». Jeseni bomo 
zorali njivo. «Jesjene buomuo zo­
rale njivuo*.

Zima, pozimi, «zima pazime zje- 
be». Se bo izboljšalo vreme. «Se 
buo uremenilo*.

Strop je «čeftat». Steno kjerkoli 
v hiši, so imenovali enostavno zid. 
«Zid u čuhnje, zid u kambre*.

Obdelane kamnite plošče, s ka­
terimi so v Trstu tlakovali ulice in 
pločnike, so imenovali «šaliž», pa 
tudi «laštre sez kamja*. Stopaj po 
tlaku «huade pa šaliže*.

Skobelj, pooblat, «ubelč, pau- 
blat*. Ostružke so imenovali «bu- 
žija*. Perice so kupovale «Bu- 
žijuo* po mizarskih delavnicah, da 
so lažje zakurile peči.

Igra je «j’gra (jegra)*. Igrati, 
igram, «’grat, jegran, s’n j'gro, 
smuo jegrale. J’gre, jegrajte!*

Ime je «jemje». Toda če so vpra­
šali, kako se imenuješ; so uporab­
ljali: <diaku se kličeš?*

Če je komu šlo na jok «se je 
cmiho*. Čemeti je «č’met». Je rah­
lo zaspal «je zač’mo». Pa tudi «je 
zakinko*. Sem rahlo zaspal, «s’n 
zakinko*. Je smrčal, «je drnjauho*.

Pocepetati je «pac’ptat». Otroci 
so pocepetali travo. «Utruace suo 
paceptale travuo*. Pa tudi suo 
«papeštale travuo (iz trž. it. na­
rečja)*. V cerkvi je bilo natlače­
no ljudi. «U ejerkve je blo pe- 
štano ledi*. Za pust je bilo na 
korzu vse polno ljudi. «Za pust je 
blo na korše peštano ledi*. Sicer 
so imeli tudi lasten izraz «je blo 
puhno ledi*.

Perilo, komaj za spoznanje vlaž­
no, pravšno za likat, je bilo 
«vouhno».

Razobesiti perilo «restegnjavat». 
So razobesile perilo — «suo restje- 
genle perilo*.

Ker so po starem kadili pipo 
«fajfuo», so kajenju rekli «faj- 
fat», tudi ko so kadili cigarete.

Namesto razumeti so pogosto u- 
porabljali «zastuopet*. Si razumel? 
«Se zastuopo?* Je razumen člo­
vek. «Je zastuopen čluavek*. Ne 
razume nič. «Ne zastuope n’č».

Če je kdo zanemarjal samega 
sebe, so rekli «de ne zna gljedat 
nase*. Ali pa «se ne zna paglje- 
dat*.

Surovež je «srou čluavek*, če 
se prepira «se prička*.

drevenijuo alpej le­
seni juo ruake jen nuage*. take 
ljudi, ‘ki šb se počasi kretali, so 
vzpodbujali: «Zg'nse, kej se le- 
sjen?» Zgani se kaj si lesen?

Za vedeti so uporabljali znati 
«zn't». Ne ve ničesar. «Ne zna 
n'č». To sem hotela vedeti. «Tu 
s’n tela zn't». Vendar so se pri­
dušali ali zaklinjali: «Buhuoj (ali 
buhuej) de je res!* Dobesedno: 
Bog ve, da je res!

Za kdo ve so uporabljali «kdu 
zna*, pa celo «duzna». Pa tudi (to 
je morda naistarejše izražanje) 
«hamuo vit* (dobesedno, pojdimo 
videti). Kdo ve kako je? «Kdu 
zna (duzna)* ali «hamuo vit kaku 
je?» Kdo ve, kam je šel? «Hamuo 
vit kan je šou?* Kdove če se bo 
to obneslo? «Hamuo vit če buo 
tu ratab?* Kdove če bo to do­
volj? «Hamuo vit če buo tu za- 
duaste*? Kdove če bo to ugajalo? 
«Hamuo vit če buo tu dopalo?* 
Kdo ve če bo to trajalo? «Hamuo 
vit če buo tu daralo?* (Iz tr. it. 
narečja).

Razni vzkliki: Kaj ti manjka? 
«Kej te fali?» čemu se solziš? 
«Zakej se pizdeš*? Ne delaj ško­
de! «Nestuoj delat škuode*! Niti 
danes ne grem domov! «N’nka 
d nas ne grjen damou*! Mislim, da 
ta n’nka je neanche iz trž it. nar.

Če je kdo jiotel koga prepričati 
z očitno lažjo, so rekli da «touče 
baga pa glave*! Dobesedno tolče 
boga po glavi.

Če so hoteli reči, da je v vsa­
ki hiši kaj narobe, so vzkliknili:/ 
«Usaka šiša j’ma suoj kamin*! 
Kar bi pomenilo, da ima vsaka 
hiša svoj (očrnjen) dimnik.

Če jim je kdo nagajal so za­
grozili: če te ulovim te razpolo­
vim! «če te uluoven te buon deu 
črjez pu»!

Če si niso mogli na nobeden 
način pomagati sami in so se vda­
li v usodo, so vzdihnili: «Nej buo 
kuorče buh»! Dobesedno: Naj bo 
kakor hoče Bog.

Vzklik «ale, a!e», so naši stari 
pogostoma uporabljali. Kot na pri­
mer za pojdimo, pojdite pojdi! 
«Ale hamuo, ale huate, šle huode*! 
Morda je ta vzklik dediščina Fran­
cozov. ki so v napoleonovih časih 
šarili po naših krajih.

PAVLA KOLARIČ

ŠOLSTVO MED NOB V BELI KRAJINI
Knjiga Kronika šolstva med NOB 

v Beli krajini, ki jo je napisal 
Drago Vončina, je zanimiva in ko­
ristne knjiga.

Avtor obravnava v tej knjigi šol 
stvo v Beli krajini v letih 1941-1945. 
Prvi del z naslovom Skozi trpi je 
nje v svobodo kronološko obravna­
va dogajanja v Beli krajini na 
sploh in še posebej v šolstvu v 
času vojne. Navedena so pričeva­
nja aznih udeležencev, spomini, 
podatki o šolah, učiteljih, o nji 
hovih usodah. To velja zlasti za 
prvo obdobje do kapitulacije Ita 
lije Ker je bila nato Bela kraji­
na skoraj ves čas svobodna, in 
se je tam učvrstila tudi civilna 
partizanska oblast, je seveda za­
živelo v novih pogojih tudi šolstvo.

Avtor knjige obravnava organiza­
cijo šolstva, raznih tečajev, pro­
bleme in težave šolstva

V drugem in ‘retjem delu pa so 
objavljene kronike za vsako posa­
mezno osnovno in srednjo šolo za 
vsa voj ita leta. Seveda je tudi u 
tem delu knjige mnogo podatkov 
o razvoju osvobodilnega boja v Be­
li krajini in pa dragocenih priče­
vanj o tem, kako je sploh pote­
kalo življenje v tistem času.

Tako je nastala zanimiva knji­
ga. ki je kot rečeno, tudi drago­
ceno pričevanje ne samo o parti­
zanskem šolstvu in o usodi šol­
stva v tem delu domovine, tem­
več tudi o našem osvobodilnem 
boju.

Sl. Ra.
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Pravice narodnih manjšin so sestavni del demokracije
BORIS RACE (SKGZ) '

Naše zahteve bodo izpolnjene 
če jih bomo enotno zahtevali

Ko smo v Lendavi lani sprejemali organizacijo 
tega srečanja, smo predlagali, paj se vrši v oktobru. 
Za tako odločitev smo imeli utemeljen razlog. Zakon 
o ratifikaciji osimskega sporazuma, ki ga je sprejel 
parlament italijanske republike, pooblašča vlado, da 
do 3. oktobra 1978 izda dekrete za izvajanje tega 
sporazuma Znano je, da preambula sporazuma go 

vori, da Italija in Jugoslavija «potrjujeta svojo pri­
vrženost načelu naj večjega varstva državljanov — 
pripadnikov manjšin, ki izvira iz njihovih ustav in 
njune notranje zakonodaje«. 8. člen pa govori, da 
bosta obe državi zagotovili «da bosta v okviru svo­
jega notranjega prava zagotovili pripadnikom zadev­
nih manjšin enako raven varstva, ki jo je določal 
specialni statut«, priložen k londonskemu memo­
randumu iz leta 1954.

V času, ko smo predlagali, naj 'se J® srečanje vrši po 3. oktobru, smo 
b*a prepričani, da bomo z zadošče­
njem ugotovili, da je bila naša za­
hteva, naj bo do tega datuma spre­
let zaščitni globalni zakon, ki ga 
“lovenci že leta zahtevamo.

Namesto tega smo prisiljeni izra- 
?ati zadovoljstvo ,da vlada ni izda- 
® v zvezi z obvezami do nas nobe­
nega dekreta. Natančneje poveda­
ne. Slovenci v Italiji smo skupaj z 
demokratičnimi strankami dosegli, 
na vlada raje ničesar ne ukrene, ka 
aer da bi izdala odlok, katerega o- 
snutek je predvideval teritorialno o- 
jnejene pravice samo za Slovence v 
tržaški pokrajini, s čimer bi bila 
Penjena diskriminacija Slovencev v 
Soriški in videmski pokrajini. Poleg 
tega bi odvzel celo nekatere pravi- 
,Ce. ki jih tržaški Slovenci že deset- 
Kia uživajo.

Edino — ne preveliko — zadošče- 
jje imamo, da je vlada odložila vsak 

slyep, dokler ne bo posebna komi­
ka, imenovana pri predsedstvu vla- 
®e zaključila svoje delo v global­
nem okviru celotne problematike.

Kar se je pomembnejšega v mi­
nulem obdobju zgodilo, je sprejem 
enotne slovenske delegacije pri pred­
sedniku vlade Andreottiju avgusta 
tani. Delegacija je od predsednika 
uade zahtevala, da vlada da pobu- 

za ustanovitev posebne komisi- 
*• ki naj prouči že vložene zakon­
ske osnutke in poglobi vsa vpraša­
nja v zvezi s popolno etiakpgjjfl.-pra-i 
te. svobodnega razvoja,.inu,global­

ne zaščite slovenske narodne manj- 
stne. Delegacija je tudi zahtevala,1 
®a mora biti pri obravnavanju teh 
Prašanj zagotovljeno aktivno sode- 
ovanje političnih, gospodarskih in 

au lt urni h predstavnikov manjšine, 
ahtevali smo tudi, da morajo biti 
akoni za globalno zaščito naše skup­

nosti sprejeti do že omenjenega da- 
lujna 3. oktobra t.l.

" spomenici, ki smo jo predložili 
Predsedniku vlade, so bile vsebova- 
j*e tudi zahteve, kaj mora tak za- 
°n vsebovati: raztegnitev zaščite 
a celotno ozemlje, kjer bivajo Slo- 
?nci, torej na tržaško, goriško in 
demsko pokrajino; priznanje ena­

kopravnosti slovenskega jezika v 
k?,n treh pokrajinah, zagotovitev 
("tornega razvoja, zaščito zgodo- 
‘Pskih in umetniških vrednot, ljud- 
Kih tradicij in kulturnih izmenjav; 
kimtev fašističnih zal nov; popol- 

PrnTeŠitev številnih, še vedno od- 
h uh vprašanj slovenske šole, njena 

tonomija in zagotovitev vseh nje-

bomo odnehali od zahteve, naj ko­
misija v nekaj mesecih intenzivnega 
dela to delo zaključi in naj da vla­
di konkretne predloge, kakor naj bo 
varstveni zakon, vlada pa ga pred­
loži parlamentu v odobritev.

V tem pogledu ima olajšano delo, 
ker je Slovenska skupnost (sloven­
ska politična formacija v deželi Fur­
lanija - Julijska krajina) predloži­
la lansko leto nov zakonski osnutek, 
letos pa je predložila, prav tako nov 
osnutek, KPI.

V vseh predloženih osnutkih, pri 
tem je treba omeniti še osnutek PSI 
in dokument SKGZ, je toliko naka­
zanih rešitev, da je treba samo do­
bre volje predstavniko vlade, da 
se delo komisije uspešno zaključi.

Tudi od nas Slovence’.’ samih je 
marsikaj odvisno. Predvsem mora­
mo še naprej nastopati enotno. V 
tem cogledu nas izkušnje zadnjega 
leta učijo, da bodo naše zahteve iz­
polnjene, če jih bomo skupno in e- 
notno zahtevali.

Imeli cmo že priložnost obrazloži­
ti naš clnos do osimskega spora­
zuma. Pozdravili smo ga, ne samo 
zaradi tega, ker je likvidiral še ne­
rešena vprašanja med Italijo in Ju­
goslavijo, marveč tudi zato, ker s 
svojimi dodatnimi deli, predvsem go­
spodarskega značaja, odpira pov­
sem nove perspektiv* sodelovanja 
med obema državama in posebej še 
med obmejnima območjema, ki nas 
kot slovensko manjšino še posebej 
zanima, ker smo del obmejnega pre­
bivalstva:',......

---------- -s-.. ------------------

Razumljivo je, da nas sporazum 
neposredno zanima, ker vsebuje tu­
di obveznosti italijanske republike 
do naše skupnosti.

Po londonskem sporazumu iz leta 
1954 so se prijateljstvo, izmenjava 
in razne oblike sodelovanja med o- 
bema državama razvijale, toda 0- 
simo pomeni nekaj več, ker izha­
ja iz logične predpostavke, da je 
treba ponovno vzpostaviti zvezo med 
mestom in zaledjem na raznih sme 
reh, na različnih področjih, toda to 
krat na enakopravni osnovi.

Načelo medsebojne odvisnosti in 
zato potrebe, da je treba gospodar­
ske in človeške niti mesta in zale­
dja ponovno povezati, je naša zveza 
in njene članice že dolgo časa zago­
varjala. Zato nam je osimski spora 
zum tako blizu in zato smo se str­
nili v obrambi njihovih določil takoj, 
ko so se pojavili nasprotni glasovi 
predvsem v Trstu.

Tudi danes, po junijskih volitvah 
v tržaški občinski svet, na katerih 
se je uveljavila lista, ki jo je strni­
lo tudi nasprotovanje Osima, smo 
odloči.1 zagovorniki celovitega izpol­
njevanja sporazuma, ker so nagibi, 
ki so vodili pobudnike nasprotova­
nja reakcionarni in nasprotni intere­
som naše narodnostne skupnosti.

Smo odločni zagovorniki dogova­
rjanja med demokratičnimi stran­
kami, kar edino lahko omogoča izo­
lacijo in s tem razpad te teherogene 
skupine, ki bi nas hotela povesti za 
več kot dve desetletji nazaj in u- 
stvarjati napetosti na mejnem obmo­
čju v škodo celotnemu obmejnemu 
prebivalstvu.

Razbito • teklo vhodnih vrat v to 
hišo, ki služi izključno slovenskim 
organizacijam, je poleg ponovno o- 
skrunjenih spomenikov zadosten do­
kaz, kakšni usodi bi bili zakl ani 
Slovenci, če bi se politična moč te 
skupine in s tem neofašistov, ki so 
njihovi dejanski zavezniki, krepila.

Imamo trdno vero v napredek, v 
demokracijo in v moč tistih politič­
nih sil, ki žele popeljati družbo v 
večjo gmotno blagostanje in v kate­
ri bodo odnosi med ljudmi pravični 
in humani. Verujemo tudi v helsin­
ški duh in v krepitev dobrih odno­
sov med državami.

Brez take vere bi v boju za naše 
narodnostne pravice omagali. Mi pa 
hočemo živeti, .$*to bomo v naših 
naporih vztrajali, naprej.

FRANCI ZWITTER (ZSO)

Proti sebi imamo združeno fronto 
nemških nacionalističnih strank

Prvo načelo manjšinske politike naše organizaci­
je je, da mora biti manjšina subjekt svojih teženj in 
nikakor ne objekt barantanja. Drugo načelo je, da 
je za sleherno manjšino nujno potrebna enotnost v 
borbi za njene nacionalne pravice. Pri tem ne mislim 
na ideološko enotnost, ampak na akcijsko enotnost 
neglede na ideološke razlike vedno, kadar gre za 
skupne tiacionalne interese. Stvarnost manjšine je, 
da živi v prostoru skupaj z večinskim narodom in je 
zato nujno tudi v nacionalni borbi najtesnejše sode­
lovanje z demokratičnimi silami večinskega naroda, 
pa če so te še tako šibke.

Nadaljnje naše načelo in izhodi­
šče je, da moramo ostati kot sloven­
ska manjšina živ del slovenske na­
rodne celote, kar nikakor ne po­
meni nelojalnosti do države v ka­
teri živimo, ampak gre za danes 
priznano načelo, da sta povezava 
in sodelovanje med matičnim naro­
dom in manjšino po eni strani na­
ravna pravica manjšine in po drugi 
strani naravna obsežnost matične* 
ga naroda.

Končno smo prepričani, da so 
dobri, prijateljski odnosi med so­
sednima narodoma in državama po­
goj za razreševanje odprtih manj­
šinskih vprašanj. Pri tem pripada 
zlasti manjšini plemenita naloga 
mostu, ki pa jo lahko vrši samo te­
daj, če so zato dani pogoji, to se 
pravi zdravi temelji, sicer most ne 
more izvrševati svoje funkcije po­
vezovanja in zbliževanja.

Za današnji trenutek je gotovo 
najbolj značilno dejstvo, da imamo 
koroški Slovenci po dogovoru treh 
strank o skupnem reševanju manj­
šinskih vprašanj, proti sebi spet 
združeno fronto nemških nacionali­
stičnih sil. Ta strankarski dogovor 
namreč ne pomeni nič drugega ka­
kor obvezo vseh strank in vlade, 
da zavzamejo v našem vprašanju 
pozicije nemških nacionalistov.

To pride tudi jasno do izraza v 
sedmojulijski zakonodaji iz leta 
1975, ki zaradi skrajno restriktivne 
uzakonitve manjšinskih določil in 
ob stališču, da je s tem člen 7 re­
šen v celoti, ne daje nobenega ma­
nevrskega prostora in m-njšini do­
pušča edino le gltemativo, da to 
zakonodajo, sprejme ali pa jo od­

kloni. Nobena lanjšina in tudi ko­
roški Slovenci pa ne moremo pri­
stati na rešitev, ki narodni skup­
nosti odreka dve tretjini avtohto­
nega naselitvenega prostora, ki pre­
težni del manjšinskega prebivalstva 
oropa vseh mednarodno zajamčenih 
narodnostnih pravic, ki razdeljuje 
manjšino na sedem različnih kate­
gorij in ki končno izključuje in iz­
ločuje domačega človeka od so­
upravljanja in zlasti od so"dločanja 
na domači podedovani zemlji.

Taka rešitev vodi lahko samo v 
konfrontacijo ir vsebuje stalno ne­
varnost novih konfliktov. Koroški 
Slovenci tega ne želimo in zato 
stalno iščemo nove možnosti za raz­
govore in za sporazumno rešitev 
naših življenjskih vprašanj.

Ker sedmojulijska zakonodaja ta­
kih razgovorov, . 'kor že orr-njeno 
ne dopušča, se poskušamo razgo- 
varjati o vprašanjih, ki jih zakon 
o narodnih skupinah ne zapopada, 
to so zlasti nadvse važna vprašanja 
predšolske in šolske vzgoje, vzgoje 
odras'ih in gospodarske krepitve 
našega sočloveka.

Čeprav ta vprašanja niso nova, 
saj so vsa "apopadena že v skupni 
spomenici koroških Slovencev iz le­
ta 1955, pa jih trenutna situacija 
sili v ospredje zanimanja in priza­
devanja. Če bi vlada prikazala vsaj 
malo dobre volje in razumevanja za 
ta področja, bi br-v. dvoma prišlo 
do zrahljanja konfliktne situacije 
tudi na drugih področjih, kar bi o- 
mogočilo spet razgovore tudi o no­
vel izauji ji zakona o narodpih sku­
pinah. , v
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Današnji trenutek bi torej označil 
; kratko kot situacijo zamrzlih od­
nosov med vlade in manjšino, ki pa 
sta obe dnevno soočeni z manjšin­
skimi problemi, ki nujno silijo k 
pristopu za sporazumno reševanje. 
Koroški Slovenci smo ob znanem 
odklanjanju razgovorov v tako ime­
novanih sosvetih vedno pripravljeni 
za konstruktivna pogajanja, sedaj 
pa je na vrsti vlada! Bojim pa se, 
da pristop k reševani’’ ovirajo in 
zavirajo predstoječe volitve.

Če pridete te dni na Koroško bo­
ste lahko videli lepake, ki svarijo 
koroškega človeka pred «nevarno- 
stjo odtujitve p • Titovih podjetij*. 
To je najboljši dokaz, kako na Ko­
roškem tudi v času gospodarske 
stagnacije in regresije, ko preti več 
stotinam družin brezpose'nost, pred­
njačijo nacionalistični interesi pred 
gosp"darskimi potrebami. Da je v 
takem vzdušju težko za manjšino 
je razumljivo, naš položaj pa je še 
hujši glede na to, da nad 30 naši­
mi aktivisti in mladinci še vedno 
visi nevarnost procesov, oziroma 
kazenskih postopkov, ki trenutno si­
cer mirujejo, ki pa jih pristojna 
oblast formalno ni ukinila. V tem 
se vidi «spretnost» avstrijske vlade 
pri obravnavanju manjšinskega vpra 
šanja, kar je izkušnja iz politične 
prakse že avstro-ogrske monarhije, 
kako ohraniti manjšino v odvisnosti 
in pokorščini.

Kdor ni po volji večini, ne najde 
dela in ne kruha. Pri tem je na­
ravnost ironija, da so najbolj iz­
postavljeni pritisku tisti, hi so se 
sicer integrirali v avstrijske stran­
ke. a so pri tem ostali zvesti svo­
jemu bistvu. To sc sicer sliši čudno 
je pa razumljivo, saj so tudi naj­
bolj prekaljeni, ker so v sredini ve­
činskega naroda samega in ne le v 
opoziciji izpričali svojo predanost 
napredni misli in svojemu izvoru. 
Avstrijska politika pa mimo te po­
litike ustrahovanja in prisile vedno 
najde tudi oblike vplivanja in izi­
gravanja manjšine, s tem, da po­
skuša najti rahla mesta v manjšini 
sami, da bi vsaj nekatere pridobila 
za svojo manjšinsko zakonodajo, ki 
smo jo koroški Slovenci doslej e- 
notno odklanjali. '

KAREL S MOLLE (NSKS)

Absurdnosti zakona 
o narodnih pravicah

Ne bi se hotel ponav­
ljati v stvareh, ki jih je 
že povedal dr. F. Zvvitter, 
s katerimi se strinjam. 
Opozoril pa bi vendarle 
rad na številne absurd­
nosti v zvezi z zakonom 
o narodnih skupinah. Iz­
polnjevanje zakona je 
odvisno od odredb, iz­
polnjevanje odredb pa 
zopet od docela drugih 
odredb, če je na primer 
po prvi odredbi »dovolje­
na« uporaba slovenščine 
kot upravnega jezika, po 
drugi odredbi pa ni do­
voljena, seveda ni mo­
goče govoriti o pravici 
do rabe slovenščine.

se, če bi imeli, oziroma dobili last­
na podjetja na lastnem ozemlju, te 
sile zopet vrnile v naše vasi. Ljub­
ša jim je gospodarsk. zaostalost in 
brezposelnost, kot pa da bi se po­
stavili mi na lastne noge.

MARJANA GRANDIC 
(gradiščanski Hrvati)

Hočejo 
nas asimilirati

Drugo, na kar bi rad posebej o- 
pozoril je dejstvo, da na Koroškem 
ni bilo nobene denacifikacije. Do­
gaja se, da danes polaga deželni 
glavar istočasno in ni. istem mestu 

< vence z istimi ljudmi kot Wafen - 
SS. Po Celovcu se lahko slej ko prej 
sme svobodno sprelr jati kav?-nar 
Ernest Lerch, ki je bil za časa ns- 
cifašizma adjutant zloglasnega 0- 
dila Globočnika, ki je moril tudi na 
Tržaškem. Vse postopke proti nje­
mu so ukinili in danes živi v bla­
gostanju, nemoten in «spoštovan» v 
Celovcu.

Glede volitev zastopa NSKS lini­
jo, da je treba n- občinski in dežel­
ni ravni voliti lastne ljudi na last­
nih listah. To delo sicer zahte a o- 
gromno truda, morda tudi ne da u- 
streznih rezultatov, toda le z akcijo 
bomo preživeli. Če se manjšina odre­
če «akciji volitev* bo slej ko prej 
tudi na drugih področjih zašla v 
težav*.

Gospodarski položaj na Koroškem 
in zlasti na našem narodnem po- 
dr. ;ju je zelo težak. Naše najbolj­
še moči, delavske in intelektualne so 
prisiljene iskati delo drugod. Kljub 
temu nacionalistične sile na Koro 
škem nasprotujejo z vso ihto sode­
lovanju slovenskega kapitala v na­
ših podjetjih, ker'se' bojijo, da bi
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DAMJAN PAULIN (SSO)

Država in krajevne skupnosti 
so v odnosu do nas velik dolžnik

nih zvrsti in stopenj; rešitev pro-
'mov, predvsem gmotnih - kultur- 

ri i .rekreativnih, gospodarskih, so- 
j športnih in ‘ ugih ustanov
^druženj, kakor tudi njihova za- 
v lta in potrebna jamstva za njiho- 
p Hstooteno dejavnost; zagotovitev 
s ?y*čne prisotnosti slovenskega o- 
fori 8 V Javnih službah, zaščita na- 
Ši,?nostnih interesov slovenske manj- 
H-j V socir ospodarskem rogra- 
. fanju j., urbanističnem planiranju 
dar ?Vre^n°tenje njenih sociogospo- 

rskih pobud, kakor tudi razpolaga- 
Ven u SI-edstvi info; Hiranja v sio­

nskem jeziku in njihova vodstve- 
pto upravna avtonomija. 
rfdsednik vlade nam je imenova- 

spr •Drn*sije obljubil. Prav tako je 
hit,eje* datum, do katerega bi moral 

zaščitni zakon sprejet.
mesija je predsedstvo vlade i- 
. novalo zadnje dni lanskega leta 
činJ° sestavUa 20 članov, katerih ve- 
st a So visoki uradniki raznih mini­
la stov. Poleg njih so še predstavni- 
strnun*y slovenskih organizacij in 

°k'>vnjaki. članov slovenske na- 
°£n«sU je 5.

ga 6 0 k°m>sije je še vedno uvodne- 
mi '"ačaia, kar pomeni, da se ko- 
vDraf ?? n' so°č'la z bistvenimi 
stava.sanji. še manj, seveda, s se- 
* panjem predlogov, kako ta vpra’ 

dJa rešiti.
s^^ajotje pomanjkljivega dekreta, 
s kot že rečeno, preprečili, toda 

je bila le preprečena škoda, 
na3reJenega pa nič 
Ho,, oktober je šel mimo, naša skup 
rok1 Y_^baliji pa je še vedno praznih 
i2 ' Ne moremo sprejeti nobenega 

K vora, zakaj ni bilo nič ukrenje- 
zašiv. Našo zahtevo, da mora biti 
srn,, ni zakon sprejet do 3. oktobra, 
je h !)oslavili pred 18. meseci, kar 
na °Vo,j dolg rok za sest ”o zako- 
deiniSa' Itali.ia ima’ tako nam je 
iv.,,i Predsednik Andreotti, v tem 
ro\v ' dovolj izkušenj z južno ti 
nnh ° nemSko skupnostjo Ni torej 
pr rne objektivne težave, ki bi pre 
Crceva'a izpolnitev naše zahteve. 
Prir, raiy za pomanjkanje politične 
v |7ravljenosti, storiti kaj celovitega 

Jurist naše skupnosti 
stoe i odklonitev dekreta zato ne 
deln S z.a izgovor; niste hoteli 
kait Imait've’ na celotno pa poča- 

Jle’ Trdno smo odločeni, da ne

Od leta 1948, ko je Italijanska Ustava zadobila 
polno veljavo, je do danes minilo celih 30 let. Če bi 
od takrat italijanska republika vsaj postopno izpol­
njevala 6. člen Ustave, ki govori o manjšinah, bi da­
nes verjetno imeli zelo malo poročati o stanju slo­
venske manjšine v Italiji, saj bi lahko govorili samo 
o tem, kako nepopolno se uresničujejo določene ob­
veznosti. Stanje naše narodne skupnosti bi bilo po­
dobno stanju nemške manjšine na Južnem Tirol­
skem. Po 30 letih pa žal, ne samo 0. člen Ustave, am­
pak tudi druga določila: 3. člen deželnega statuta 
in mednarodne obveznosti, so ostala le pri golih iz­
javah, ki niso zadobila konkretnejših uresničitev.

Z ustanovitvijo avtonomne dežele 
Furlanije - Julijske krajine, ki je za­
dobila status avtonomne dežele prav 
zaradi prisotnosti slovenske narod­
ne skupnosti, smo pričakovali, da 
se bodo stvari premaknile na bolj­
še, toda kmalu se je izkazalo, da 
deželna uprava noče odigrati tiste 
pozitivne vloge do Slovencev, ki ji 
pripada po 3. členu statuta. Stal­
na izmikanja in izgovarjanja o ne­
pristojnosti reševanja slovenskih 
problemov so na dnevnem redu stal­
no že od same ustanovitve naše de­
žele.

Tako zadržanje nalaga italijanski 
državi in tudi krajevnim ustanovam 
velike odgovornosti in jih postavlja 
v odnosu do naše skupnosti na po­
ložaj velikega dolžnika.

Večkrat, tudi zelo ugledni pred­
stavniki, razglašajo, da predstavlja 
in da mora predstavljati manjšina 
vsestransko obogatitev za večinski 
narod in da je treba tako vlogo 
primerno vrednotiti. Take in podob­
ne izjave slišimo ob vsaki namesti­
tvi novih izvoljenih organov, in to 
od občin do dežele.

V slovenščini se vršijo samo seje 
občinskih svetov v manjših sloven­
skih občinah na Goriškem in Trža­
škem.

Zaradi rabe slovenskega jezika in 
zaradi poroke slovenskih zakoncev 
so morali vidni predstavniki slo­
venske narodne sk’--nosti pred so­
dišče.

V zadnjih letih se je stanje neko­
liko izboljšalo. Največja zasluga 
za to gre v prvi vrsti večji poveza­
nosti med manjšino samo, ki je s 
tem pridobila večjo težo in moč v 
procesu oblikovanja italijanske druž 
be, ki je postala bolj občutljiva za 
naše preblematiko. Svojo prisotnost 
in vlogo lahko okrepimo, če posta 
nemo enakopravni in samoupravni 
subjekt, ki uveljavlja svojo avten 
tično samobitnost na vseh področjih. 
Demokratizacija italijanskih politič­

nih in družbenih sil je gotovo pri­
spevala k izboljšanju političnega o- 
zračja in odnosov do Slovencev. Naj 
tu omenimo kot pozitiven doprinos 
skupnih prizadevanj manjšine in ve­
čine konference o slovenski proble­
matiki, in sicer mednarodno konfe­
renco o manjšinah, ki se je vršila 
v Trstu, konferenco, ki jo je pripra­
vila goriška pokrajinska uprava in 
konferenco, ki se je vršila maja le­
tos v Vidmu

V tem okviru je osimski sporazum 
bistveno pripomogel k pozitivnemu 
odnosu do manjšinske problematike.
Dokočna ureditev državne meje lah­
ko samo koristi obema sosedoma.
Začasna meja je bila večkrat žari­
šče nesoglasij in sporov, kar smo 
seveda v prvi vrsti občutili mi Slo­
venci. Dokočna urejena meja pa 
predstavlja jamstvo, da se bo med­
sebojno sodelovanje še okrepilo in 
to na vseh področjih in da se bodo i skrbeti
odprle nove možnosti uveljavitve in 
priznanja. Ob osimskih sporazumih 
se je naša pozornost osredotočila v 
dve smeri. Najprej preambula in 
8. člen, ki govori o narodnostnih 
pravicah manjšin in ki predstavlja 
zanesljivo dejstvo, na katero se mo­
ramo sklicevati v enotni zahtevi po 
globalni zaščiti slovenske manjšine 
v Italiji

Ko je govoril o gospodarskem de­
lu osimskih sporazumov, je govor­
nik v zvezi z industrijsko cono in 
nekaterimi infrastrukturami na Go­
riškem izrazil zaskrbljenost zaradi 
nadaljnjega krčenja narodnomanj- 
šinskega prostora in spreminjanja 
socialno gospodarske strukture manj 
šine. Pri urbanističnem urejevanju 
slovenskih vasi, zlasti pa tudi Trsta 
m Gorice, mora priti do veljave 
glas predstavnikov manjšine.

Urbanistični načrti slovenskih va 
si in še posebej mesta Gorice in Tr­
sta ter deželni urbanistični načrt 
so izredno važni dokumenti ne le 
tehnične, ampak predvsem družbe­

nopolitične in gospodarske narave. 
Za vsako skupnost, tako tudi za slo­
vensko, je razpolaganje s prostorom 
bistveni dejavnik obstoja in razvo­
ja. Zato mora v teh problemih pri­
ti glas naših predstavnikov krepko 
do izraza.

Če dodamo še vojaške služnosti, 
ki bremenijo široke površine v Be­
neški Sloveniji in jusarske pravice 
na Tržaškem, Goriškem in v Kanal­
ski dolini ter Kraške rezervate po­
stane slika dovolj zgovorna in za­
skrbljujoča.

V takem položaju dozoreva tudi 
med nami nova zavest, da je tre 
ba poiskati svoj gospodarski pro­
stor v širokopoteznih smernicah go­
spodarskega načrtovanja. .Nekatere 
pobude v tem smislu so že realnost. 
Ekonomska samostojnost lahko samo 
krepi narodno za vest., Okrepitev slo­
venskega gospodarskega . združenja 
in razširitev na deželni okvir pred­
stavi ja: pomemben korak v tej smeri.

Ovrednotenje tradicionalnih de­
javnosti, kot so kmetijstvo in obrt­
ništvo ter večja povezava terciar­
nega sektorja so področja, ki za­
služijo največjo pozornost.

Za vsako družbo in še zlasti za 
narodne manjšine predstavljajo šo­
le osnovni predpogoj za njihov ob­
stoj in njihovo rast. Statistike nam 
povedo, da se število učencev in 
dijakov, ki obiskujejo slovenske šo­
le, iz leta v leto veča. To je vseka­
kor razveseljiv podatek, ki priča o 
vitalnosti našega šolstva. Toda to 
še ni vse. Slovenske šole se ne 
smejo razlikovati od italijanskih sa­
mo po učnem jeziku, ampak morajo 

tudi za rast narodne za-

APOLLINIO ABRAM (italijanska narodnostna skupnost v SRS)

Celotna družba mora skrbeti 
da se varuje narodno bogastvo

-vesti. Sedanje stanje slovenskega 
šolstva na Goriškem in Tržaškem 
je nezadostno glede na usmeritev. 
Primanjkujejo namreč poklicne šo­
le, ki postajajo vedno bolj potreb­
ne. Našim šolam je potrebna večja 
avtonomija v najširšem pomenu be­
sede. Odločna zahteva vseh dejav­
nikov manjšine je, da se za slovenske 
šole v Italiji, v okviru splošne re­
forme, ustanovi samostojen šolski 
okraj kot enakopravni organ, ki mo­
ra postati temeljni dejavnik za 
stvarno avtonomijo slovenskega šol­
stva.

V modemi družbi igrajo odločilno 
vlogo sredstva množičnega obve- 
ščevanja. Če je stanje tiskane be­
sede (dnevnik, tednik, revije, li­
terarna dela) zadovoljivo, ne mo 
remo tega reči o radiu in televiziji. 
Slovenska radijska postaja potrebu 
je večje samostojnosti in širšega 
oddajnega prostora. Vztrajno zah­
tevamo, da se ustanovi v okviru i- 
talijanskega televizijskega omrežja 
tudi slovenski televizijski program.

Dovolite, da podam krajšo oceno o trenutnem 
položaju italijanske narodnostne skupnosti, ki živi 
v SR Sloveniji. Ustave, občinski statuti in drugi po­
litični dokumenti so vedno točno opredeljevali, kak­
šen položaj naj imajo narodnostne skupnosti v naši 
družbi. Z razvojem te družbe je bilo vse to točne­
je opredeljeno, saj taki pogledi na to vprašanje in 
tako ravnanje izvira že iz socialistične revolucije, 
ki je principielno rešila narodnostna vprašanja. Do­
kument o uresničevanju posebnih pravic pripadni­
kov italijanske in madžarske narodnosti v SR Slove­
niji izdan od republiške skupščine po sprejetju no­
ve ustave ter dokumenti sprejeti na 8. kongresu 
ZKS in XI. kongresu ZKJ, so pripomogli, da se je 
to vprašanje še bolj poglobilo in podružbljalo.

Da bi ohranili obstoj in nemoten 
razvoj narodnostne skupnosti so bile 
podvzete vse mere in napori druž­
be, ne samo na naj višji rayni, pač 
pa ugotavljamo, f’v kljub obstoje­
čim pomanjkljivostim ta problema­
tika prodira na politično pozornico 
krajevnih skupnosti, samoupravnih 
interesnih skupnosti, v organizacije 
združenega dela, povsod tja, kamor 
vsaka problematika mora prodreti, 
če hoče najti svoje mesto v Jružbi 
in biti uspešna. Nedvomno nova u- 
stava postavlja na J > narodnostno 
skupnost kot subjekt v nov, trdnejši 
položaj. Samoupravne interesne skup­
nosti te narodnosti nam omogočajo, 
da v občinskih skupščinah in tudi v 
višjih organizmih z večjo jasno:'Jo 
iznašamo probleme, s katerimi se 
vsakodnevno srečujemo. V konkret­
nem primeru lahko ugotovimo, 
ko postavljamo našo problematiko z 
vso resnostjo, ne delamo tega iz po­
sebnih interesov, pač pa to storimo 
zavestno, da je to koristno za vso 
družbo S latramo, da je narodno 
bogastvo last vseh in mora celotna 
družba skrbeti ,da ostane ohranjeno 
in varovano.

Verjetno te no kvalitete v rlno- 
sih družbe do narodnostnih skupno­
sti, naša skupnost znala dovolj 
izkoristiti in storiti vsega za boljše 
uveljavljanje svojih specifičnih pra­
vic. Res je todj, d i samoupravne in 
teresne skupnosti, ki obstajajo la ne­
kaj let, nimajo dovolj izkuše j, da 
bi bile pri svojem delu bolj učin­
kovite. Naša skupnost Se trenutno, 
poleg ostalih nalog, zavzema za’ne 
katere osnovne r -o _.„e. Eden od 
teh je nedvomno šolska problemati­
ka. Ne bi se rad spuščal v podrob 
nosti tega žgočega proble ia, čeprav 
bi tudi podrobnosti našle svojo u 
pravičenost. Na kratko povedano, 
moramo naše šole dv:gniti na kvali 
telnejšo raven.

S kvalitetnim izboljšanjem teh šol, 
tudi kar zadeva učenje slovenskega 
jezika, ne bi predstavljalo nikake o- 
vire pri nadaljnji šolski usmerjeno­
sti učenca ih njegovo vključevanje 
po sposobnosti' v družbeno življenje, 
brez kakršnegakoli manjvrednostne­
ga kompleksa. S tem šola -ne bi iz­
gubila svoje temeljne fiziognomije, 
bila bi pa bolj atraktivna, ker bi 
nudila še več in kvalitetneje. Z o- 
zirom na vse večje uresničevanje 
dvojezičnosti, bi taka šola še bolj 
upravičila svoj obstoj. To moramo 
v našem nadaljnjem delu imeti v 
vidu.

Večanje kulturnega delovanja ne 
smatramo samo kot nadaljevanje ti­
ri posebne dejavnos‘1 za ohranitev 
narodne tradicije in neke kulture, ki 
jo lahko — skromno rečeno — raz­
vijamo samo mi na našem območju, 
pač pa to smatramo kot odprt kul­
turni dialo'f s kulturo narod:, s ka­
terim živimo, srečanje tistih vred 
not, ki so neobhodne ne samo za so­
žitje, ampak tudi, da seznanimo na­
rod, s katerim živim*,, z nekaterimi 
kulturnimi značilnostmi naše mati 
čne dežele. Nedvomno tudi to pripo 
more k tistim dobrim odnosom, ki 
jih vsi želimo. Zaradi teh razlo­
gov skušamo z vsemi močmi raz 
vijati to aktivnost in resnici na lju­
bo .imamo tudi vidne uspehe.

Ob doseženih osimskih sporazu­
mih smo večkrat poudarili, da smo, 
čeprav v majhni meri, k tej veliki 
pridobitvi nripomogli tudi mi, ker 
— četudi se avedamo naše skrom­
ne moči — z našo prisotnostjo ob 
vsaki priložnosti in z ustvarjalnim 
imislom, smo vedno zaupali in ve­
rjeli, da do tega mora priti. Rekli 
smo tudi, da oni, ki so sedli za mi­
zo; da bi dosegli sporazum, ne bi 
nikoli smeli prezreti našo narodnost­
no skupnost in sevedu slovensko na­
rodnostno skupnost, ki živi v Italiji,

ker brez jasne vizije o posebnih 
pravicah teh dveh narodnosti, bi bi­
lo odveč govoriti o trajnem miru 
na tem območju.

Tudi pred dnevi smo v naših skup­
nostih razpravljali o teh problemih. 
Zaključili smo, da moramo dosledne­
je slediti vsemu, kar se dogaja po o- 
simskem sporazumu, s posebno po­
zornostjo, kar zadeva interese na­
rodnosti.

Rad bi obrnil pozornost na pro­
blem, o katerem nas večkrat sprašu-

(Nadaljevanie na 8. strani)

Govorim v imenu Hr- 
vatskega akademskega 
kluba, ki ima sicer svoj 
sedež na Dunaju, kjer 
združuje visokošolce in 
druge izobražence, se pa 
trudi, da bi čimveč delal 
na Gradiščanskem. Mi 
skušamo utrditi med 
ljudmi v naših vaseh 
hrvatski jezik in kultu­
ro, je dejala, ker se do­
bro zavedamo, da naš 
boj ne bo lahek in niti 
kratek. Potrebna nam je 
močna odpornost pred 
pritiski asimilacijskega 
značaja, ki so izredno 
močni.

Vzporejan je položaja gradiščanskih 
Hrvatov s stanjem koroških Sloven­
cev kaže, kako nas vežejo skupna 
usoda in skupni boj za uresniče­
vanje načela sedmega člena avstrij­
ske državne pogodbe .

Pri tem pa > na Gradiščanskem 
še specifične težave. Hrvaška nase­
lja so oddaljena drugo od drugega, 
manjka kakršnikoli zametek dvoje­
zičnega pouka. Nasprotno, prav na 
šolskem področju je asimilacijski pri­
tisk najmočnejši. So primeri, ko so 
vrtnaricam preprečili, da bi se s 
hrvaško deco v otroških vrtcih po­
govarjale v materinščini, in primeri 
grobe diskriminacije pri zaposlova­
nju kvalificiranega osebja, kadar je 
šlo zg narodno zavedne ljudi.

Gradiščansko pesti tudi gospodar­
ska kriza, ki sili ljudi k temu, da 
se vozijo na oddaljena delovna me­
sta, celo na Dunaj, in se vračajo do­
mov šele konec tedn..

Politika avstrijske državne in de­
želne vlade pa je v tem pogledu spet 
dvoumna. Sredstva, namenjena kul­
turnemu in družbenemu razvoju lju­
di na tem ndročju, delijo oblasti po 
navidezno «prs učnem* ključu, ko 
polovico sredstev'prejemajo tisti or­
gani, in skupine ter posamezniki, ki 
se zavzemajo za naglo asimilacijo 
hrvaške manjšine

Posebno kritičen je položaj na po­
dročju javnih obči , do katerih tež­
nje gradiščanskih Hrvatov po ena­
kopravnosti le s težavo prihajajo do 
izraza. Manjšin' se zato zavzema za 
hrvaški radijske ' televizijske pro­
grame, ki naj bi bili izraz manjšine 
same. V tem smislu bi tudi prenos 
zagrebških televizijskih programov bil 
koristen .nikakor pa ne nadomestilo 
za lastne programe, ki so moralna 
obveza avstrijskih oblasti.

FERENC HAJOS (madžarska narodnostna skupnost v SRS)

Naša enakopravnost 
v zakonih in praksi

Z zadovoljstvom prisostvujemo temu že tradicio­
nalnemu srečanju manjšin iz obmejnih dežel, ker se 
zavedamo pomembnosti izmenjav informacij in izku­
šenj o položaju manjšin v posameznih državah. Mi 
prihajamo tudi na to tretje srečanje z ugotovitvijo, 
da je v Socialistični republiki Sloveniji narodnostno 
vprašanje dobro urejeno. Izhodišča za to so stališča, 
priporočila in sklepi skupščine SRS iz leta 1977, za 
tem pa še posebej resolucije 8. kongresa Zveze ko­
munistov Slovenije.

Seznanil bi vas rad predvsem s 
tistimi stvarmi, novostmi in dogod­
ki, do katerih je prišlo pri nas v 
razdobju od našega zadnjega sre­
čanja v Lendavi.

Pri nas so zelo uspešno potekle 
volitve v svete interesne skupnosti 
madžarske narodnosti za prosveto 
in kulturo. Bile pa so te volitve tu­
di priložnost za analizo in pregled 
pomanjkljivosti v prvi mandatni do­
bi. Ugotovili smo preslab stik z 
delegatsko bazo, slabo sodelovanje z 
ustreznimi sveti interesne skupno­
sti, ki so izvajalci našega progra­
ma. Istočasno pa smo tudi ugotovili, 
da se je dobro razvijalo sodelova­
nje z občinsko skupščino, kjer se 
je SIS madžarske narodnosti vklju­
čeval v samoupravno odločanje, 
kar velja tudi za republiško skup­
ščino preko delegatov, in da so tudi 
paritetne komisije za narodnosti u- 
spešno delovale.

Zadovoljiva je tudi prisotnost za 
stopnikov madžarske narodnosti v

delegacijah na osnovi splošnih vo­
litev. To zastopstvo je vsepovsod u- 
strezno v skladu z določili republiš­
ke ustave, občinskih statutov in za­
kona o volitvah, kar je rezultat ak­
tivnosti Socialistične zveze delov­
nega ljudstva v kandidacijskem po­
stopku.

V prihodnjem šolskem letu bomo 
slavili že 20-letnico delovanja dvo­
jezičnih šol na narodnostno meša­
nem območju. Kot veste gre za o- 
riginalno osnovo dvojezičnega pouče­
vanja kar omogoča otrokom madžar­
ske narodnosti popolno obvladanje 
tudi slovenskega jezika in otrokom 
slovenske narodnosti obvladanje ma­
džarskega jezika. Kljub določenim 
pomanjkljivostim smo na področju 
dvojezičnosti dosegli izredno lepe 
uspehe Naj navedem samo kot pri­
mer, da je uvedeno učenje madžar­
skega jezika tudi v srednjih šolah 
izven narodnostno mešanega ob-

(Nadaljevanje m 8. strani)
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KO JE GOVOR 0 BODOČNOSTISE GOVORI TUDI 0 TEM

Do kdaj bo človeštvo imelo 
na razpolago dovolj železa

© Celotna
družba

(Nadaljevanje s 7. strani)

Po izračunih strokovnjakov Italsider je na svetu še 250 milijard ton že­
lezne rude - Če se bo raba večala kot doslej, je ne bo za 250 niti za 180 let

RIM — Kadar je govor o eko­
nomskem razvoju v posameznih de­
želah ali na svetu, skoraj vedno 
trčimo ob. probleme, ki so poveza­
ni z energetiko ter na probleme, ki 
so povezani s surovinskimi baza­
mi. če pogosto ugotavljamo, da 
pogojujejo nagli razvoj energetski 
p-.blemi, se vedno tolažimo, da 
si bo človek v primeru ponovne 
stiske pomagal s svojo inventiv­
nostjo, namreč s tem, da bo od­
kril nove vire. Isto bi mogli reči 
tudi za surovinske baze, ki jih tudi 
ni veliko saj se je človekova po­
raba tako razmahnila, da danes 
troši neprimerno več kot je trosil 
pred 50 leti in še prej. Pogosto pa 
celo nesmotrno tresi.

Še pred kakim desetletjem ni 
nihče na primer postavil vpraša-

za 180 let. Ta doba pa je v zgodo­
vini človeštva ie bežen trenutek.

Seveda je treba upoštevati dej­
stvo, da si človek v sodobni teh­
nologiji veliko pomaga z drugimi 
kovinami in tudi z raznimi smola-

nja, koliko je na Zemlji železne ru­
de in kdaj se bo kopanje rude iz­
črpalo. Danes pa se govori že tu­
di o tem, do kdaj bedo svetovne 
rezerve železne rude zadoščale. O 
tem govori daljša študija, ki so 
jo izdelali strokovnjaki Italsider 
in od kader povzemamo nekaj za­
nimivih podatkov.

Ti podatki pravijo, da je na vsem 
svetu približno 250 milijard ton 
železne rude, hkrati zvemo, da se 
poraba železa in dosledno s tem 
tudi železne rude izredno naglo 
veča. saj konkretne številke go­
vore, da so na vsem svetu pied 
dobrimi 20 leti nakopali 245 mili­
jonov ton železne rude, predlan­
ski i pa 875 milijonov ton, to se 
pravi, da se je v dobrih 20 letih 
količina izkopane železne rude po­
večala za 257 odstotkov in da bo­
mo terej v kratkem dosegli letni 
izkop najmanj enega milijona ton, 
to se pravi, da se bodo svetovne 
zaloge začele krčiti z veliko na­
glico, saj nam preprost račun 
pove. da bi zmanjkalo železne rude 
po sedanji porabi v samih 280 le­
tih, če pa se poraba veča, kot se 
veča v zadnjih letih, bi zalog ne 
bilo dovolj niti za 200 morda celo

mi, saj je na primer plastika mar­
sikje zamenjala kovino.

Geologi italijanske družbe Ital­
sider pa kljub temu opozarjajo 
na naslednje: rc, je. železne rude 
je na svetu še veliko, toda mar­
sikatero ležišče, k; so ga z umet­
nimi sateliti ali kakor koli druga­
če odkrili, je praktično mrtvo, ker 
železne n-?.e tam ne moremo ko­
pati, saj bi bili stroški za kopa­
nje in za prevoz tolikšni, da bi se 
pridobivanje železa iz tiste rude 
ne i:r iačalo. Vzemi primer rud­
nih bogastev ponekod v Sibiriji. 
Res je, Sibirija je izredno bogata 
in posebno japonski gospodarski 
kro-i se vedno bolj intenzivno u- 
kvarjajo z mislijo, da bi začeli 
želaano rudo kopati v Sibiriji in 
jo predelovati v svojih plavžih. 
Toda to velja le za velikanska le­
žišča, kj bi opravičila infrastruk­
ture. to se pravi gradnjo cest in 
železnic do rudnikov. Ne upravi­
čijo pa teh stroškov manjša leži­
šča, ki jih je več, a so prav tako 
nedostopna kot so velika leži-ča. 
Preostanejo torej na voljo člove­
štvu le tista ležišča, ki so ekono­
mična, to se pravi katerih izko­
riščanje je ekonomsko upravičeno.

Seveda se danes govori o tem 
in tudi tako, ker je dovolj železne 
r le na razpolago v dostopnih kra­
jih, drugače pa belo geologi in 
ekonomisti govorili, ko bo začelo 
zolezne rude primanjkovati zares, 
ko bodo velika dostopna ležišča 
izrabljena. To pa se lahko zgodi 
— zgodovinsko vzeto — v razme­
roma kratkem času, saj se poraba 
j.ala. oziroma železne rude veča z 
neverjetno naglico. V že omenje­
nem razdobju dobrih 20 let se je 
poraba jekla na svetu povečala s 
188 milijonov ton na 676 milijonov,

to se pravi za 260 o-Motkov. T:i 
vse kaže, da se bo, kljub uporabi 
razr i drugih kovin, predvsem a- 
luminija in kljub pospešeni pora­
bi plastike poraba jekla in železa 
še bolj povečala, kajti to zahteva 
tehnologija, to zahteva ekonomski 
razvoj.

Letošnji
«Carso
ottobrino»

Ob desetletnici ustanovitve je 
kulturni krožek «11 Carso» za svoj 
deseti ex tempore v Boljuncu 
«Carso ottobrino» pripravil lepo 
število nagrad Žirija, ki ji je 
predsedoval Milko Bambič in ki 
so jo sestavljali kritika dr. Mon- 
tenero in prof. Molesi ter slika­
rja Pisani in Steidler, je soglasno 
prisodila krožkovo trofejo in odkup 
slike za 200.000 lir Gualtieru Cor- 
nachinu. Odkupa del za 150.000 
in 100.000 lir sta bila deležna 
Stok in Sivini, naš Demetrij Cej 
pa je ?.a četrto nagrado prejel 
kupo vladnega komisariata. Sre­
brni kolajni dežele oz. pokrajine 
so dodelili prvo Ferlettiju, drugo 
pa Burgherju. dežele in pokrajine 
sta prejela Pacorjeva in naš Ro­
bert Rozman, bronasto odličje ob­
čine pa je šlo Loredani Riavini. 
medtem ko je kupo dolinske obči­
ne prejela Bressanijeva.

Ob razdelitvi nagrad v Prešer­
novem gledališču pa so za dol­
goletno tolmačenje tržaške likov­
nosti odlikovali kritike Milka 
Bambiča, dr. Giulia Montenera 
in prof. Sergia Molesija. s ko­
lajnami, ki jih je zanje odlil 
Dante Pisani, predsednik dežel­
nega sindikata umetnikov.

jejo in sicer, v kakšni meri so pri 
padniki naše narodnostne skupnosti 
vključeni v družbeno življenje. Dej­
stvo, da je v naših srečanjih in tu­
di preko sredstev obveščanja največ 
govora o specifičnih problemih skup­
nosti, kar pa ne sme dati videza, da 
je to edina skrb naše aktivnosti. O- 
oratno, mi smo vedno težili, da so 
pripadniki narodnosti polno vključe­
ni v družbeno življenje. Zato smo z 
zadovoljstvom sprejeli, da so bila 
politična stališča uzakonjena in si­
cer, da v vsa samoupravna telesa 
na dvojezičnem območju morajo bi­
ti vključeni pripadniki te narodno 
sti. Smotrnost tega zakona se je ta­
koj pokazala kot učinkovita. Ob zad­
njih volitvah marca 1978 je bilo sko­
raj podvojeno število pripadnikov 
narodnosti, ki so bili izvoljeni v de­
legacije za samoupravne organe na 
vseh ravneh. To je zelo pozitivno, 
vendar beležimo tudi pomanjklji­
vost — za odpravo iste je bilo že 
nekaj storjenega, vemo tudi, da je 
ni lahko popolnoma odpraviti. Gre za 
dejstvo, da delegati ne prejmejo v 
dovoljni meri gradiva v materinem 
jeziku za aktivnosti, za katere so 
zadolženi. Želimo takoj podčrtati, 
da ne gre samo za principielno vpra­
šanje, ampak za nujnost, ker vsak 
delegat mora biti ne le informiran, 
ampak tudi pripravljen in usposob­
ljen za opravljanje svoje dolžnosti, 
sicer se znajde v podrejenem polo­
žaju in kot posledica v pasivnem 
položaju.

Naša narodnostna skupnost in si­
cer ne samo tista, ki živi v SR Slo­
veniji, je vedno in tud; danes pazlji­
vo zasleduje dogajanja v matični 
deželi, je ponosna in se veseli vseh 
pozitivnih dogodkov, je pa zaskrblje­
na vedno, ko se dogajajo stvari kot 
n.pr. zadnji dogodki na Krasu in v 
tem mestu, ki spravljajo v nevar­
nost tisto, kar je bilo zgrajeno z ve­
liko truda in potrpljenja v dolgih 
povojnih letih. Tega ne govorimo 
samo na ljubo miru, ali pa morda 
mi, ki smo malo starejši, ki ne bi 
hoteli nikoli več doživljati tistega, 
kar smo doživljali na tem območju, 
ampak tudi zato, ker v strategiji 
napetosti prve ki nastradajo, so na­
rodnostne skupnosti.
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TRST A

8.00, 11.00, 12.00, 14.00, 19.00 Po­
ročila; 8.15 Dobro jutro po naše;
8.30 Kmetijska oddaja; 9.00 sv. ma 
ša; 9.45 Nediški zvon; 10.15 Vedri 
zvoki; 10.30 Danes obiščemo trga­
če; 11.05 «Otroci, otroci vsega sve­
ta* - mladinska rad. igra; 11.45 
Nabožna glasba; 12.15 Glasba po 
željah; 13.00 Ljudje pred mikrofo­
nom; 13.20 Poslušajmo spet; 15.00 
Nedeljsko popoldne.

KOPER

TRST A
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ČAKALA SEM IN DOČAKALA - JUBILEJNO LETO

Moj prvi vzpon na Triglav 
sredi letošnjega septembra
Čakala sem in dočakala — ju­

bilejno leto. Že kot dekle sem si 
želela, da bi se povzpela na Tri­
glav. Toda prišla je vojna, prišle 
so družinske obveznosti in upi so 
šli po vodi. življenje se je spet 
spremenilo, ostala sem spet sama 
in ne več mlada. Začela pa sem 
zahajati v SPDT. ker sem videla 
tam svoje izhodišče, da bi nekoč 
uresničila svojo željo. Udeležila 
sem se raznih izletov, na primer 
Ista 1970 na Poldaniško špico. 2100 
m. leta 1973 na Stol, 2193 m. Že tu 
sem imela priložnost pobliže ogle­
dati si Triglav. Leta 1975 sem ob 
10. obletnici smrti nekdanjega 
predsednika SPDT Zorka Jelinčiča 
bila na Črni prsti itd. Leta 1974 
je SPDT organiziralo izlet na Tri­
glav. Pridružila sem se z željo, da 
se povzpnem na najvišji vrh, žal 
pa mi to ni uspelo in sem se vr­
nila domov vsa razočarana. Že 
lia se mi ni uresničila, zato pa 
se še bolj vnela.

Skušala sem ohraniti ali utrditi 
kondicijo. Zanimali so me razni 
članki, ki so govorili o Triglavu, 
prebrala sem tudi knjigo o zgodo­
vini Triglava. Vse me je zanima­
lo. kar je pisalo o njem. Leto 1978 
pa je jubilejno leto, zato sem si 
mislila, da bi bilo lepo, da bi se 
letos tudi jaz, kot na tisoče drugih, 
povzpela na vrh Triglava. Bližal 
se je dan odhoda. Namenjena nas 
je biU večja skupina, žal pa sva 
ostala sama, vodič in jaz, ker so 
ostali iz tega ali drugega razloga 
odpovedali. Toda 15. septembra je 
bil napovedan odhod . . .

I '>,■!'■

Z vlakom in avtobusom, pa spet 
z vlakom in že smo v Bohinju, ki ■ 
pa nas sprejme v megli. Po po­
stanku v Fužinah smo že na poti 
na Uskovnico, kjer nas pozdravi 
žvončkljanje čred, ki so tod na 
paši. Po kratkem počitku v koči 
se spet napotimo dalje in po vlaž­
ni poti rinemo globlje v gozd, po 
kateri prispemo na Konjščico. Pot 
se nato začne vzpenjati in domačin, 
na katerega naletimo, nam da še 
nekaj napotkov. Pot je vedno bolj 
strma in se pod prelazom združi 
s potjo, ki prihaja s Pokljuke. Naš 
korak je počasnejši in zato nas 
razne skupine prehitevajo. Gre v 
glavnem za mladino.

Z vodičem sva prispela na sliko­
vito pot, ki se vije ob obronkih 
Stožca. V Vodnikovi koči, na viši­
ni 1805 m, nas pozdravi veselje. 
Koča je natrpane do zadnjega ko­
tička. Angelca pravi, da je vse za­
sedeno. Kar obstaneva. Kljub te­
mu nam Angelca skuha dobre 
žgance, ki so nam kar dobro deli. 
V razgovoru s planinci nama je 
vendarle uspelo zagotoviti si pre­
nočišče. Jaz sem ostala z mlado 
planinko, moj vodič pa z drugimi 
planinci.

Drugi dan vzpona. V svežem ju­
tranjem zraku prispemo na Pla­
niko. na višino 2408 m. Kratek po­
čitek in že sva v ostenju Malega 
Triglava. Nestrpnost narašča. Na 
Malem Triglavu se spoštljivo u- 
staviva ob spominski plošči, ki go­
vori o prezgodnji smrti mnogih pla­
nincev. Razgled je čudovit. Razte­
za se od Grossglocknerja in Mat-

terhorna vse do daljtie morske gla­
dine in seveda čez ostale domače 
in tuje vrhove. Kolona planincev se 
vijr po grebenu vse do vrha Tri­
glava. In že sva na vrhu. Moja 
želja se je torej izpolnila. Vsa sem 
srečna, saj sem na to čakala 40 let. 
A sem dočakala. S spoštovanjem 
sem se poslovila od našega očaka 
v upanju, da bom še kdaj prišla 
na obisk. Hkrati pa tudi vesela, 
da me je sprejel prav na svoje 
jubilejno leto.

Za izstop sva si izbrala Kreda­
rico. Tudi tu se je vila kolona in 
morali smo se previdno ogibati. 
Izpred koče sem uživala nad pre­
krasnim amfiteatrom in razsežnim 
razgledom na Zahodne Julijce. Na­
daljnji sestop proti Vodnikovi koči. 
Vladalo je veselo razpoloženje. Pet­
ju ni bilo ne konca ne Kraja. Na­
slednji dan je bila nedelja. Spet 
nas je pozdravilo krasno vreme. 
Pozdravlja nas Triglav v vsej svo­
ji lepoti. Poslovimo se od Angelce, 
ki je bila z nami zelo prijazna in 
že smo na poti. Sestopamo po Trst­
ju. Pot je zelo strma, a krajša. 
Sonce pripeka. Zgodaj popoldne pa 
smo že svet na Uskovnici, še zad­
nji sestop v glavnem skozi gozd. 
Iz Fužin še obisk Bohinja, da bi 
si ogledali spomenik štirim planin­
cem, ki so začeli odkrivati pot n 
Triglav in v čudoviti gorski svet 
nasploh. Nato je sledila vrnitev do­
mov, kamor sem se vrnila polna 
lepih vtisov iz prekrasnega zlato­
rogovega kraljestva.

Naša
enakopravnost

(Nadaljevanje s 7. strani)

močja, na katerih se šolajo učenci 
madžarske narodnosti po opravlje­
ni obvezni šoli. Na področju dvo­
jezičnega poslovanja, ki je norma­
tivno sicer urejeno, je še veliko 
pomanjkljivosti, vendar bodo novi 
zakoni o sodiščih, javnih tožilstvih 
in upravi te zadeve uredili. V pri­
pravi je tudi nov sodni poslovnik. 
Vse to bo omogočilo v praksi iz­
vajanje dvojezičnosti.

KijC za vsako narodnostno skup­
nost so tudi za našo izrednega po­
meni šredstva' množičnega obvešča-” 
nja, zlasti RTV. V Lendavi se gradi 
nov studio RTV. Na ljubljanski te­
leviziji je uveden program v ma­
džarskem jeziku, in sicer tako, da 
obsega vsak dan poročila v ma­
džarščini preko vojvodinske tele­
vizije iz Novega Sada in mesečno 
eno 20-minutno oddajo v lastni pro­
dukciji. Težimo k temu, da bi te 
oddaje postale pogostejše. Progra­
ma TV Budimpešta za enkrat ne 
moremo sprejemati, kar je za raz­
voj narodnostne skupnosti velika po­
manjkljivost. Upamo, da se bo to 
tudi uredilo, saj so že bili sprejeti 
sklepi. Uspešni pa so stiki z matič­
nim narodom, zlasti na kulturnem 
področju z gostovanjem gledališč, 
raznih skupin, knjižnic, v založniš­
tvu in posebej še v šolanju kadrov. 
Predstavniki naše narodnostne skup­
nosti so tudi vključeni v državne in 
politične delegacije v stikih z ma­
tičnim narodom.

Marija Trampuš

Ustava nam zagotavlja, občinski 
statuti pa še ne, tudi uporabo na­
rodnostnega simbola. To bo ureje­
no v sedanji modifikaciji statutov.

Na koncu mi dovolite, da izrazim 
našo globoko solidarnost z vami, ko 
smo tudi pri nas ostro obsodili fa­
šistične napade na vaša spominska 
obeležja protifašističnega boja in 
napade na vaše ustanove. Dobro se 
zavedamo, da so taki dogodki, ta­
ko pri vas kot v Avstriji, napad na 
sodelovanje, na mir in na. pravice 
narodnostnih skupnosti na obmej­
nih področjih.

7.30. 10.30, 12.30, 13.30, 14.30,
20.30, 22.30 Poročila; 7.00 - 8.30 Do­
bro jutro v glasbi; 8.30 V nedeljo 
zjutraj z G. Pagano; S.15 Poje Te­
reza Kesovija; 9.30 Lucianovi do­
pisniki; 10.00 Z nami je . . .; 10.15 
Glasbeni portret; 10.45 Glasba in 
nasveti; 11.00 Dogodki in odmevi;
11.15 Igra orkester Franck Pour- 
cel; 11.30 Kim, svet mladih; 12.00 
Pogovor s poslušalci; 12.10 - 14.00 
Glasba po željah; 14.00 Zgodovina 
avtomobila; 14.33 Najlepše popev­
ke tedna; 15.00 Stisk rok; 15.15 0- 
nore al merito; 15.30 Folk in ne;
16.00 Jaz poslušam, ti poslušaš;
16.30 Sosednji kraji in ljudje; 16.50,
17.45 Od hiše do hiše; 17.30 Primor­
ski dnevnik; 18.30 Nedelja na šport­
nih igriščih; 19.30 Crash; 20.00 I- 
grajo orkestri lahke glasbe; 20.32 
Rock party; 21.15 Mali umotvori 
velikih mojstrov; 22.00 Plesna 
glasba.

RADIO 1
8.00, 10.10, 13.00, 17.00, 19.00, 23.05 

Poročila; 6.00 Glasbena budilka;
6.30 Glasba za praznični dan; 8.40 
Kmetijska oddaja; 9.10 Katoliški 
svet; 9.30 sv. maša; 10.20, 11.30 V 
prvi vrsti - oddaja s Paolo Pita­
goro; 11.45 Radio sballa; 13.30 n 
Calderone; 14.45 Oddaja s P. Bau- 
dom; 15.50 Vse o nedeljskih nogo­
metnih tekmah; 19.35 Faust - u- 
glasbil C. Gounod; 23.15 Lahko noč

RADIO 2
7.30, 8.30, 9.30, 11.30, 12.30, 13.30. 

16.55, 19.30, 22.30 Poročila; 6.00,
7.55 Oni drugi dan; 8.45 Popevke 
za vsakogar; 9.35 Gran Varieta;
11.00 Ne, ni BBC!; 12.15 Plošče;
12.45 II gambero; 13.40 Romance;
14.00 Majhna varietejska zgodovi­
na; 15.00, 17.00 Šport; 15.50, 17.45 
V nedeljo z vami; 19.50 Opera;
21.00 Glasba za vse okuse.

7.00, 8.00, 9.00, 10.00, 11.30, 13.00,
14.00, 15.30, 17.00, 18.00, 19.00 Po­
ročila; 7.20 Dobro jutro po naše;
8.05 Prijateljsko iz studia 2; 9.05 
V svetu jugoslovanske lahke glas­
be; 9.30 Psihologija predšolskega 
otroka; 9.45 Ritmična glasba; 10.05 
Koncert sredi jutra; 11.00 Odlomki 
iz Svetovne proze; 11.35 Plošča 
dneva; 12.00 Kdo je na vrsti?;
12.20 Vesela glasba; 13.15 Naša pe­
sem 1978; 13.35 Orkestri lahke glas­
be; 14.10 Kulturna beležnica: 14.20 
Glasbeni ping pong; 16.30 Glasbe­
na panorama; 17.05 Mi in glasba;
18.05 čas in družba; 18.20 Za lju­
bitelje operne glasbe.

KOPER
7.30, 8.30, 9.30, 10.30, 11.30, 12.30,

13.30, 14.30, 15.30, 16.30, 18.30, 19.30,
20.30 Poročila; 7.00 - 8.30 Dobro ju­
tro v glasbi; 8.32 Orkestri; 9.15 
Trobentač .M Korvin; 9.32 Lucia­
novi dopisniki; 10.00 Z nami je...;
10.32 Poje Dora Moroni; 10.45 Glas­
ba in nasveti; 11.00 Kim, svet mla­
dih: 11.32 Poslušaimo jih skupaj;
12.05 Glasba po željah; 14.00 Sta­
dioni in telovadnice; 14.10 Plošče;
14.33 Valček, polka in mazurka;
15.20 Igra ansambel Lester Kin­
der; 16.05 La Vera Rcmagna; 16.40 
Glasbeni notes; 17.00 Ob petih po­
poldne; 17.30 Primorski dnevnik;
18.00 Glasbeni cocktail; 18.35 Iz 
zborovskega arhiva.
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ITALIJANSKA TV
Prvi kanal

ITALIJANSKA TV 
Prvi kanal

LJUBLJANA
5.00, 7.00. 8.00, 9.00, 10.00, 11.00,

12.00, 14.00, 15.00, 18.00, 19.00 Po­
ročila; 6.00 Dobro jutro, rojaki na 
tujem!; 6.20 Rekreacija; 6.50 Do­
bro jutro, otroci!; 7.30 Iz naših 
sporedov; 8.08 Glasbena matineja;
9.05 Ringaraja; 9.20 Izberite pesmi­
co; 9.40 Vedre melodije; 10.15-11.00

LJUBLJANA
5.00, 6.00, 7.00, 8.00, 9.00, 10.00,

12.00. 13.00, 14.00, 15.00, 17.00, 19.00 
Poročila; 6.15 Danes je nedelja;
7.15 Zdravo, tovariši vojaki!; 8.07 
Radijska igra za otroke: čudežna 
srajca; 8.54 Skladbe za mladino;
9.05 še pomnite, tovariši...; 10.05 
Nedeljska panorama lahke glasbe;
10.30 Humoreska tega tedna: E. Ki- 
shon: Tri kratke; 10.50 Glasbena 
medigra; 11.00 Pogovor s poslušal­
ci^ 11.15 - 12.00 Glasba po željah:
13.20 Za kmetijske proizvajalce;
13.45 Obisk pri orkestru Pasaar- 
skega radia; 14.05 - 18.50 Nedeljsko 
popoldne - vmes ob: 14.25 Nedelj­
ska reportaža; 17.50 Radijska i- 
gra: živi in mrtvi; 19.35 Lahko 
noč. otroci!; 19.45 Glasbene raz­
glednice; 20.00 V nedeljo zvečer;
22.20 Skupni programi JRT Za­
greb; 23.05 Literarni nokturno,

V oddaji Radia Ljubljana Val 
202, ki je ob ponedeljkih vsa­
kih štirinajst dni namenjena 
Slovencem v Italiji, bo jutri 
sodeloval narodnoobrambni in 
družbenopolitični delavec iz 
Čedada Dino Del Medico. Go­
voril bo o postopnem odprav­
ljanju gospodarske zaostalosti 
v Benečiji, vračanju izseljen­
cev, naporih za zagotovitev 
novih delovnih mest ter o 
hkratnem narodnostnem pro- 
svetljevanju naših rojakov n a 
skrajnem zahodnem delu slo­
venskega etničnega ozemlja.

Kdaj, kam, kako in po čem?; 10.45 
Turistični napotki; 11.03 Za vsako­
gar nekaj; 12.10 Veliki revijski or­
kestri; 12.30 Kmetijski nasveti;
12.40 Pihalne godbe na koncertnem 
odru; 13.00 Danes do 13.; 13.20 Ob­
vestila in zabavfia glasba; 13.30 
Priporočajo vam...; 14.05 Primor­
ska poje 78: 14.30 . poslušalci 
čestitajo in pozdravljajo; 15.30 
Glasbeni intermezzo; 15.45 Naši 
znanstveniki pred mikrofonom;
16.00 «Vrtiljak»; 17.00 Studio ob 
17.; 18.05 Glasbena izročila tisoč­
letij; 18.25 Zvočni signali; 19.35 
Lahko noč, otroci!; 19.45 Minute z 
ansamblom Mihe Dovžana; 20.00 
Kulturni globus.

11.00 Maša
12.30 Filmska kamera in potni list
13.00 Dnevnik: OB 13. URI
13.30 Dnevnik 1 - VESTI
14.00 Tekom nedelje
14.15 športne vesti
14.20 Predpremiera «Io e la Be- 

}ana»
15.05 Zgodbe starega Zahoda: 

Sodnik Kendall - TV film 
15.55 Športne vesti 
16.45 90. minuta
17.00 IO E LA BEFANA
18.15 Ital. nogometno prvenstvo
20.00 DNEVNIK
20.40 VJilliam Shakespeare 

3. del TV nadalj.
21.35 športna nedelja
22.35 Programi za prihodnje dni 

Ob koncu Dnevnik

12.30 Predvidevanja potresov
13.00 Knjižne novosti
13.30 DNEVNIK
14.00 Iz parlamenta
14.25 Tečaj italijanščine
17.00 Mladi in ,’adranje
17.15 Od jazza do jazza — 3. del
18.00 Argumenti: Demokracija in 

socializem
18.30 Mračnjaški glasovi: Vrag 

2. del
18.50 Osmi dan
19.20 Rottamopoli:

Ustanovitev — TV film
20.00 DNEVNIK

VE-

Drugi kanal
12.30 Risanke
13.00 Dnevnik 2 - OB 13. URI
13.30 ONA DRUGA NEDELJA
15.15 Dnevnik 2 — Neposredni 

športni dogodki
16.45 Tom in Jerry - risanka
17.25 Nastopa Gilberto Gil
18.05 Lov ria zlato:

Vdova Parker — TV film
19.00 Hal. nogometno prvenstvo
19.50 Dnevnik 2 — ODPRTI STU­

DIO
20.00 Dnevnik 2 — NEDELJA 

SPRINT
20.40 Včeraj in danes
21.50 Dnevnik 2 — DOSSIER
22.45 Dnevnik 2 — ZADNJE 

STI
23.Ov Umbria jazz 78

JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljana

9.20 KAPELSKI KRESOVI - TV 
nadalj.

10.35 Nikogar ni doma
10.55 Krivnost pletenega koša — 

mladinska nadalj.
11.30 KMETIJSKA ODDAJA
12.35 Risanka
12.40 Manila: SVETOVNO KOŠAR­

KARSKO PRVENSTVO
14.15 šahovski komentar
15.45 čudovita leta filma
16.10 Okrogli svet
16.25 Dosje našega časa: Leto 1953
17.35 športna poročila
17.40 Ono - film
19.30 DNEVNIK
20.00 Maček pod čelado - TV nad.
21.05 človek in trava - dok.
21.35 DNEVNIK
22.05 športni pregled

20.40 Prigode mirnega Američana: 
Moški v sivi obleki — film 
Ob koncu DNEVNIK Danes 
v parlamentu in Vremenska 
slika
Drugi kanal

12.30 Vidim, slišim, govorim
13.00 Dnevnik 2 - OB 13. URI
13.30 Vzgojna oddaja
17.00 Program za otroke 

Paddington — risanka
17.05 Deček Dominic:

Zdravnik Purleg — TV film
17.30 Na Aljasko v kajaku - dok.
18.00 Otroštvo danes
18.30 Iz parlamenta

Dnevnik 2 — Športne vesti
18.50 Programi pristopanja
19.15 Blanskgjeva dekleta:

Nancg reši Arkansasa - Tv 
film

19.45 Dnevnik 2 - ODPRTI STU­
DIO

20.40 Močnejši spol - nagr. oddaja
21.15 Jerry Leivs shoui - risanke
21.40 Argentina: Gauchos, jezdeci, 

ki so prišli z morja

JUGOSLOVANSKA TV 
Ljubljano

9.00, 10.00, 11.10, 15.00 in 16.00 TV 
šola

17.20 Program za otroke: Čarobna 
žoga

17.33 čudovita leta, film — serij­
ska oddaja

18.10 Sistem skupnega planiranja
18.45 Mladi za mlade
19.15 Risanka
19.30 DNEVNIK
20.00 Johanne in njeni starši - TV 

drama
21.35 Kulturne diagonale
22.1 j DNEVNIK

Koper
Koper

19.30 Otroški kotiček
20.15 Stičišče

V okviru rubrike «Stičišča» bo 
nocoj ob 20.15 koprska TV 
predvajala daljši prispevek A 
geneije Aljfe' Adria‘'0: LETOŠ­
NJI KRAŠKI OHCETI

20.35 Nočna zgodba - film
22.00 Svetovno prvenstvo v košarki

Zagreb
14.25 Kritična točka
14.55 Sreča na vrvici - film
16.25 Nedeljsko popoldne
20.00 Maček pod čelado - TV nad.

20.00 Otroški kotiček
20.15 DNEVNIK
20.35 Skrivnosti Jadrana:

Vis - Koma — 2. del dok. 
21.05 M. Krleža: POT V RAJ - 

TV drama
22.00 Mali portret Lidie Sotlar in 

t 0‘dLjSbezenski valček
J>A' j r -* o r p^<y,yo

Žagi'!#
17.35 TV koledar
17.45 Vrabček
18.00 Pravljica
18.15 Zakaj nam je potrebna u 

metnost
18.45 Mladi za mlade
20.00 J. Džonovič: M.V. — TV 

drama
21.15 Glasbeni trenutek

JUGOSLOVANSKA TELEVIZIJA OD 10. DO 14. OKTOBRA 1978
TOREK, 10. cktobra

12.40 Manila: Svetovno košarkar­
sko prvenstvo, prenos; 14.25 TV šo­
la; 16.25 šolska TV: Kako nasta­
nejo zemljepisne karte, Narod si 
piše sodbo sam, Promet v marcu;
17.35 Madžarska folklorna skupi­
na Zala Egerszeg, 2. del; 18.05 Ob­
zornik; 18.15 Kretnje, pesek in kri;
18.40 Po sledeh napredka; 19.30 
Dnevnik; 20.00 Diagonale: Manj 
cokelj pa več podjetnosti; 20.35 Tr­
nova pot - TV nadalj.; 22.00 Dnev­
nik- 22.15 Svetovno košarkarsko 
prvenstvo, posnetek.

KOPER
19.30 Odprta meja; 20.00 Otroški 

kotiček; 20.15 Dnevnik; 20.35 Ak­
tualna tema, Ali nacisti še obsta­
jajo?; 21.12 Noči in dnevi: Babi­
ca - TV nadalj.; 22.10 Narodna 
glasba: Stevan Mokranjac «Ruko- 
veti»; 22.35 Svetovno prvenstvo v 
košarki.

SREDA, 11. oktobra
8.30, 10.00 TV šola: Zaton kapi­

talizma, Pogovor, Pred začetkom

II. svetovne vojne. Kocka, kocka, 
Risanka, Izobraževalni film; 15.40 
Šahovski komentar; 16.10 Manila: 
Svetovno košarkarsko prvenstvo, 
prenos; 17.45 Poskočna domišljija - 
6. del; 18.10 Obzornik; 18.20 Na 
sedmi stezi; 18.40 Naša pesem ’78; 
19.10 Risanka; 19.30 Dnevnik: 20 00 
Festival šport, in turističnih fil­
mov; 22.25 Dnevnik.

KOPER
20.00 Otroški kotiček; 20.15 Dnev­

nik; 20.35 Grenki sadeži, celove­
černi film, igrajo: Beba Lončar, 
Emmannele Riva, Rik Battaglia in 
drugi; 22.05 Svetovno prvenstvo v
|/Aea viri

ČETRTEK, 12. oktobra
8.55, 10.00, 10.30, 14.50 TV šola: 

Računstvo, Literatura, Evropsko 
podnebje, Francoščina, Kemija, U- 
metnost; 15.50 Kongres zveze so­
cialistične mladine Slovenije, pre­
nos iz N. Gorice; 19.10 Risanka: 
19.30 Dnevnik; 20.00 Mladost v No­
vi Gorici; 20.15 Oči kritike; 21.00 
Retrospektiva TV drame: «Jamska

Ivanka*; 22.15 Na zvezi; 22.45 
Dnevnik.

KOPER
20.00 Otroški kotiček; 20.15 Dnev­

nik; 20.35 Osumljenec - film, v ka­
terem igrajo A. Sabato, B. Bou- 
chet, F. Domergue; 22.05 človeko­
vo telo: Presaditev - dok. odd.;
22.35 Koncert mestne godbe na pi­
hala «D. Visentin* iz Trevisa - 
2. del.

PETEK, 13. iktobra
9.00 in 10.00 TV šola: Ruščina, 

Dober tek, Sodobno naselje, An­
gleščina, Protikolonialni boj; 12.40 
Manila: svetovno košarkarsko pr­
venstvo, prenos: 15.15 Šahovski ko­
mentar; 15.45 Svetovno košarkar­
sko prvenstvo, posnetek; 17.15 Ve­
lika predstava na dnu morja 6. 
del; 17.30 Norosti Maje Skovvron - 
TV nadalj.; 18.00 Obzornik; 18.10 
Domači ansambli: Franc Mihelič:
18.40 X. kongres ZSM Slovenije;
19.30 Dnevnik; 20.00 Odrske luči;
21.05 Arzenal, trgovanje z orož­
jem- 21.50 Dnevnik; 22.05 Beretta,

KOPER
18.30 Svetovno prvenstvo v ko

šarki; 20.00 Otroški kotiček; 20.15 
Dnevnik; 20.35 Ring nasilja - ce 
lovečerni film; 22.05 Locandina;
22.20 XXVI. festival gorskih fil 
mov v Trentu.

SOBOTA, 14. oktobra
8.05 Prof. Baltazar; 8.15 Čarob 

na žoga: 8.30 Kretnje, pesek in 
kri; 8.55 Po sledeh napredka; 9.25 
X. kongres ZSM Slovenije, prenos 
iz N. Gorice; 14.25 Nogomet: O- 
sijek - Budučnost: 17.35 Obzornik;
17.50 Metuljev oblak - film; 19.30 
'nevnik; 20.00 Moda za vas; 20.10 

Grand prix - film; 22.50 Dnevnik;
23.05 Pogovor z gledalci.

KOPER
14.25 Nogomet: Osijek - Buduč­

nost in Svetovno prvenstvo v ko 
šarki; 19.30 Otroški kotiček; 20.15 
Dnevnik; 20.30 Mladi odvetniki: 
Nepoboljšljivi tečnež - TV film;
21.30 Dosje našega časa: Leto 
1947 ; 22.30 Problemov ni - celove­
černi film.

MIŠKO KRANJEC

Nekoč bo lepše
(Dve povesti) 

n.
Za Globočnikom so odhajali poslednji delavci in štor- 

kljanja po stopnicah je bilo za čas konec. Peli so samo 
radijski aparati. Že pa se je zbudila vsa velika, stara 
hiša. A tudi mesto je že oživelo. Ropot tramvajev, ropot 
kamionov, zvonjenje iz cerkva — vse se je mešalo. Z ulice 
je bilo slišati ljudi — mesto je vstajalo zgodaj kakor vas.

Dana je odrezala za vsakega kos potice. Pazila je, da 
je odrezala enake kose, zakaj otroci so s pogledom oce­
nili, če mati ni pristranska. Večji kos je pomenil tudi 
pristranskost v njenih odnosih do njih. V tem niso bili 
popustljivi! Vsi so hoteli biti enako njeni! Ko bi mogla, 
bi slehernemu odrezala tak kos, da bi jim bilo dovolj! 
Njene zaloge pa so bile borne. Domov ni mogla kadar­
koli in tam tudi niso imeli preveč. S preskrbo v mestu 
pa je tudi bilo tako, da so včasih ostali brez tega in one­
ga. Vsi terenski sestanki niso prav nič odpravili nereda, 
ki se je kar naprej vsiljeval v življenje-, poleti se je mleko 
kar naprej kisalo: zdaj ni bilo masti, zdaj moke, zdaj spet 
česa drugega. Na sestanke, kjer so razpravljali o teh stva­
reh, je vedno kdo prišel z rajona »navajal tehtne vzro­
ke,* in opravičeval s splošnimi težkočami: s sušo, s kmeti.

Dana pa je vedela, da je marsičemu vzrok navadna za- 
nikrnost.

Želela si je, da bi že prišel čas, ko bi človek vsaj 
malo laže zadihal. Nič več ni sanjarila kakor med vojno, 
da bo vse takoj v redu. Človeške želje so prehitevale gos­
podarsko zmogljivost. Vedela je, da stvari še niso rešene, 
ko se začne graditi socializem. Doumela je, kaj pomeni 
»vsakomur po njegovih zaslugah, vsakomur po njegovih 
potrebah«. Dolga je še bila pot do kritja človeških vsak­
danjih potreb, ki jih s svojimi »zaslugami« ni mogla 
kriti, in naj je še tako garala. Potrebe so samo vsak dan 
bolj naraščale, na trgu se je vse dražilo, njena plača pa 
je ostala ista. Skrbi tedaj za pet ljudi: hrani, oblači, obu­
vaj jih! jo je nekoč navdalo malodušje, ko je v pogo­
voru s sosedo zabredla v cene na trgu. «In nikdar te 
nihče ne vpraša, kako živiš!« si je dejala. «Še potožiti 
se nimaš komu.« Na sestankih je sicer kakšna stvar bruh­
nila na dan, a se je že našel kdo, ki je pojasnil vse tako, 
da ni bilo več kaj spraševati, bolje: ni imelo pomena 
spraševati. »Ali ni kaj v redu v našem življenju ali pa 
se res ne da pomagati,« jo je včasih obšlo. Obupala sicer 
ni, a če bi ji kdo pogledal na dno srca, bi videl, da tam 
čepi večna skrb in strah, kako bo jutri. Resničnost je 
bila zanjo še vedno zelo trda.

Jožico je zbudila ob četrt na sedem, da ji naroči vse 
potrebno. Dekle ni več spala, a se je pokrila prek glave in 
sanjarila. «Kaj je že toliko ura?« je dejala razočarano, ker 
bi rada še polegala. Mati je zbudila tudi Slavka, ki je 
spal kakor ubit: zaman ga je premetavala sem in tja, 
smrčal je kar naprej. Po dolgem šele je vprašal trdo, 
jezno: »Pa kaj hočete? — «Učit se!« je rekla mati, ko ga 
je spravila pokonci.

Umivali so se v kuhinji v starem zakrpanem umi­

valniku. Jožica je prišla v srajci in si nalila vode: mati 
ji je naročala kakor vsak dan, kaj bo opravila: zastran 
otrok, ki jih mora obleči, potem zastran sosede Močanove, 
ki je za njih na trgu in v trgovinah nakupovala. Jožica 
je videla, da jih slehernega čaka kos potice na mizi; 
mati jo je še prosila, naj se za božjo voljo nikar ne 
prepirajo, kateri ima večji kos.

Dana se je z naglico napravljala. Mudilo se ji je. 
Pred ogledalom na steni pa se je natančneje opazovala 
kakor sicer. Pri očeh je imela že stalne gubice; na njenem 
obrazu je ležala utrujenost. Lase je imela še vedno ble­
steče črne, gladke. Močno so senčili belo kožo njenega 
obraza. Obrvi je imela tanke, skoraj visoko nad modrimi 
očmi in močne, dolge, nekoliko pobešene vejice. Nos je 
bil raven, usta okrogla, majhna, rdeča, da si jih navadno 
ni niti barvala; na bradi je imela jamico, prav tako je 
je imela jamice na licih, ki so postale še izrazitejše če 
se je nasmehnila. — Pogled ji je splaval po telesu do 
ramen: v plečih je bila nekoliko široka, proti bokom se ji 
je telo močno zožilo, stisnilo, v bokih pa se precej raz­
širilo. Prsi je sicer imela polne, «kmečke», vendar niso 
bile opazne, nikakor pa dražljive. «Kako sem radovedna 
nase, kakor da mi ie osemnajst let!« si je rekla in se 
grenko nasmehnila. Vendar je globoko v podzavesti čutila 
tehtne vzroke za to radovednost. Napravila se je naglo, a 
skrbno, kakor da gre na sestanek s svojim fantom. Spet 
pa je kakor že tolikokrat dognala, da ima bore malo 
oblek in še te so preproste, iz cenenega blaga, nekatere 
že obrnjene. Ena sama je bila volnena, temnomodra, ki 
jo je čuvala za razne prireditve. Vse drugo je bilo vsak­
danje. Na pleteni volneni jopici so se ji rokavi že cefrali, 
kar je krpala in prikrivala. Nekoč je sanjala o lepih oble­
kah zase; zdaj je mislila samo še, kako bi oblekla otroke.

Zanjo ni nikdar ostalo denarja. Tri leta že prelaga, da 
bi si kupila jesenski plašč, ker je zadnji že ves oguljen, 
pa ve, da ga tudi k letu ne bo kupila, kakor ga ni zdaj. 
Kako pa?

Razmišljanja ni končala kakor doslej nikdar nobene­
ga. izviralo je iz življenjske stvarnosti, kjer se ni nič 
spremenilo in so tudi misli ostale večno enake. Vzela je 
torbico, dela v njo v papir zavit kos kruha in jabolko 
za južino, odrezala za vsakega otroka kos kruha za južino 
ter jim pustila po eno jabolko. Se enkrat je naročila Jo­
žici, ka| in kako in skoraj stekla na ulico in dalje proti 
uradu, pa še spotoma mislila, če ni česa pozabila naročiti 
Jožici, in če spet ta česa ne bo pozabila. Bala se je,, 
da se ji ne bi zajedlo v misel, da doma ni v redu. Zgo­
dilo se ji je že, nakar je — vsega dvakrat — morala 
domov, pa se nazadnje pomirjena vrnila: doma je bi­
lo v redu.

Ceste v predmestju so bile ob nekaterih urah zjutraj 
polne ljudi: najprej so od pol šestih do šestih odhajali- 
delavci, uro kasneje uradniki in uro za temi dijaki; na­
zadnje so še gospodinje stopile na ulice. Ženske v plaščih, 
s torbicami ali cekarji iz ličja, noseč s sabo južino, de­
narnico z drobižem, puder, rdečilo za ustnice, črn ali rjav 
svinčnik za obrvi, rutico — to je bilo vse. Na glavi so 
imele čepice, rute ali pa so bile razoglave. Moški so 
nosili pod pazduhami aktovke, postavljali so se v vrste 
pred trafikami, da se založijo s cigaretami za ves dan, 
celo ker je cigaret še vedno primanjkovalo. Med njimi 
so bile tudi ženske. Ljudje v vrsti so se jezili, da gre 
prepočasi, da ni pravih cigaret in so morali jemati dražjih, 
kakor da se to ne bi pognalo v njihovih preračunih! Ne­
kateri so gredoč prebirali časnik, da iz 'kopih, zapoznelih 
poročil vsaj malo razberejo, kaj je novega po svetu.
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ODBOJKA PO SVETOVNEM PRVENSTVU V RIMU

Spremembe v svetovnem vrhu
Premoč Sovjetske zveze - Italija (pod vodstvom novega trenerja 
Pittere) pokazala velik napredek in zasluženo osvojila 2. mesto

Kot smo že svoječasno pisali, je 
Poneslo 9. SP v odbojki velika pre- 

necenja in dokajšnje spremembe 
svetovnem vrhu te panoge. Naj- 

'"!] jasno sliko pa bomo dobili s 
.da si ogledamo končni vrstni 

j 12 Ciudad Mexiea iz leta 1974 
komaj končanega prvenstva v

Končn? vrstni red iz leta 1974
•Jt; Poljska, 2. SZ, 3. Japonska, 4.

5. ČSSR, 6. Romunija, 7. Bol- 
8. Kuba, 9. Brazilija, 10. 

,, >ka, 11. Belgija, 12. Nizozemska, 
Južna Koreja, 14. ZDA, 15. Kitaj- 

**■. 16. Francija, 17. Egipt, 18. Tu- 
y Ja> 19. Italija, 20. Kanada, 21. 

onezuela, 22. Dominikanska repu- 
Mlka, 23. Portoriko, 24. Panama.

končni vrstni red leta 1978
,1- SZ, 2. Italija, 3. Kuba, 4. Južna 
r*pia. 5. ČSSR, 6. Brazilija, 7. Ki- 

8. Poljska, 9. NDR, 10. Bol- 
sanja, li. Japonska, 12. Mehika, 13. 
Romunija, 14. Madžarska, 15. Fran­
ca. 16. Nizozemska, 17. Finska, 18. 
ffugija, 19. ZDA, 20. Kanada, 21. 
venezUeia, 22. Argentina, 23. Egipt, 
^■Tunizija.

Primerjava teh dveh končnih re- 
°v dokaj nazorno kaže. da je pri- 

■0 do velikih kakovostnih premikov.
everjeten napredek je napravila 

„,aija in prihodnji mednarodni na- 
wPi bodo šele potrdili ali ovrgli 
^ ^Ijkanski skok. Svetovni vrh je 

redno tesen in v njem je iz- 
edno težko ostati. Ne moremo pa 
vao dejstva, da je skromni trener 
ittera v kratkem časovnem obdobju 
Jemno veliko napravil.
Organizacija dobra
Glede organizacije lahko rečemo, 

nV6 ^°^ra- Ge ne bi prišlo do 
^katerih nevšečnosti in to predvsem 
i Atrani neodgovornih gledalcev, bi 

nko dali še višjo oceno. Italijan­
ih a °dbojkarska zveza FIPAV se je 

redno potrudila pri pripravi 9. SP. 
v Pripravili so prav vse glede gosto- 

®nJa tujih reprezentanc: od bi- 
,aJ*ja, igranja in yse kar sodi k 

velikemu tekmovanju. Za iz- 
_~dno dobro propagando odbojke je 
^“Skrbela tudi televizija, ki se je 
ri,Veuki meri zgledovala pri Japon- 
j.. • Nekateri tuji odbojkarji pa, žal, 
* j°. odšli iz Rima z najboljšimi vti- 

’ ln to velja predvsem za nove 
z. .ovne prvake. Med sklepnim sre­
čujem z Italijo so nekateri gledalci 
etali v dvorano papirje, kartončke, 

vapirnata letala in celo denar, kljub 
eiulnirn opozorilom. V tretjem ni- 

le bila tekma med Italijo in SZ 
'9 za kratek čas prekinjena, Bili 
nekateri gledalci, ki seveda igro 

: Ulreži «zelo dobro* pcrfnbjdMn za- 
19 je bila osvojitev srebrne kolajne 

ce|o neuspeh.
^ledtem ko so odbojkarji SZ osvajali 

zlato kolajno in bili po konča- 
.lu uspehu izredno zadovoljni, je 

^Ahovo veliko zadovoljstvo skalilo 
latvo, da so jih med srečanjem 

n Julijo okradli, saj ni bilo prav 
stai ega- Ki bi med samo tekmo o- 
tak na hodniku pred slačilnico in 
v K? Preprečil dolgoprstnežem vdor 
iat - ov° garderobo. To so bili napel­
je n* dogodki, ki bi se dali z 
j, a ° dobre volje preprečiti, ker bi 

enstvo s tem veliko pridobilo.
tehnično - taktičnih novosti
n' bilo

Kimsko prvenstvo, oziroma nasto- 
ni ^Enajsterice najboljših na svetu 
^»Prinesli posebnih taktičnih novo 
ran' ° 'e neKaj novosti pri servi- 
UeiJiU (Japonci) toda brez pravega 
j nlta. Pri vseh odbojkarjih je bi 
jo °^>a?Ki, ne glede na specializaci- 

Velik° izpopolnitev pri vseh igral- 
jn . Prijemih. Izpopolnjen je sprejem 
s 'zredn° nizek procent točk so do- 
n»:1 ,netX!sredno s servisom. Še 
v.1 nlVečji napredek je bil pri kom- 
d,.,.1u B, to je pri bloku in- igri v 
oe '.U' V obrambi so lovili neverjet- 
izd Zt°^e 'n s tem se ie ^as igranja atOo podaljšal. Vsaka reprezen­

tanca ima izrazitega kreatorja igre, 
ki je glavni nosilec vseh akcij ter 
uspeha in neuspeha posamezne vrste. 
S tem da sta Karov in Nekoda že 
dosegla svoj višek, je bil tudi u- 
speh Japonske in Bolgarije na tem 
prvenstvu občutno slabši. V Rimu 
so se uveljavili Dall’01io, Da Silva, 
Hu Chin, Gawlowski in še posebej 
Kirn Ho Chul. Sloves pa sta potrdila 
Stanco in Zajcev. Kljub temu da 
ima Kuba izreden igralni potencial, 
se je morala zadovoljiti s tretjim 
mestom, kar seveda ni neuspeh. 
Trener Kubancev Herrera pa je iz­
javil, da če bi imel kot tehničarja 
južnega Korejca Kim Ho Chula, bi

njegova reprezentanca postala sve­
tovni prvak. Dodali bi še to, da se ni 
veliko zmotil.

V Rimu je bil 16. kongres
FIVB
V petek. 29. septembra je bil v 

Rimu kongres FIVB, ki se ga je u- 
deležilo 80 od 126 držav, kolikor je 
članic te mednarodne zveze. Na 
tem zasedanju so spremenili statut, 
da bi tako olajšali delo petim konti­
nentalnim odbojkarskim zvezam. Ta 
statut pa bo prišel v veljavo po 01 
v Moskvi leta 1980. Na tem zase­
danju so določili tudi mednarodni 
koledar.

NOGOMET V PRVENSTVU C LIGE

Prvo gostovanje
Triestina bo imela v la Spezii težko nalogo

Po uspešnem startu v tekmi z 
Mantovo bo opravila danes Trie­
stina prvo gostovanje v La Spezii. 
Ligursko moštvo, ki je v prvem 
kolu nepričakovano iztržilo drago­
ceno točko v Reggio Emilii proti 
Reggiani (ki velja za enega izmed 
glavnih favoritov za napredovanje 
v višjo ligo) je nedvomno nevaren 
nasprotnik, čeprav je pred prven­
stvenim začetkom sodilo med slab­
ša moštva. Že prva tekma pa je 
pokazala, da so bila predvidevanja 
napačna.

Tudi pokalna tekma, ki jo je 
Triestina odigrala v sredo proti 
Trentu, je pokazala, da so Tržačani 
trenutno v zavidljivi formi in so 
igralci odlično asimilirali sheme, 
ki jih je letos pripravil trener

Tagliavini. Triestina je sicer igrale 
v zelo okrnjeni postavi (od enaj 
sterice, ki je premagala Mantove 
so bili prisotni le Bartolini, Cei, 
Fontana, Trainini in Quadrelli), tu 
di rezervni igralci pa so popolno 
ma nadkrilili nasprotnika, čepra\ 
se obramba ni najbolje izkazala 
Prvič po osmih mesecih .je ponovne 
igral Lucchetta, ki je na splošne 
zadovoljil, čeprav za prvenstven« 
tekme najbrž še ni pripravljen. Od 
lično je igral Lenarduzzi.

Pokalna tekma je torej dala mož 
nost Tagliaviniju, da si ustvari jas 
no podobo o razpoložljivem igralsken 
kadru, kljub temu pa bodo dane: 
igrali isti nogometaši, ki so prema 
gali Mantovo. Edina izjema bo Schi 
raldi, ki bo zamenjal Zanutela. Tu 
eli zdravstveno stanje «čistilca» 
Mascheronija ni najboljše, verjetno 
pa bo novi nakup Triestine, ki je 
bil v nedeljo najboljši igralec tek­
me. vseeno prisoten.

Postava bo torej naslednja: Barto­
lini, Cei, Prevedini, Fontana, Schi- 
raldi, Mascheroni (Clemente), Qua- 
drelli, Politti, Panozzo, Franca, 
Andreis.

Obenem je tržaško vodstvo izja­
vilo, da je bil za novega tehnične­
ga direktorja Triestine imenovan 
Gigi Comuzzi, ki bo tako zamenjal 
prof. Scuderija.

A.K.

S P D T
prireja v nedeljo, 15. oktobra

IZLET PO KRASU

za osnovnošolsko mladino. Zbi­
rališče je ob 9.30 na Oberdan- 
kovem trgu pred postajo avto­
busa štev. 25.

Izlet bo potekal od Katinare 
po razgledni grebenski poti 
mimo Konkonela na Opčine (0- 
belisk). Povratek v Trst bo z 
openskim tramvajem na Ober- 
dankov trg ob 17.15.

Posnetek z nogometne tekme Mladost - Sovodnje na turnirju občine Doberdob
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Dvoboj Karpov - Korčnoj
Če so bili pred tednom dni vsi, 

tudi sam Korčnoj prepričani, da je 
pri izidu 5 proti 2 v korist svetov­
nega prvaka vse že odločeno, se 
je po Korčnojevi zmagi v 28. par­
tiji marsikdo premislil ter izjavil, 
da je treba na konec dvoboja le 
malo počakati. Celo izzivalec je v 
pogovoru z nekim jugoslovanskim 
novinarjem vedro ugotovil, da je 
bil prepričan o svojem uorazu,' ko 
je Karpov dosegel peto zmago. 
Korčnoj je namreč izjavil, da je 
proti takemu nasprotniku, kot je 
Karpov, zelo težko igrati, saj ta le 
čaka nasprotnikove napake, sam pa 
prav nič ne gradi. Po svoji tretji 
zmagi pa je bil «strašni Viktor* 
le bolje razpoložen, in to upravi­
čeno, saj je dosegel prvo zmago s 
črnimi figurami in to dokaj glad­
ko. Poglejmo, kako je potekala

zadnja odigrana, 
boja. Karpov je

28. partija dvo- 
po treh zapored-

Politti, Quadrelli in Trainini: organizatorji igre Triestine

NOGOMET PREGLED EVROPSKEGA POKALA NARODOV

Presenetljiv uspeh ČSSR
Nepričakovano je v gosteh premagala Švedsko - Jugoslovani odpovedali

ROD MODREGA

TABORNIŠKI
KOTIČEK

GORICA

>

V srqjWo^y6
kaciflska, sfecahja za. Finalni del ev­
ropskega prvenstvaj, ki bo leta* 1980 
v Italiji. V zagrebu je Jugoslavija, 
kot smo že poročali, nepričakovano, 
a zasluženo izgubila s Španijo. V
V Stockholmu je ČSSR premagala 
domačo reprezentanco s 3:1, v Berli­
nu pa je NDR slavila nad Islandijo 
s 3:1. Poglejmo pa si stanje v po­
sameznih kvalifikacijskih skupinah:

A SKUPINA
(Bolgarija, Danska, Severna Ir­

ska, Velika Britanija in Irska):
V tej skupini so odigrali tri srečanja. 
Danska je remizirala z Irsko s 3:3 
ter izgubila z Veliko Britanijo s 3:4, 
srečanje med Irsko in Severno Irsko 
pa se je zaključilo pri belem izi­
du 0:0.
LESTVICA: Velika Britanija in Ir­

ska 2: Sever. Irska 1; Danska 0. 
SPORED PRIHODNJIH TEKEM 

11. 10. Danska - Bolgarija 
25. 10. Severna Irska - Danska 
29. 11. Bolgarija - Severna Irska

B SKUPINA
(Avstrija, Belgija, Norveška, Por­

tugalska in Škotska):
V B skupini vodi trenutno avstrijska 
reprezentanca, ki’je v dveh sreča­
njih prav talikokrat slavila: v prvi 
tekmi je v gosteh premagala Norve­
ško z 2:0, pred dvema tednoma pa 
je na Dunaju z dokajšnjo težavo 
odslovila Škotsko s 3:2. V isti sku-

J.--U Kratki 
'lana. Ntt m jc bilo v Dolini športno srečanje med ZTT in RTV Ljub- 

sliki posnetek košarkarske tekme v okviru tega srečanja

pini je Norveška rerpizjrala z Belgijo
z 1:1. . ..........................
LESTVICA: Avstrija 4; Belgija, Nor­

veška I; škotska* 0.
SPORED PRIHODNJIH TEKEM 

11. 10. Portugalska - Belgija 
25. 10. Škotska - Norveška 
15. 11. Avstrija - Portugalska 
29. 11. Portugalska - škotska

C SKUPINA
(Ciper, Jugoslavija, Španija in Ro­

munija) :
Tekma med Španijo in Jugoslavijo, 
ki je bila odigrana v sredo na «Mak- 
simiru», je bila tudi prva iz te sku­
pine. Vodi Španija.
LESTVICA: Španija 2; Jugoslavija, 

Romunija in Cip .• 0.
SPORED PRIHODNJIH TEKEM 

25. 10. Romunija - Jugoslavija 
15. 11. Španija - Romunija 
13. 12. Španija - Ciper

D SKUPINA
(NDR, Islandija, Nizozemska, Polj­

ska in Švica):
V D skupini vodijo reprezentance 
NDR, Poljske in Nizozemske. V pr­
vi tekmi so Poljaki premagali Islan­
dijo z 2:0, v nadaljevanju pa je Ni­
zozemska slavila nad Islandijo do­
kaj gladko zmago s 3:0; v sredo so 
osvojili par točk tudi vzhodni Nemci 
in tudi tokrat na račun Islandije 
s 3:1.
LESTVICA: Nizozemska, Poljska in 

NDR 2: Švica in Islandija 0. 
SPORED PRIHODNJIH TEKEM 

11. 10. Švica - Nizozemska 
15. 11. Nizozemska - NDR 
15. 11. Poljska - Švica

E SKUPINA
(ČSSR,- Francija, Luksemburg in 

Švedska):
V tej skupim sta bili odigrani le dve 
tekmi: v prvi je Francija pred do­
mačim občinstvom remizirala s 
Švedsko, v drugi pa je reprezentan­
ca ČSSR premagala v gosteh Šved­
sko s 3:1. Za Švede je bil uspešen 
Borg iz 11-metrovke, za čehoslovake 
je dal Masny dva gola, tretjega pa 
je dal Nehoda.
LESTVICA: ČSSR 2; Švedska in 

Luksemburg 0.
SPORED PRIHODNJIH TEKEM 

7. 10. Luksemburg - Francija

F SKUPINA
(Finska, Grčija, Madžarska in 

Sovjetska zveza):
V tej skupini je pravzaprav Finska 
naj večje presenečenje tega dela kva 
lifikacij, saj trenutno vodi s štirimi 
točkami. V prvih dveh srečanjih je 
namreč prvič odpravila Grčijo s 3:0, 
nato pa, to pa je največje presene­
čenje, še Madžarsko z 2:1. Vsekakor 
tudi reprezentanti Sovjetske zveze 
niso razočarali, saj so v prvi tekmi 
na domačih tleh premagali Grke 
z 2:0.
LESTVICA: Finska 4; SZ 2; Ma 

džarska in Grčija 0.
SPORED PRIHODNJIH TEKEM 

11. 10. Grčija - Finska 
11. 10. Madžarska - SZ 
20. 10. Grčija - Madžarska

G SKUPINA
(Wales, ZRN, Malta in Turčija):

V tej skupini ni bila odigrana še no­
bena tekma, spored prihodnjih sre 
čanj pa je sledeč:
25. 10. Wales - Malta 
29. 11. Wales - Turčija

F. GERGOLET

-'s; togoti 2 -lOVOg'
OB 60-LETNICf DS TRIESTINA

«r ■ ■ -v.viq.9jl.Ne samo brošura 
temveč dokument

Ob 60-letnici ustanovitve je Unio- 
ne Sportiva Triestina (Športno <lru- 
štvo Triestina) izdalo malo brošu­
ro z naslovom «La bella sessanten- 
ne 1918-1978» (Lepa šestdesetletni­
ca). Zvezek (52 str., 1500 lir) o- 
bravnava sedanje stanje in dosež­
ke tržaškega društva, s posebnim 
poudarkom na nogomet, ki je bil 
dalj časa, predvsem pa v takojš­
njih povojnih letih, ponos vsega tr­
žaškega športa. Po kratkem zgodo­
vinskem pregledu je pozornost 
predvsem posvečena letošnji ekipi, 
ki nastopa v prvenstvu C lige, s 
predstavitvijo igralskega kadra (sli­
ka, anagrafski podatki in tehnični 
komentar), trenerjev in vseh, ki 
pripomorejo k organizaciji ekipe. 
V uvodnih straneh so komentarji 
nekaterih znanih italijanskih šport­
nih časnikarjev (Raschi, Dezan), 
brošura pa se zaključi s predsta­
vitvijo ostalih športnih panog.

Brošura je namenjena ljubiteljem 
nogometa, obenem pa je pomemben 
dokument o postopnem propadu vr­
hunskega tržaškega športa od po­
vojnih let do danes.

Bazovica
Danes se zaključi častna protestna 

straža na bazovski gmajni. Teden 
dni so se ob spomeniku vrstili čla­
ni raznih slovenskih organizacij. Ak­
cija .je. nedvomno uspela, saj je u- 
spela zajeti velik krog ljudi, kar je 
pa najbolj razveseljivo, je dejstvo, 
da je bila prisotna predvsem mla­
dina.

Že vsa leta obstoja taborniške or­
ganizacije Rodu Modrega vala so 
bili naši člani prisotni na proslavah 
bazoviških junakov ter so bili ved­
no častna straža. Razumljivo je to­
rej, da smo se taborniki takoj odzva­
li klicu, da se teden dni straži spo­
menik bazoviškim junakom. Na vrsti 
smo bili preteklo sredo. Tako smo 
skupaj z ostalimi organizacijami še 
enkrat izpričali trdno voljo in odloč­
nost, da se bomo vedno zoperstavili 
vsem fašističnim izpadom in da na­
meravamo nadaljevati boj, ki so ga 
pred tolikimi leti začeli prav bazo­
viški junaki..

Skupno orientacijsko
tekmovanje
V septembru, se je sestala delov­

na skupina, ki je imela nalogo pri­
praviti enotno skupno orientacijsko 
tekmovanje. Delovno skupino so se­
stavljali predstavniki društva Parti­
zan, planinske zveze in Zveze tabor­
nikov Slovenije. Naloga je bila do­
kaj zahtevna, saj je bilo treba poe­
notiti različna gledanja na orienta­
cijska tekmovanja, ki. jih izvajajo 
posamezne organicije. Kljub temu so,
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DOMAČI ŠPORT
DANES

NEDELJA, 8. oktobra 1978

KOŠARKA
PRIJATELJSKA TEKMA DEČKOV

10.30 v Dolini 
Breg - Bor

KOLESARSTVO
CIKLOAMATERJI

14.30 v Skednju 
Nastopa tudi Adria

JUNIORJI
14.00 v S. Michele ob Tilmentu
Nastopa tudi Adria

AMATERJI
14.00 v Trevisu
Nastopa tudi Adria

NOGOMET
2. AMATERSKA LIGA

15.00 v Nabrežini 
Aurisina - Primorje

« « *

15.00 v Dolini 
Breg - Giarizzole 

* * #
15.00 v Bazovici
Zarja - GMT

# # #
15.00 v Ribiškem naselju 
San Marco - Gaja 

*•'* #
15.00 v Štandrežu
J u ven ti na - Aiello

3. AMATERSKA LIGA
15.00 v Doberdobu 
Mladost - Brazzanese

15.00 v Sovodnjah 
Sovodnje - Vermegliano 

» » »
15.00 v Križu
Kras - Opicina Supercaffe 

* # *
11.30 v Trstu, pri Sv. Sergiju 
Čampi Elisi - Vesna

NARAŠČAJNIKI
12.15 pri Domju 
S. Vito - Zarja

* * *

9.30 v Štandrežu
Juventina - Poggio

ZAČETNIKI
12.00 na Proseku 
Primorje - Chiarbola A

4» * *
10.30 v Dolini
Breg - Zaule

« * *

11.00 v štandrežu
Juventina - Cremonese B 

* * *
10.00 v San Canzianu
San Canziano - Mladost

NAJMLAJŠI
10.45 v Križu
Vesna - Esperia S. Giovanni 

« « *
13.45 v Križu
Kras - Breg

# # #
10.00 v Trebčah 
Primorec - Triestina 

* » »
8.30 na Proseku
Primorec - Libertas

po daljši razpravi o orietacijskem 
športu v Sloveniji, sprejeli predlog 
pravilnika, ki bo začel veljati, ko ga 
bodo odobrila vodstva vseh treh 
organizacij.

tarja SKOJ, ki je tragično premi­
nil v Završnici pri Žirovnici.

Potreba po skupnem orientacij­
skem tekmovanju se je izoblikovala 
na letošnji skupščini Zveze telesno- 
kulturnih organizacij Slovenije, saj 
ima ta športna panoga vse možno­
sti, da preraste v množično panogo. 
Seveda bodo posamezne organizaci­
je še naprej razvijale svoje orienta­
cijske vohode in tekmovanja.

Letošnji Milanovičev memorial bo 
predvidoma 28. oktobra v organiza­
ciji Partizana v Ljubljani.

Prežihovo '78
Včeraj je bilo v bližini domačije 

Prežihovega Voranca na Kotljah 
tradicionalno si "anje slovenskih 
tabornikov. Srečanje je priredil o- 
dred Samorastniki iz Maribora. Le­
tos so izbrali tak datum, da bi z 
njim počastili deseti kongres Zveze 
socialistične mladine Slovenije, ki 
bo tokrat v Novi Gorici od 12. do 
14. oktobra 1978.

Avto trim orientacija
Za tabornike velja pravilo, da mo­

rajo biti iznajdljivi na raznih po 
dročjih. V vrstah taborniške organi­
zacije potekajo različna tekmovanja 
in preizkušnje. Med drugim prireja­
jo taborniki Svobodnega Kamnitnika 
iz Škofje Loke avto trim tekmova­
nje. V bistvu are za to, da se av­
tomobilska vožnja popestri z vrsto 
nalog, ki jih morajo tekmovalci med 
vožnjo reševati. Naloge so sestavlje­
ne iz taborniških veščin in spretno­
stnih voženj z avtomobilom.

m. p.

Udinese doma 
s Foggio

V tretjem kolu prvenstva B lige 
bo Udinese ponovno nastopil pred 
domačim občinstvom v srečanju 
proti vodilnemu na lestvici moštvu 
iz Foggie. Srečanje je torej za Vi- 
demčane izredno pomembno, saj bi 
morebitna zmaga odprla Giacomini- 
jevim varovancem nove poglede na 
letošnje prvenstvo. Cilj Videmčanov 
je namreč obstanek v ligi, doseda­
nji srečanji (zmaga proti Tarantu, 
neodločen izid v Vareseju po vod­
stvu z 2:0) pa sta pokazali, da Del 
Neri in tovariši lahko upravičeno 
računajo na visoko uvrstitev.

Prav zato bo danes Giacomini po­
slal na igrišče ekipo, ki se bo bo­
rila izključno za zmago. Udinese 
bo igral kar s tremi napadalci, in 
sicer s krilnima igralcema De Ber- 
nardijem, in Vagheggijern ter z ve­
teranom Ulivierijem.

Postava bo torej naslednja: Dal- 
le Coma, Bonora, Faneši, Leonar- 
duzzi, Fellet, Riva, De Bernardi, 
Del Neri, Ulivieri, Bilardi, Va- 
gheggi.

nih angleških igrah spet otvoril par­
tijo z dvojnim skokom kraljevega 
kmeta. Korčnoj pa se je, kot že 
večkrat v tem dvoboju, branil z 
odprto varianto španske igre. Pre­
senetljivo je prvak v otvoritvi upo­
rabil mnogo več časa za razmišlja­
nje od nasprotnika, vendar pa je 
vseeno dosegel boljšo pozicijo, ki 
jo je nato zapravil z napako v 20. 
potezi. Korčnoj je dosegel prednost, 
ki jo je do prekinitve stalno večal, 
v nadaljevanju nasleiinjega dne pa 
je prisilil Karpova na predajo v 
61. potezi. To mu je vlilo novega 
poguma, tako da je optimistično 
razpoložen čakal na 29. partijo, v 
kateri bi moral imeti bele figure. 
Vendar pa sta nasprotnika morala 
to partijo kar dvakrat preložiti. Ko 
sta namreč šahista sedla za šahov­
nico, je v kongresni dvorani v Ba- 
guiu zmanjkala luč, napake pa ni 
bilo mogoče popraviti v predvidenih 
štirih urah. Tako je za oba nastal 
nepričakovan, pa tudi nezaželen «ti- 
me-out», saj so bili organizatorji 
prisiljeni predložiti partijo za dva 
dni. Zanimivo je, da je do okvare 
prišlo na prvi lep in sončen dan 
v dvoboju sploh. Med tajfunom in 
monsunskim deževjem je bil potek 
dvoboja nemoten. Tega dne je pr­
vič imel Baguio luč z izjemo. . . 
kongresnega centra. Preloženo par­
tijo. . . iz električnih razlogov pa 
so morali spet preložiti, tokrat za­
radi domnevne sončarice izzivalca. 
Deje jo je Korčnoj- staknil, ko se 
je senčil in hotel s tem izkoristitiSkupno orientacijsko __ __ ______ ___ _______

tekmovanje se bo imenovalo M‘itMti-' ‘ prte ^dheVfe sbHfch'"šploh v dvoboju 
uičeu memorial, Sl sfidmin nd'sČkr'Č'L 'boitrto ^"j&mil pri tem le prema

ŠD Mladina
obvešča, da se bo baletni tečaj 
pričel v torek, 10. oktobra, ob 
16. uri v vrtcu osnovne šole Al­
bert Sirk v Križu.

prema­
lo previden.

Še dve zanimivi izjavi Korčnoja: 
o aferi jogurta, ki je ^razsajala* 
na prvih partijah dvoboja, je še 
vedno prepričan, da je ta vsebo­
val čudežna poživila, ki so prvaku 
pomagala pri koncentraciji. O ča­
sovni stiski: po mnenju izzivalca 
ni ta prav ničesar kriva, niti hu­
dih napak, ki so nastopile prav v 
zadnjih potezah pred časovno kon­
trolo, temveč le živčnost, ki nasto­
pi po petih urah trdega boja za 
šahovnico.

Maja Čiburdanidze
svetovna prvakinja
Čeprav je dvoboj za odločitev 

svetovne prvakinje v šahu potekal 
v senci dvoboja Karpov-Korčnoj,'je 
bil vendar važna prelomnica v 
zgodovini ženskega šaha. Nona Ga- 
prindašvili, pravi mit ženskega sve­
tovnega šaha, dvajset let nepre­
magljiva, je položila orožje pred 
komaj 17-letno izzivalko Majo či­
burdanidze. V dvoboju, ki je bil 
določen na 16 partij, je mlada ša- 
histka premagala veteranko s či­
stim 8,5 proti 6,5, tako da zadnjo 
partijo sploh ni bilo potrebno odi­
grati. Petnajsto partijo dvoboja sta 
šahistki remizirali v 94 potezi, 
torej po pravem maratonskem bo­
ju, včeraj pa so slovesno razgla­
sili novo prvakinjo, ki je šesta v 
zgodovini ženskega šaha.

Šahovska balkaniada
Pred kratkim se je v romunskem 

mestu Herkulamumu začelo balkan­
sko prvenstvo, ki je .zadnja preiz­
kušnja jugoslovanske šahovske re­
prezentance pred olimpiado, ki se 
bo začela v Buenos Airesu dne 25. 
oktobra. Na balkaniadi nastopajo 
kar štirje olimpijski reprezentanti: 
Gligorič, Ljubojevič, Velimirovič in 
Parma, ostala dva olimpijca Ivkov 
in Matanovič pa sta se na olimpia­
do pripravila tako, da sta tekmo­
vala v i eprezentanci Beograda na 
troboju z Moskvo in Prago. Name­
sto njiju branita na balkaniadi ju­
goslovanske barve velemojstra Iva­
novič in Kneževič. Na tem prven­
stvu nastopajo v svoji najboljši 
postavi še Bolgari in Romuni, to 
sta reprezentanci, ki prav gotovo 
spadata v sam vrh svetovnega ša­
ha. Poleg članov merijo tu svoje 
moči še članice, mladinke in mla­
dinci. Doslej je jugoslovanska član­
ska postava premagala Turčijo z
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Delovanje ZSŠDI
PLAVALNI TEČAJ 
V LIPICI
Tudi 

ZSŠDI
imelo 
v Li-

v letošnji sezoni bo 
na razpolago bazen 

pici, in to kar dvakrat tedensko, 
da se bo lahko mladina iz tržaške 
pokrajine učila plavalne abecede. 
ZSŠDI bo v prihodnjih dneh organi­
ziralo sestanke z Združenjem staršev 
vzhodnega Kram in drugimi dejav­
niki, da se dogovorijo o vseh podrob­
nostih in da plavalni tečaj člraprej 
steče.

gladkim 6 proti 0, vendar pa tudi 
tesno izgubila z Bolgarijo s 3,5 
proti 2,5. Vsi šahisti so remizirali, 
razen Ivanoviča, ki je izgubil s 
Spasovom.

Dušan Jelinčič

ATLETIKA

Sonja Drufovka 
odlična

V nedeljo je bilo v Tirrenii držav­
no atletsko prvenstvo za atletinje v 
kategoriji mladink. Kot smo že po­
ročali, je Goriško telovadno združe­
nje, UGG, zasedlo 1. mesto tako v 
kategoriji skokov kot metov. Med 
tekmovalkami, ki so se udeležile te­
ga prvenstva, je bila tudi 16-letna 
dijakinja Sonja Drufovka, ki je 
zmagala v skoku v daljino z znam­
ko 5,73 metra, kar predstavlja nov 
mladinski deželni rekord.

Mlada atletinja, ki že vrsto let 
nastopa za UGG, je ena med naj­
bolj obetajočimi športnicami na de­
želni ravni v skoku v daljino.

P.R.

Tudi LR Kitajska 
v mednarodni 
atletski zvezi

SAN JUAN (Portoriko) — Medna­
rodna atletska zveza (IAAF) je na 
zasedanju vseh včlanjenih držav, ki 
je te «bii v glavnem mestu Porto­
rika, sprejela zelo važno odločitev. 
V IAAF bo namreč odslej včlanjena 
tudi LR Kitajska, iz zveze pa bo 
seveda odpadla Formoza kot edina 
predstavnica vsega kitajskega špor­
ta.

Odločitev ni padla kot strela iz 
jasnega, saj je bila že daleč predvi­
dena. Nemogoče je namreč iz šport­
nih krogov izključiti' države, ki pred­
stavlja četrtino vsega svetovnega 
prebivalstva. Po zgledu OZN je do­
slej devet mednarodnih zvez spre­
jelo Kitajce: sabljanje, rokoborba, 
odbojka, košarka, dviganje uteži, 
veslanje, kanu in kajak, kotalkanje, 
in hokej na ledu, to so vsi športi, 
kjer je LR Kitajska uradno včla­
njena.

Manjka pa še uradno priznanje 
mednarodnega olimpijskega komite­
ja (CIO).

Kitajsko so v IAAF sprejeli vse 
prej kot brez težav: 200 volivcev 
je bilo za vključitev, 153 pa jih je 
bilo proti. Pogoj, da Formoza mora 
izpasti iz IAAF je namreč še vedno 
zelo «zahteven».

KOŠARKA

Zmaga Bregovih 
kadetov

Breg — Bor 92:78
V Dolini sta se v prijateljski tek­

mi spoprijeli košarkarski ekipi ka­
detov Brega in Bora. Zmagali so 
Brežani, ki pa so pri mlajših bo­
rovcih naleteli na enakovrednega 
nasprotnika. Naj omenimo, da je 
pod vodstvom novega trenerja Šte­
fana Pegana nastopilo v Dolini kar 
15 Borovih igralcev.

Tekma je bila za obe ekipi pred 
prvenstvom zelo koristna.

OBVESTILA
ŠD Mladina iz Križa

sporoča, da se v Ljudskem domu 
nadaljujejo treningi namiznoteni­
ške sekcije. Kdor bi se hotel v 
nadaljnjem prijaviti, naj se zgla­
si v dvorani Ljudskega doma ob 
torkih, sredah in četrtkih od 15. 
do 16. ure, ali v večernih urah pri 
odborniku Zlatanu Bogatcu. Še po­
sebno vabimo osnovnošolske otro­
ke, da bi se začeli ukvarjati s to 
panogo.

* * *

SPDT
obvešča, da je podaljšan rok za 
oddajo izdelkov za fotografski na­
tečaj do sobote, 14. oktobra. Če sc 
v tem času ne bo odzvalo zadostno 
število interesentov, bo moralo 
SPDT natečaj razveljaviti. SPDT 
bi v tem primeru slike vrnilo av­
torjem.

* » *

ŠD Polet
obvešča, da so treningi v mini- 
basketu ob ponedeljkih in četrt­
kih od 15. ure do 16.30 v Prosvet­
nem domu na Opčinah.

Najmlajši, li bi r^di gojili mi- 
nibasket, se lahko neposredno vpi­
šejo ob urah treningov.



Uredništvo, uprava, oglasni oddelek,
TRST, Ul. Montecchi 6, PP 559 Tel. 79 46 72 (4 linlie)
Podružnica Gorica, Ul. 24 Maggio 1 — Tel. 8 33 82 57 23
Naročnino
Mesečno 2.900 lir — vnaprel plačana celotna 29.000 lir. Letna naročnina 
za inozemstvo 44.000 lir. za naročnike brezplačno revija «DAN».
V SFRJ številka 3,00 din, ob nedeljah 3,50 din, za zasebnike mesečno 40,00, 
letno 400,00 din. za organizacije in podjetja mesečno 55,00. letno 550,00 din

Poštni tekoči račun za Italijo Založništvo tržaškega tiska. Trst 11-5374

PRIMORSKI DNEVNIK DZS • 61000 LjubljanaZa SFRJ 2iro račun 50101-603-45361 »ADIT»
Gradišče 10/il. nad., telefon 22207 

Oglasi Ob delavnikih: trgovski 1 modul (šlr. 1 st., vlš. 43 mm)
18.800 lir. Finančni 700, legalni 600, osmrtnice 300. sožalje 

400 lir za mm višine v širini 1 stolpca. Mali oglasi 150 lir beseda. 
Ob praznikih: povišek 20%. IVA 14%. Oglasi iz dežele Furlcnije-Julijske 
krajine se naročajo pri oglasnem oddelku ali upravi. Iz vseh drugih dežel 
v Italiji pri SPL

Stran 10 8. oktobra 1978 Odgovorni urednik Gorazd Vesel
Izdaja 
in tiskaHZTT

Trst

Član Italijanske 
zveze časopisnih 
založnikov FIEG

KOŠARKA NA SP V MANILI

SLA VJE JUGOSLOVANOV
«Plavi» so premagali Italijo kar z 32 točkami razlike 
in so tako glavni favoriti za osvojitev zlate kolajne

MANILA — Pričakovana tekma 
med Italijo in Jugoslavijo se je za­
ključila s pravo katastrofo «azzur- 
rov», ki so včeraj doživeli svoj naj­
hujši poraz doslej s »plavimi*.

Sovjetska zveza je tudi včeraj iz­
bojevala visoko zmago, tokrat na 
račun Avstralije in vse kaže, da bo 
najresnejši tekmec Jugoslovanov v 
borbi za zlato kolajno.
Jugoslavija — Italija 108:76 

(53:36)
JUGOSLAVIJA: Vilfan 6, Kiča- 

novič 21, Knego 4, Jerkov 8, Skro- 
če 4, Slavnič 13, čosič 4, Radova­
novič 6, Krstulovič 9, Dalipagič 29, 
Delibašič 4, žižič.

ITALIJA: Caglieris, Jellini 4, Car­
raro 10, Ferracini 9, Della Fiori 6, 
Bariviera 2, Bonamico 7, Meneghin 
10, Villalta 6, Vecchiato 4, Marzora- 
ti 8, Bertolotti 10.

»Plavi* so odlično začeli in takoj 
visoko povedli (10:0, 16:2), «azzurri» 
so nato (po nekaterih naivnih na­
pakah Jugoslovanov) stanje zmanj­
šali na 6 točk, a to je bilo tudi 
vse, kar so včeraj Italijani proti 
»plavim* zmogli. Nato so jugoslo­
vanski košarkarji začeli svoj «show*. 
Skoraj vsi Nikoličevi varovanci so 
prišli na svoj račun, še posebno sta 
blestela Kičanovič in Dalipagič. I- 
talijani pa so popustili na vsej čr­
ti. Že po prvem polčasu je bilo 
jasno, da bodo že demoralizirani 
Italijani doživeli hud poraz. In to 
se je tudi zgodilo.

»Plavi* so uspešno nadaljevali, 
♦azzurri* pa so povsem vrgli puško 
V koruzo. Visok poraz je bil tako 
rteizbežen.

FINALNA SKUPINA
IZIDI 3. KOLA

Jugoslavija - Italija 108:76 (53:36)
SZ - Filipini 110:63 (44:30)
Brazilija - .Avstralija 108:78 (59:27)

LESTVICA
Jugoslavija 3 3 0 330:272 6
Brazilija 3 3 0 265:224 6
Sovjetska zveza 2 2 0 222:130 4
ZDA 2 1 1 157:156 2
Italija 3 1 2 241:276 2
Kanada 2 0 2 157:174 0
Filipini 2 0 2 164:227 0
Avstralija 3 0 3 220:297 0

TOLAŽILNA SKUPINA

NOGOMET

Partizan — Velež 2:1
BEOGRAD — V anticipirani tek­

mi prve jugoslovanske nogometne 
lige je včeraj beograjski Partizan 
premagal Velež iz Mostarja z 2:1 
(1:1).

IZID 3. KOLA
ČSSR - Portoriko 118; 104 (60:52)

2. amaterska nogometna liga
Primorec je včeraj v 2. AL doži­

vel svoj prvi letošnji poraz: Sovra- 
na ga je premagala z 1:0.

29. partijo svetovnega šahovskega 
prvenstva med Korčnojem in Kar­
povom v Baguiu so včeraj prekinili 
pri 41. potezi in jo bodo nadaljevali 
danes. Ob prekinitvi je igra kazala 
na remi.

KOLESARSTVO

Franceseo Moser je včeraj zma­
gal na mednarodni kolesarski dirki 
po Lombardiji; 2. mesto je osvojil 
Johansson v zmagovalčevem času.

KOŠARKA

Danes Breg — Bor
Tudi naši mlajši košarkarji so že 

začeli s treningi. Nastopil je tudi 
zanje čas prijateljskih tekem kot 
priprava na bližnja prvenstva.

Tako se bosta danes, v Dolini ob 
10.30 v prijateljski tekmi spoprijeli 
peterki dečkov (igralci letnika 1965 
in 1966) Brega in Bora.

STRELJANJE

NA SP V SEULU

Italijani zadovoljili
SEUL — Končalo se je svetovno 

prvenstvo v streljanju. Ker niso 
bile prisotne vzhodnoevropske dr­
žave, so levji delež naslovov osvoji­
li predstavniki ZDA, ki so bili prak­
tično brez nasprotnikov.

Izkazali so se tudi Italijani, ki 
so se domov vrnili s petimi naslovi 
pa čeprav bi lahko bil njihov iz­
kupiček *- ■—..........- ■ -

PIAGGIO
EKSKLUZIVNA PRODAJA 

ORIGINALNIH NADOMESTNIH DELOV

«CONCESSIONARIA ROTL»
TRST

Ul. S. Franceseo 46 - Tel. 764127

oiao - bravo - boxer - vespa 50 
motocikli in motorji gilera - apecar

Mali oglasi

Restavraciji 
«DA FLEGOz

TRŽIČ (Monfaleone)
Ul. Bagnl 39 • Tel. (0481) 73389

Velika banketna dvorana: poro­
ke, birme, obhajila ipd. Domača 
kuhinja z ribjimi specialitetami 
in divjačino. Veliko parkirišče.

ŠVAB KQRADO — Assicurazioni Ge­
nerali — nudi svojim klientom in 
prijateljem tehnične, popolne in še 
hitrejše zavarovalne usluge v no­
vem uradu v Trstu, Ul. Genova 14, 
tel. 610345.

CARLI VIRGILIO sporoča vsem pri­
jateljem in znancem, da je odprl 
novo prodajalno vseh vrst starih 
in novih avtomobilov. Na zalogi 500 
68, 72 ; 850 68; A 112 72; NSU 1200 
72; mercedes 200 D 70; 124 coupč 
1600 74; AR 1300 75; 1500 C 66; 
tunus 1300 73; 128 71; 124 68 in še 
druge na izbiro. Obiščite nov sa­
lon v Ulici Brigata Casale št. 7, 
tel. 826084.

IMMOBILIARE SOLARIO, Trg S. Gio- 
vanni 3, tel. 040 - 61061, 16 - 19, 
išče za svoje kliente za prodajo ali 
najem: stanovanja, hiše, hišice tu­
di na Krasu. Zajamčena resnost.

POTUJETE V RIM? V slovenskem 
hotelu Bled imate na razpolago ho­
telske usluge po različnih cenah, 
restavracijo z jedili po naročilu, 
zaprt parkirni prostor, ugodno me­
njavo dinarjev. Vsaki vaši proš­
nji rade volje ustrežemo. Obrnite 
se na upravo hotela Bled, Via S. 
Croce in Gerusalemme 40, 00185 Rim 
telefon 06/777102.

PODJETJE išče skladišče od 150 do 
200 kv. m v mestu, predmestju 
ali bližnji okolici. Ponudbe na 0- 
glasni oddelek Primorskega dnev­
nika.

»CITROEN* — mehanična delavnica 
Cavalli, tudi drugih avtomobilov Ul. 
Rittmayer 4/a.

ŽELITE se poročiti? Informacije a- 
gencija »Conoscersi*, Ul. Pelliccerie 
6, Videm — odprto ob sredah, so­
botah popoldan in ob nedeljah do­
poldan. Tel. 295923.

KROJAČNICA za moške in ženske 
z novimi vzorci, blago za zimske 
plašče, suknjiče, obleke in origi­
nalni tirolski loden. Obračamo pla­
šče. Košuta — Ul. D'Annunzio 11, 
poslopje kina Capitol.

RESTAVRACIJA na morju sprejme 
v službo dekle ali fanta, socialno 
zavarovanje, družinsko vzdušje. 
Tel. 0565/71-584.

TR1INPOLTONSKI zunanji hranilnik 
za nafto oddam zelo ugodno. Te­
lefon 211221 od 19. do 20. ure vsak 
dan.

PRODAM ploščice po nizki ceni in 
dvojna vrata ter dajem v najem 
klet,- Tel. 741670.

ZA TOPOLINA kupim bate 0 53 
mm ali večje, lahko tudi standard 
dimenzije s pušami. Benulič, 61110 
Ljubljana, Vide Janežič 9, Jugosla­
vija.

PRODAM ali zamenjam sobno kolo 
(ciclette). Tel. 53160.

PRODAM zaradi selitve popolnoma 
novo sedežno garnituro (kavč in 
fotelj) po ugodni ceni. Tel. 794672 
int. 30 do 12.30.

KMETIJSKI KOMBINAT

65290 ŠEMPETER PRI GORICI

PRIPOROČA

SVOJE PROIZVODE:

PRVOVRSTNA VINA 

MLEKO
IN MLEČNE IZDELKE

VSEH VRST SADJA IN ZELENJAVE

OKRASNO RASTLINJE, LONČNICE IN 
REZANO CVETJE

PREVOZNE 
IN STROJNE USLUGE

LEP POZDRAV 

ZAMEJSKIM SLOVENCEM 

IN BRALCEM

PRIMORSKEGA DNEVNIKA!

ŠKODR @
pametna
izbira

cena ključi v roke
SKODA S 105 
ŠKODA S 105 L 
SKODA 120 SL

2.795.000 lir
2.957.000 lir
3.400.000 lir

TAKOJŠNJA DOBAVA

Ekskluzivni zastopnik za TRST In pokrajino:

Autoagenzia CLAUDIO
ULICA DELLA GEPPA 8 — TEL. 62-640 — TRST

MOTORJI JAWA - CZ 
po izrednih cenah in takojšnja dobava

Prispevajte za

DIJAŠKO MATICO

k

UL. SAN LAZZARO 18 — TRST — TEL. 68-124

V središču TRSTA za cerkvijo sv. Antona je odprta 
nova trgovina čevljev; usnjene galanterije in konfekcije 

VABLJENI!

večletne
zev ne

W zadolžnice odsto

zapadlost 1. oktobra 1983

dejanski donos

12.87 odstotka

emisijska cena za vsakih 100 lir nominale

ROLICH
NABREŽINA 

Kamnolomi 35/c — Tel 2803-71

KERAMIČNE PLOŠČICE 
SANITARIJE

POHIŠTVO

RENAR
OPČINE, Proseška 3 
Telefon 212-255

Lastna obrtniška delavnica 
In prodajalna

Nudimo po ugodnih cenah: 
SPALNICE, KUHINJE, DNEV­
NE SOBE, SEDEŽNE GARNI­
TURE, POSTELJICE IN PO­
HIŠTVO ZA OTROKE, OTRO­
ŠKE VOZIČKE IN STAJICE.

Obiščite naši

VELIKI SALON POHIŠTVA

SODOBNO IN STILNO POHIŠTVO KVALIFICIRANO OSEBJE ZA SERVIS IN GARANCIJO 
IZBRANI ARTIKLI ugodne cene! Odkup rabljenega pohištva po ugodnih cenah

PRODAJAMO POHIŠTVO ZA KUHINJE podjetja moretuZZO 
Posebno ugodni pogoji za prodajo v Jugoslavijo!

98,25

oproščene vseh sedanjih in bodočih davčnih dajatev
Vpisovanje se lahko vrši po zgoraj omenjeni ceni 98,25%, k čemur prištejemo še prispele obre­
sti, pri podružnicah zavoda Banca d’ltalia, pri ustanovah ter pri kreditnih zavodih. Zadolžnice 
ter ustrezne obresti so oproščene vseh sedanjih in bodočih neposrednih davčnih dajatev, davka 
na dediščino, davka na darilni prenos po pogodbi med živimi ter pri ustvarjanju premoženj­
skega sklada, kot tudi davka na dohodek fizičnih oseb, davka na dohodek pravnih oseb ter kra­
jevnega davka na dohodek. Kuponi zadolžnic se sprejemajo v plačilo pri plačevanju neposrednih 
davkov državi in to v kateremkoli času v polletju pred njihovo zapadlostjo.

javno vpisovanje bo trajalo do 20. oktobra

WALMOIOR
IZREDNI POPUSTI

v oktobru
VSEM! VSEM! VSEM!
našim artiklom - vključno motocikli


